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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π.& Δ. ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΝΟΜΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Αγαπητοί μας μαθητές και μαθήτριες,
Σας καλωσορίζουμε στο Σχολείο και ευχόμαστε καλή  χρονιά, υγεία και πρόοδο. 
Αρχικά θα θέλαμε  να σας ζητήσουμε να σεβαστείτε αυτό το όμορφο και καθαρό σχολείο, το οποίο αποτελεί δημόσιο αγαθό και περιουσία του ελληνικού λαού και να το διατηρήσετε όπως το παραλαμβάνετε μέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς.
Υποχρεώσεις των μαθητών: 
Ο σύλλογος των καθηγητών πιστεύει ότι θα το φροντίσετε και με τις παρεμβάσεις σας θα το βελτιώσετε ακόμη περισσότερο. Θεωρεί επίσης ότι θα το διατηρήσετε καθαρό γιατί η καθαριότητα  του χώρου που ζούμε είναι δείγμα πολιτισμού και αποτέλεσμα σωστής παιδείας. Γι αυτό θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε ότι για κάθε φθορά στους χώρους του σχολείου, τα θρανία και τον άλλο εξοπλισμό, ο μαθητής που ευθύνεται θα τιμωρείται και θα είναι υποχρεωμένος να αποκαταστήσει με δικά του έξοδα τη φθορά που προκάλεσε.
Θυμίζουμε ότι:

Δεν επιτρέπεται να γράφετε στους τοίχους, στα θρανία και στα καθίσματα.

Δεν επιτρέπεται να αφήνετε αποτυπώματα από τα παπούτσια σας στους τοίχους.

Δεν επιτρέπετε να ρίχνετε σκουπίδια πουθενά αλλού εκτός από τους κάδους απορριμάτων. Μην ξεχνάτε ότι στην αυλή του σχολείου μας υπάρχουν δυο κάδοι ανακύκλωσης, όπου ρίχνουμε χαρτιά, γυαλί, πλαστικά, τενεκεδάκια αναψυκτικών. Η ανακύκλωση είναι δείγμα κοινωνικής και περιβαλλοντικής συνείδησης.

Πρέπει να διατηρείτε τις τουαλέτες καθαρές και να θυμάστε ότι όπως θέλετε να βρίσκετε αυτούς τους χώρους καθαρούς έτσι και πρέπει να τους αφήνετε, γιατί αλλιώς θα υπάρξουν κίνδυνοι για τη σχολική υγιεινή.

Σχετικά με τις απουσίες  θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε ότι :
Το πρωί πρέπει να βρίσκεστε στο σχολείο 2-3 λεπτά τουλάχιστον πριν την πρωινή προσευχή. Αν ένας μαθητής καθυστερήσει να μπει στην αίθουσα την πρώτη ώρα, παραμένει έξω, παίρνει απουσία και περιμένει στην αίθουσα προβολών ή στα γραφεία του συλλόγου αφού ενημερώσει τη Διεύθυνση  η τη Γραμματεία του Σχολείου. Αν η πρωινή απουσία επαναλαμβάνεται θα ενημερώνεται ο γονέας σας.
Απουσία αδικαιολόγητη, κατά τις ενδιάμεσες ώρες διδασκαλίας ή και την τελευταία ώρα απαγορεύεται. Αν ένας μαθητής ή μαθήτρια θέλει να φύγει για σοβαρούς λόγους ασθενείας ή άλλους, πρέπει να ενημερώσει τη διεύθυνση για το λόγο και να ειδοποιηθεί ο γονέας του για να δώσει τη συγκατάθεσή του.

Τέλος, περιστατικά βίαιης συμπεριφοράς, σωματικής ή λεκτικής προς τον συμμαθητή/τρια, θα τιμωρούνται αυστηρά με ποινή που μπορεί να φτάνει ως την αλλαγή σχολείου.

Υποχρεώσεις Σχολείου:
Το σχολείο οφείλει να παρέχει στους μαθητές όλες τις ευκαιρίες που θα τους εξασφαλίζουν τη γνώση και την υγιή κοινωνικοποίηση, την ευχάριστη και δημιουργική παραμονή τους σ’ αυτό.
Οφείλει να ακούει τους μαθητές και να προσπαθεί να βρίσκει λύση στα προβλήματα και στα δίκαια αιτήματά τους.

Οφείλει να οργανώνει μαζί τους  τον προγραμματισμό των περιπάτων, των εκδρομών, των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, των πολιτιστικών και αθλητικών δραστηριοτήτων.

Οφείλει να παρέχει σε όλους τους μαθητές ασφάλεια και προστασία. Οφείλει να σέβεται και να μην προσβάλλει τους μαθητές του.
Όλοι μαζί ας προσπαθήσουμε να κάνουμε το σχολείο μας φυτώριο γνώσης, χαράς, συνεργασίας και να βάλουμε ένα στοίχημα: αυτό που μπορούμε να πετύχουμε με αγάπη, διάλογο και πολιτισμό, ας μην επιτρέψουμε ποτέ να επιβληθεί με απειλές και τιμωρίες.
Ο Σύλλογος των Καθηγητών                                                  Η Διευθύντρια 
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