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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ της Αμαλίας Κ. Ηλιάδη
Γεννήθηκα στα Τρίκαλα Θεσσαλίας το 1967. Σπούδασα στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ/νίκης Ιστορία-Αρχαιολογία με ειδίκευση στην Ιστορία. Πήρα Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Βυζαντινής Ιστορίας απ' τη Φιλοσοφική Σχολή του ιδίου Πανεπιστημίου και από το 1992 διδάσκω στη Μέση Εκπαίδευση ως Φιλόλογος. Έχω συγγράψει βιβλία ιστορικού, λογοτεχνικού και παιδαγωγικού περιεχομένου. Παράλληλα, ασχολούμαι ερασιτεχνικά με τη ζωγραφική και την ποίηση.
Αρχαία ελληνική θρησκεία   
Πρώτη διαπίστωση από τη μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας: 

Η πρώιμη ελληνική θρησκεία προήλθε ή επηρεάστηκε σημαντικά από σαμανιστικές πρακτικές των στεπών της κεντρικής Ασίας, διαμέσου της ελληνικής αποικίας της Ολβίας στην Σκυθία, στη βόρεια ακτή της Μαύρης θάλασσας με κατάληξη τις πεδιάδες της Θεσσαλίας .
Πίνακας περιεχομένων
· Επισκόπηση

· Προϊστορία

· Αρχαϊκή και κλασική περίοδος 

· Ελληνιστική και ρωμαϊκή περίοδος

· Ύστερη Αρχαιότητα και Μεσαίωνας

· Αναγέννηση και Διαφωτισμός 

· Αναβίωση του Παγανισμού 

· Μυθολογία
Επισκόπηση
Φαίνεται πιθανώς  παραπλανητικό να μιλά κανείς για αρχαιοελληνική θρησκεία υπό την οπτική γωνία του παρόντος , καθώς οι Αρχαίοι Έλληνες δεν διέθεταν κάποιον  όρο για την θρησκεία με την έννοια μίας μεταφυσικής διάστασης, ύπαρξης διακριτής των άλλων διαστάσεων και θεμελιωμένη στην αντίληψη ότι οι θεοί ασκούν κάποιου είδους έλεγχο στις τύχες του ανθρώπινου γένους, απαιτώντας συνεπώς αναγνώριση ως απαραίτητη συνθήκη για τη σωτηρία. Αναφερόμενοι στις θρησκευτικές πρακτικές τους οι Έλληνες χρησιμοποιούσαν τον γενικό όρο τα θεία (κυριολεκτικά όσα σχετίζονται  με τους θεούς) , χωρίς να υπονοούν την ύπαρξη κάποιου συγκεκριμένου συστήματος <<πίστεων>>. Στην πραγματικότητα , δεν είχαν καν τη λέξη πίστη , με οποιαδήποτε από τα σύγχρονα νοήματά της. Αυτά βέβαια όσον αφορά στην αρχαϊκή και την κλασική περίοδο, καθώς η έλλειψη αρχαιολογικής μαρτυρίας για την εποχή του χαλκού , τη νεολιθική κ.τ.λ . δεν επιτρέπει  τη διατύπωση απόψεων για κάποιο οργανωμένο σώμα θρησκείας, παρά μόνο για περιρρέουσες λατρευτικές πρακτικές,  οι οποίες, αν και  κατά τόπους διαφοροποιημένες, σχημάτιζαν ένα πανελλαδικό σύνολο.
Βάσει των παραπάνω στην πολυθεϊστική λατρευτική πρακτική των Ελλήνων, εφεξής καλούμενη θρησκεία, περιλαμβάνονταν ανθρωπόμορφες θεότητες με διακριτή προσωπικότητα και ενίοτε ειδικές ιδιότητες – που προσέδιδαν και διαφορετικούς  τίτλους ή επίθετα- κατηγοριοποιημένες σε τέσσερα  διαφορετικά είδη :
1. Ουράνιες θεότητες( Δωδεκάθεο, Διόνυσος κλπ.)

2. Χθόνιες θεότητες ( Άδης, Περσεφόνη, Εκάτη, Χθόνιος Ερμής, Δήμητρα χθόνια, δαίμονες κλπ.)

3. Ήρωες (Ταφικές λατρείες θεοποιημένων ανθρώπων, εξαιτίας των άθλων και της υπηρεσίας τους προς την κοινότητα, ενίοτε με δικά τους ιερά, όπως ο Ηρακλής και Ασκληπιός).

4. Ξένες θεότητες ( Κυβέλη , Ίσις κλπ.)
Σημαντικό χαρακτηριστικό για την αρχαία ελληνική θρησκεία εκτός  του μύθου είναι η ιεροτελεστική φύση της . Ο δημόσιος και ιδιωτικός βίος των Ελλήνων ήταν γεμάτος τελετουργικά δρώμενα που θα μπορούσαν να κατηγοριοποιηθούν  

με τη σειρά τους σε :
1.Θυσίες ( αιματηρές, αναίμακτες και ωμοφαγία)

2. Υγρές προσφορές (σπονδές και χοές)

3.Προσευχές ( συνοδευτικές της ομαδικής ιεροτελεστικής πρακτικής ή ατομική προσευχή- πράξη )

Oι ελληνικές  λατρευτικές πρακτικές τελούνταν σε οικογενειακό και κοινοτικό πλαίσιο, σε εορτασμούς της πόλης και σε πανελλήνιο επίπεδο. Ο Αγαθοδαίμων ή ο Ερμής Προπύλαιος, η θεά Εστία ή χθόνιοι δαίμονες λατρεύονταν σε καθημερινή βάση με υγρές προσφορές και προσευχές. Σε κοινοτικό επίπεδο,  οι λατρείες σχετίζονταν με τη φυλή , τη φατρία και τον δήμο, ενώ στο επίπεδο της πόλης εξαρτιόταν από το διακριτό θρησκευτικό ημερολόγιο  που υιοθετούσε κάθε πόλη ξεχωριστά .Τα Ολύμπια, τα Πύθια, τα Ίσθμια και τα Νέμεα ή Νεμεία ήταν λατρείες που τελούνταν σε πανελλαδικό επίπεδο.  Χαρακτηριστική είναι η ανυπαρξία κεντρικά οργανωμένου ή συντονισμένου ιερατείου , σε αντίθεση με παλαιότερες θεοκρατικές κοινωνίες  όπως η Αίγυπτος . Η θρησκευτική λατρεία και η πόλη ήταν τόσο στενά συνδεδεμένες που συνήθως δεν συντηρούσε η εκάστοτε κοινότητα επαγγελματίες ιερείς , αλλά εμπιστευόταν τις ιεροτελεστίες σε επιφανείς πολίτες ή αξιωματούχους.

Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελούσαν οι μυστηριακές λατρείες . Αναδυόμενες αρχικώς από προϊστορικές πρακτικές που επιβίωσαν στο χρόνο , δεν συσχετίζονταν με το κοινοτικό ή οικογενειακό πλαίσιο της τυπικής, « αστικής»  θρησκείας . Μετά την αρχαϊκή εποχή απέκτησαν σταδιακά έναν πιο μυστηριακό και μεταφυσικό χαρακτήρα, σχετιζόμενες με όψεις της ελληνικής φιλοσοφίας , και κάποιες εξ αυτών τέθηκαν υπό κρατικό έλεγχο.          
Προϊστορία
Η πρώιμη παλαιολιθική εποχή στην Ευρώπη, περίπου 800.000 π.Χ., συνδέεται πιθανώς με την κατοίκηση του ελλαδικού χώρου, με αρχαιότερη αξιόπιστη μαρτυρία το κρανίο των Πετραλώνων της Χαλκιδικής. Ενδείξεις, ωστόσο, για πιθανές ταφικές πρακτικές και χρήση ώχρας έχουμε πολύ αργότερα, κατά τη μεσολιθική περίοδο ιδιαίτερα από το σπήλαιο Φράγχθι, όπου εκτός των εννέα ταφών ανακαλύφθηκαν και δύο καύσεις, χειρόμυλοι με ίχνη ώχρας και πρώιμες προσφορές οστρέων, εν είδει κτερισμάτων.
Σε ό,τι αφορά στη μέση και νεότερη νεολιθική εποχή, στον ελλαδικό χώρο η αρχαιολογική μαρτυρία μας δίνει μια εικόνα της άποψης του νεολιθικού ανθρώπου επίσης μέσω των ταφικών εθίμων, που υποδηλώνουν σεβασμό στους νεκρούς και πίστη στη μεταθανάτια ζωή. Θρησκευτική ερμηνεία σε ευρήματα αυτής της εποχής έχουν επιχειρήσει τόσο η Μαρίγια Γκιμπούτας όσο και ο Κόλιν Ρένφριου, βασισμένοι στα ευρήματα μιας από κοινού διενεργηθείσας ανασκαφής στην αρχαιολογική θέση Σιταγροί.
Η μελέτη της μινωικής και μυκηναϊκής θρησκείας όπως και η επιβίωσή της στην ιστορική περίοδο του ελληνικού πολιτισμού, διατήρησε παλαιότερα και διατηρεί ακόμα αμείωτο το ενδιαφέρον της ακαδημαϊκής έρευνας. Υφίσταται ευρέως η άποψη ότι η προϊστορική θρησκευτική περίοδος επικεντρωνόταν στη λατρεία μιας παγκόσμιας φυσικής θεάς και του αρσενικού της αντίστοιχου που αναπαριστούσε τον ημερολογιακό κύκλο της φυσικής βλάστησης. Αυτή η λατρεία ήταν στενά συνδεδεμένη με τον θεοποιημένο Ήλιο, τον φορέα του φωτός και της Άνοιξης. Η τοπική ονοματοδοσία και η διάσπαση του αρχικού αρχετύπου σε κατηγοριοποιημένες ιδιότητες φαίνεται πως απέδωσε διαφορετικές όψεις αυτών των αρχικών θεοτήτων με διαφορετικά ονόματα,  τα οποία διατηρήθηκαν στην ιστορική περίοδο.
Αρχαϊκή και κλασική περίοδος
Μετά την καταστροφή των μυκηναϊκών ανακτόρων, γεγονός που επηρέασε σημαντικά τις πολιτισμικές εξελίξεις στον ελλαδικό χώρο, φαίνεται πως άλλαξαν και οι λατρευτικές συνήθειες. Η διακοπή της λατρείας στα ανακτορικά ιερά φαίνεται πως ώθησε προς την κατεύθυνση νέων υπαίθριων λατρευτικών κέντρων, με παράλληλη ανάπτυξη της ηρωικής λατρείας. Η λατρεία θεοτήτων -γνωστών όπως φαίνεται ήδη από τη μυκηναϊκή εποχή- οι οποίες  θα συγκροτήσουν αργότερα το Δωδεκάθεο είναι παρούσα σε ιερά όπως αυτά της Αρτέμιδος του Δία, του Απόλλωνος ή Απέλλωνα, της Αθηνάς και του Ποσειδώνα στην Αττική, την Πελοπόννησο ή τη Σάμο και σε ναούς της μέσης γεωμετρικής περιόδου στην Έφεσο και την Ερέτρια με έντονη αναθηματική δραστηριότητα.

Κατά την αρχαϊκή εποχή ο Όμηρος και ο Ησίοδος παίζουν το ρόλο τους, με τα δημοφιλή επικά τους ποιήματα, στην οριστική συγκρότηση και κάποια τυποποίηση του ελληνικού πανθέου, παρά τις κατά τόπους διαφοροποιήσεις. Η θρησκευτική λατρεία αποκτά ισχυρό αστικό χαρακτήρα σε αυτήν την εποχή που θεμελιώνονται οι πόλεις-κράτη ως κεντρικοί πολιτειακοί σχηματισμοί: σκοπός της λατρείας είναι η εξασφάλιση της εύνοιας των θεών σε ατομικό αλλά -ιδίως- και σε κοινοτικό επίπεδο. Καθώς έχει διατηρηθεί η μνήμη της αναπαράστασης φυσικών δυνάμεων ως θεοτήτων, οποιαδήποτε κακοτυχία ή φυσική καταστροφή αποδίδεται στην οργή των θεών. Στους τελευταίους οι Έλληνες προσωποποιούσαν τις κοσμικές δυνάμεις που είναι ισχυρότερες από τον Άνθρωπο και "τη δράση των οποίων αναγνώριζαν στον κόσμο, στην κοινωνική ζωή και στην προσωπική ζωή του ατόμου".

Αυτή την περίοδο οριστικοποιούνται και οι πυρήνες των ελληνικών, μυητικών μυστηριακών λατρειών, όπως του Διονύσου ή της Δήμητρας, οι οποίες αρχικώς έχουν περιθωριακό και μη ελεγχόμενο από το κράτος χαρακτήρα. Εδώ φαίνεται καθαρά η προϊστορική πηγή της ελληνικής λατρείας στην ανάγκη ελέγχου της σοδειάς και της ετήσιας βλάστησης με τη βοήθεια συμπαθητικής μαγείας, με προσπάθεια δηλαδή να ελεγχθεί ο ημερολογιακός ή ο καθημερινός ηλιακός κύκλος μέσω συμβολικής μυθολογικής και τελετουργικής αναπαράστασής του, ή ακόμα και με σαμανιστικές πρακτικές. Ωστόσο κατά τα τέλη του έκτου αιώνα π.Χ. ένα κύμα μυστικισμού, πιθανώς καταγόμενο από την Αίγυπτο, σαρώνει τον ελλαδικό χώρο. Η ελληνική φιλοσοφία, που είχε ήδη γεννηθεί στην Ιωνία, το προσεγγίζει και έτσι εμφανίζεται η πρώιμη μεταφυσική. Ο πυθαγορισμός και ο ορφισμός αποτελούν τυπικά δείγματα της εποχής, ενώ γρήγορα τοπικές μυστηριακές λατρείες (όπως τα Ελευσίνια Μυστήρια, τα Μυστήρια του Διονύσου ή τα Καβείρια Μυστήρια) επηρεάζονται σημαντικά από αυτές τις εξελίξεις.

Κατά την κλασική εποχή πια οι μυστηριακές λατρείες και ορισμένες φιλοσοφικές σχολές, όπως ο πυθαγορισμός και ο πλατωνισμός, προσφέρουν ένα πλήρες μεταφυσικό και ηθικό σύστημα καλυμμένο με τους κατάλληλα προσαρμοσμένους μύθους της αρχαϊκής εποχής. Αυτά τα συστήματα ήταν αντιληπτά ως προαιρετικά, ιδιωτικά συμπληρώματα της κρατικής, κοινοτικής , αστικής λατρείας και επομένως, όσον αφορά τους πολίτες που ήταν μυημένοι σε αυτά, θα μπορούσε κανείς να μιλήσει για μία πλήρη θρησκεία. Συνέχιζαν όμως να βρίσκονται στο περιθώριο και να αφορούν περιορισμένες ομάδες του πληθυσμού, προερχόμενες περισσότερο από τις ανώτερες κοινωνικές τάξεις. Ανάμεσα στ' άλλα ριζοσπαστικά στοιχεία, ο Πλάτων στρέφει την προσοχή σε έναν ανώτατο,  υπερβατικό, άρρητο και άφατο Θεό,  ο οποίος αποτελεί αιτία της ύπαρξης και λειτουργίας του κόσμου και η διάνοιά του εκδηλώνεται στο ορατό πεδίο μόνο μέσω των ουρανίων σωμάτων, η τέλεια περιοδική και αιώνια κίνηση των οποίων παραπέμπει ταυτόχρονα σε θεότητες αλλά και στις πλατωνικές ιδέες. Αυτός ο Ένας Θεός αποτελεί το έσχατο θεμέλιο της μεταφυσικής και ηθικής κοσμικής τάξης στη σκέψη των περισσότερων φιλοσόφων της περιόδου. Η κοινοτική αστική λατρεία φτάνει σε μία ασταθή ισορροπία με αυτές τις νέες, πιο ιδιωτικές θρησκευτικές τάσεις της κλασικής εποχής χωρίς να λείψουν οι συγκρούσεις: π.χ. η διδασκαλία των σοφιστών και η εκτέλεση του Σωκράτη από το αθηναϊκό κράτος.

Ελληνιστική και ρωμαϊκή περίοδος
Εν γένει,  η ελληνική θρησκεία στον ελληνιστικό και ρωμαϊκό κόσμο υπέστη σημαντικές τροποποιήσεις. Ο διευρυμένος συγκρητισμός της εποχής σμιλεύει ιδιόρρυθμα θρησκευτικά αμαλγάματα. Οι περισσότερες μυστηριακές λατρείες πλέον είναι υπό στιβαρό κρατικό έλεγχο (ιδιαιτέρως στις ελληνιστικές μοναρχίες) και, παρά την υποχώρηση του πλατωνισμού, συντηρούν ένα περιθωριακό κλίμα μυστικισμού. Νέες μυστηριακές θεότητες και λατρείες συνθέτονται ηθελημένα, μέσω εκλεκτισμού ή προσαρμογών σε τοπικά πάνθεα, καθώς είναι φανερή η βαθύτερη ενότητα των μεσογειακών Μυστηρίων μεταξύ τους και με τις μυστικιστικές φιλοσοφικές σχολές. Η τυπολατρική αστική θρησκεία ωστόσο, αναμεμειγμένη πλέον με παρεμφερείς παραδόσεις της Εγγύς Ανατολής, είναι αυτή που εξακολουθεί να αποτελεί την καρδιά της ελληνικής ευσέβειας.

Μέχρι τον πρώτο αιώνα π.Χ. όλος ο μεσογειακός κόσμος περιέρχεται στο ρωμαϊκό κράτος, θέτοντας έτσι τέρμα στην ελληνιστική περίοδο. Οι Ρωμαίοι επηρεάζονται βαθύτατα από την ελληνική φιλοσοφική, θρησκευτική και λογοτεχνική παράδοση και, μέσω της interpretatio romana, υιοθετούν όλες τις όψεις της ελληνικής κουλτούρας παράγοντας το τελικό κράμα του ελληνορωμαϊκού πολιτισμού. Ο τελευταίος επικρατεί καθολικά στις ανώτερες κοινωνικές τάξεις της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, οι οποίες μάλιστα είναι συνήθως δίγλωσσες μιλώντας άπταιστα τόσο λατινικά όσο και ελληνικά, και με αυτόν τον τρόπο η ελληνική θρησκεία διαδίδεται σε κάθε γωνιά της Αυτοκρατορίας, από τη Βρετανία ως τη Συρία και από τη Μοισία ως τη Μαυριτανία. Όλος ο ζωτικός χώρος του Ελληνισμού (μικρασιατικά παράλια, νότια Βαλκάνια, Μεγάλη Ελλάδα και διάσπαρτες παραλιακές αποικίες ανά τη Μεσόγειο θάλασσα), αλλά και οι, έστω και επιφανειακά,  εξελληνισμένες επικράτειες των ελληνιστικών μοναρχιών, είναι πλέον ενοποιημένος σε ένα κοινό κρατικό και πολιτιστικό μόρφωμα. Στο πλαίσιο του κοινού ελληνορωμαϊκού πολιτισμού η αστική ελληνική και η ρωμαϊκή θρησκεία, παρά τις μικροδιαφορές στην ονοματολογία και στο πάνθεον, σχεδόν ταυτίζονται από άποψη λειτουργίας και δοξασιών.

Σε όλη τη Μεσόγειο διαδίδεται η αντίληψη ότι οι παλαιοί θεοί παραστέκονται συνεχώς στους ανθρώπους, αποστέλλοντας τους προγνωστικά όνειρα, χρησμούς στα μαντεία ή θεραπείες από ασθένειες, αρκεί αυτοί να σέβονται τις παραδοσιακές λατρευτικές τελετουργίες και συνήθειες προκειμένου να κερδίζουν την εύνοια τους. Έτσι λοιπόν επικρατεί ένα συντηρητικό θρησκευτικό κλίμα, στραμμένο στα πατροπαράδοτα ήθη κι έθιμα κάθε πόλης, σύμφωνα με τις τυπολατρικές ελληνικές πρακτικές που εξαπλώθηκαν κατά την ελληνιστική και τη ρωμαϊκή εποχή σε Ανατολή και Δύση. Ο καθένας ωστόσο, από τη στιγμή που εκπλήρωνε τα τελετουργικά του καθήκοντα που εξασφάλιζαν την επιμέλεια των θεών (θυσίες, προσφορές, τελετές), ήταν ελεύθερος να λατρεύει όποια επιμέρους μεσογειακή ή ανατολική θεότητα προτιμούσε, αφού τόσο το ελληνορωμαϊκό πάνθεον όσο και ο Όσιρις, ο Άδωνις, ο Άττις, ο Σέραπις ή άλλες θεότητες μυστηριακών λατρειών θεωρούνταν περιστασιακές, κατώτερες και ισοδύναμες ενσαρκώσεις του Ενός Ύψιστου Θεού, της υπερβατικής και υπερκόσμιας οντότητας των Μυστηρίων και του Πλάτωνα που κυβερνούσε τα πάντα. Μία πλειάδα τέτοιων κατώτερων θεοτήτων έμοιαζε απαραίτητη ως δύναμη μεσολάβησης μεταξύ του άφατου Ενός Θεού, απρόσιτου κατασκευαστή του Σύμπαντος  και των ανθρώπων.

Αυτές οι αντιλήψεις συντηρούσαν στους κινούντες τη δημόσια ζωή πολίτες ένα αίσθημα ενότητας, ασφάλειας και συμμετοχής στον «καλύτερο δυνατό κόσμο» για τον οποίον προνοούσαν οι παμπάλαιοι θεοί· κατ’ αυτόν τον τρόπο,  η επίσημη τυπολατρική θρησκευτική πρακτική διατηρούσε την κοινωνική συνοχή και το κοινωνικοπολιτικό status quo, ενώ βαθύτερο φιλοσοφικό περιεχόμενο μπορούσε ο καθένας, ιδιωτικά και προαιρετικά, να ανακαλύψει στις συμπληρωματικές μυστικιστικές πρακτικές των Μυστηρίων και στη συναφή διδασκαλία των Ελλήνων φιλοσόφων. Έτσι η αστική λατρευτική θρησκεία, οι μυστηριακές λατρείες και η φιλοσοφία αποτελούσαν ένα σύστημα τριών αλληλένδετων πυλώνων διανοητικής καλλιέργειας και συμμετοχής στον ελληνορωμαϊκό πολιτισμό. Η τυπική θρησκευτική λατρεία των νεκρών ηγετών της Αυτοκρατορίας και της ίδιας της Ρώμης, πολιτική τακτική πολιτισμικής ομογενοποίησης που έμοιαζε περισσότερο με όρκο πίστης και διαδόθηκε από την περίοδο του Αυγούστου, συμπλήρωνε την εικόνα του κλίματος της εποχής.

Όμως ήδη από τους ύστερους ρεπουμπλικανικούς χρόνους οι μυστηριακές λατρείες, οι μυστικιστικές φιλοσοφικές σχολές που έδιναν έμφαση στη μεταφυσική, η ελληνιστική μαγεία, η διάχυτη δεισιδαιμονία και κάθε τύπος συστηματοποιημένης γνώσης ή πρακτικής ο οποίος υποσχόταν στις κατώτερες και μεσαίες κοινωνικές τάξεις του ρωμαϊκού κράτους απόδραση από τη δυσάρεστη καθημερινή πραγματικότητα ή εύκολη χειραγώγηση της με σκοπό το ατομικό όφελος, περιθωριακά ή ελιτιστικά φαινόμενα σε περασμένες εποχές, γίνονταν όλο και πιο δημοφιλή παρά τις κατά καιρούς εκκαθαριστικές αστυνομικές επιχειρήσεις που στόχευαν στην εκμηδένιση ταραχοποιών και ανατρεπτικών στοιχείων. Οι λόγοι ήταν πολλοί. Η κοσμοπολίτικη, «οικουμενική» ατμόσφαιρα που είχε επικρατήσει στην αυστηρώς ταξικά ιεραρχημένη Αυτοκρατορία των Αντωνίνων, ένας διεθνισμός που αποτελούσε κληρονομιά της ελληνιστικής περιόδου και τώρα είχε γιγαντωθεί, προκαλούσε στις μετακινούμενες και ημιμαθείς μικροαστικές τάξεις αισθήματα αλλοτρίωσης, αποξένωσης και μοναξιάς. Ο κόσμος φαινόταν σκληρός και απρόσωπος ενώ από την ανθρώπινη ζωή έμοιαζε να λείπει το νόημα. Στην αναπτυγμένη ρωμαϊκή Ανατολή έμποροι και τεχνίτες μετακινούνταν άνετα για επαγγελματικούς λόγους από τη Συρία ως τη Γαλατία μιλώντας μόνο ελληνικά και νιώθοντας αποκομμένοι από τον τόπο τους και τις παραδόσεις του, ενώ οι ευκατάστατες ολιγαρχίες κάθε πόλης παρέμεναν πεισματικά και επιδεικτικά προσκολλημένες σε αναχρονιστικούς τοπικούς κώδικες, τελετουργίες και έθιμα που στόχευαν στην ικανοποίηση της αυταρέσκειας της εγχώριας ελίτ.

Η φιλοσοφία και η κλασική ελληνορωμαϊκή παιδεία ήταν άτυπα «απαγορευμένη» για τη μεσαία τάξη, και φυσικά για την κατώτερη, λόγω της στάσης της ρωμαϊκής αριστοκρατίας η οποία από το δεύτερο αιώνα μ. Χ. όρθωνε γύρω της αδιαπέραστα τείχη εγκαταλείποντας την κοινή ελληνική γλώσσα προς όφελος του αρχαϊκού αττικού ιδιώματος της Δεύτερης Σοφιστικής, καθιστώντας έτσι απροσπέλαστη την ελληνορωμαϊκή φιλοσοφική και λογοτεχνική παράδοση για το ευρύ κοινό. Μη βρίσκοντας στηρίγματα ούτε στη λατρεία του κράτους ή στην επίσημη τυπολατρική ελληνική θρησκεία που είχε συντηρητικό, τοπικιστικό και απαρχαιωμένο χαρακτήρα, όσοι ένιωθαν ξένο τον κόσμο που τους περιέβαλλε αγκάλιασαν ευρύτερα την ελληνιστική μαγεία και μαντεία, καθώς και τις φιλοσοφικές μυστηριακές λατρείες της ανατολικής Μεσογείου οι οποίες κήρυτταν την αρετή, την καθολική αγάπη και την ισότητα των ανθρώπων. Πλέον το ζητούμενο δεν ήταν η εύνοια των γεωγραφικά κατακερματισμένων κατώτερων θεοτήτων του ελληνορωμαϊκού πανθέου αλλά η ενεργητική χειραγώγηση της φύσης ή του πεπρωμένου και η άμεση, μυστικιστική επαφή με τον παγκόσμιο Έναν και Άφατο Θεό του Πλάτωνα, τη μόνη δύναμη που μπορούσε να οπλίσει με ψυχικό σθένος τους αλλοτριωμένους, αποστασιοποιημένους από τον κόσμο πολίτες της Αυτοκρατορίας. Έτσι,  άρχισε να διαμορφώνεται μία, απροσδιόριστη,  ακόμα, απαίτηση για κάποια «παγκόσμια», κοινή μυστηριακή θρησκεία που θα διαγράφει τις τοπικές ιδιαιτερότητες και θα συνεπικουρείται από ένα νομοθετικό, ένα διοικητικό κι ένα λατρευτικό σύστημα,  κοινά για όλη τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, τα οποία θα υπερκαλύπτουν  τις κατά τόπους αστικές παραδόσεις,  υπονομεύοντας την ισχύ των τοπικών ολιγαρχιών, ελίτ και ιερατείων προς όφελος του υπερκείμενου «παγκόσμιου» ρωμαϊκού κράτους.

Στον πυρήνα όλων αυτών των νέων τάσεων της λαϊκής διανόησης, όπως και των παλαιότερων μυστηριακών λατρειών, κρυβόταν η πλατωνική ιδέα του αιώνιου και ασώματου πνεύματος, καμωμένου από θεϊκή ουσία, που ήταν παγιδευμένο στην ανθρώπινη σάρκα και περίμενε να ανακαλυφθεί. Ως παρενέργεια η σάρκα, η ύλη και η φύση άρχισαν να θεωρούνται βδελυρού και ποταπού χαρακτήρα, ή έστω αμετάκλητα απομακρυσμένες από τον αγαθό παγκόσμιο Θεό, σύμφωνα με έναν ακραίο πλατωνισμό που ταίριαζε στην καθημερινή κακοδαιμονία που βίωναν οι κατώτερες, ακόμα και οι μεσαίες, κοινωνικές τάξεις της εποχής. Έτσι οι διδασκαλίες των μεσογειακών Μυστηρίων και των πλατωνικών φιλοσόφων, εμποτισμένες με έναν πιο λαϊκό και πιο δεισιδαίμονα χαρακτήρα, ριζοσπαστικοποιούνται και ριζώνουν στο ευρύ κοινό όσο ποτέ άλλοτε. Οι περισσότεροι πολίτες τοποθέτησαν τις ελπίδες τους για το μέλλον στην αιώνια, μεταθανάτια ζωή του άφθαρτου πνεύματος τους, ενώ απέβλεπαν στη λύτρωση, τη σωτηρία ή τη φώτιση της ψυχής τους μέσω ενός κατάλληλου, ευσεβούς ή ασκητικού, επίγειου βίου. Η περιορισμένη ανεξιθρησκία της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, που ανεχόταν οποιαδήποτε λατρεία δεν αμφισβητούσε ευθέως το κατεστημένο και την επίσημη κουλτούρα, υποβοήθησε την εξάπλωση αυτών των αντιλήψεων.

Οι εν λόγω θρησκευτικές εξελίξεις ήταν εν μέρει απόρροια της σταδιακής αντικατάστασης στη συνείδηση των κατώτερων κοινωνικών τάξεων του εμπειρισμού και της πραγματιστικής αριστοτελικής σκέψης από τη μαγεία, τη μαντεία και τη δεισιδαιμονία, ανεξαρτήτως από το παλαιότερο θρησκευτικό τους υπόβαθρο, μίας τάσης που είχε ήδη διαφανεί από την πρώιμη ελληνιστική εποχή. Η Αίγυπτος των Πτολεμαίων αποτέλεσε πραγματικό καμίνι συγκρητισμού όπου ετερογενή αλλά και παρεμφερή ρεύματα γνώσης σφυρηλατήθηκαν σε ένα συνεκτικό κράμα και η μαγεία συστηματοποιήθηκε σε μία εφαρμοσμένη επιστήμη, η οποία μπορούσε να διδαχθεί και να συμβαδίζει με τη φυσική φιλοσοφία. Η διάδοση αυτών των αντιλήψεων υποβοήθησε την εξάπλωση μίας πιο δεισιδαιμονικής εκδοχής των μυστηριακών λατρειών που έδινε έμφαση στις τελετουργίες, κοινό χαρακτηριστικό τόσο της θρησκείας όσο και της μαγείας. Επί Αντωνίνων ακόμη και ο ορθολογισμός, που σε παλαιότερες εποχές επαινέθηκε από τις πυθαγόρειες και πλατωνικές διδασκαλίες, υποχωρεί ως γνωσιολογική μέθοδος προς όφελος της εκστατικής αποκάλυψης· γεγονός που ανακλάται τόσο στις θρησκευτικές όσο και στις φιλοσοφικές εξελίξεις.

Ύστερη Αρχαιότητα και Μεσαίωνας
Όλες οι ανωτέρω τάσεις μετά τον δεύτερο αιώνα τείνουν από περιθωριακές να γίνουν κανόνας στη ρωμαϊκή κοινωνία. Η σοβαρή κρίση του ρωμαϊκού κράτους σε όλους τους τομείς κατά τα μέσα του τρίτου αιώνα επιτείνει την κατάσταση καθώς η αστική ελληνορωμαϊκή θρησκεία, χτυπημένη από την υποχρηματοδότηση των ναών και των τελετουργιών αλλά και από την εξάπλωση μυστηριακών υποκατάστατων, υποχωρεί σημαντικά. Από την κρίση αυτή περισσότερο επωφελείται ο χριστιανισμός με το συγκεντρωτικό, άκαμπτα οργανωμένο, αποτελεσματικό και ευέλικτο ιερατείο του, την Εκκλησία. Ο χριστιανισμός διαδίδεται ευρύτατα στις μεσαίες αστικές τάξεις, καλύπτοντας το κενό που άφησε η υποχώρηση της τυπολατρικής ελληνορωμαϊκής θρησκείας, και η Εκκλησία αρχίζει να αποκτά πολιτική ισχύ και αυξανόμενους πόρους. Την ίδια στιγμή όμως στην Αλεξάνδρεια εμφανίζεται ένα καινούργιο φιλοσοφικό κίνημα, ο νεοπλατωνισμός. Ο σπουδαιότερος εκπρόσωπος του, ο Πλωτίνος, επανερμήνευσε τον Πλάτωνα μονιστικά και πανενθεϊστικά, ενώ υπήρξε υπέρμαχος του μυστικισμού και της ατομικής βύθισης, μέσω του διαλογισμού και της ενδοσκόπησης, στην ενιαία θεία δύναμη, τον αιώνιο κόσμο των ιδεών. Έτσι προσέφερε μία λυτρωτική φιλοσοφία που δεχόταν τη δυνατότητα ανύψωσης του ανθρώπινου πνεύματος στο τέλειο, μία πλήρη διδασκαλία που συνταίριαζε την ελληνική φιλοσοφία με την τυπολατρική ελληνορωμαϊκή λατρευτική παράδοση, ερμηνευμένη εκ νέου μέσω αφαιρετικών σχημάτων και μεταφορών, και σε συνδυασμό με τις μυστηριακές θρησκείες της Ανατολής.

Ο νεοπλατωνισμός αποτέλεσε μία πολύτιμη γέφυρα μεταξύ του ριζοσπαστικού ρεύματος της λαϊκής διανόησης, που εξαπλώθηκε ευρύτατα κατά τον τρίτο αιώνα, και της φιλοσοφικής παιδείας των καλλιεργημένων αστών και αριστοκρατών, τη στιγμή που τα περισσότερα παρεμφερή φιλοσοφικά και θρησκευτικά κινήματα υπόσχονταν στις κατώτερες τάξεις σωτηρία δίχως ανάγκη μελέτης της κλασικής ελληνορωμαϊκής παιδείας. Ο νεοπλατωνισμός υπήρξε το μαχητικό προπύργιο της συντηρητικής αριστοκρατίας σε μεταφυσικές διαμάχες με το γνωστικισμό, το χριστιανισμό και κάθε διανοητικό ρεύμα ή μυστηριακή λατρεία που απαρνούνταν τη μακρόβια ελληνορωμαϊκή παράδοση ή υιοθετούσε τη ζοφερή, απορριπτική ζωροαστρική οπτική απέναντι στην ύλη, θεωρώντας την  βδελυρή και ταυτίζοντας την με το Κακό, μία οπτική η οποία δε συμφωνούσε με τις τυπικές ελληνικές πρακτικές αλλά έβρισκε απήχηση στα λιγότερο ευνοημένα κοινωνικά στρώματα. Ως φιλοσοφικό κίνημα άκμασε στην Αλεξάνδρεια όπου γεννήθηκε αλλά, ακόμα περισσότερο, στην Ιταλία και την Ελλάδα, καθώς εκεί συνάντησε καθολική αποδοχή ως σύγχρονη μετεξέλιξη της κλασικής πλατωνικής φιλοσοφίας και της ελληνικής λατρευτικής θρησκείας, μίας ζωντανής παράδοσης με γερές ρίζες αιώνων στις εν λόγω περιοχές. Ως τις αρχές του τέταρτου αιώνα ο νεοπλατωνισμός σχεδόν ταυτίστηκε με τον Ελληνισμό καθώς αυτός ήταν που ανέλαβε να υπερασπίσει το ελληνορωμαϊκό πάνθεον και την ελληνική φιλοσοφία και παιδεία από διανοητικά ρεύματα που είτε απέρριπταν (όπως ο χριστιανισμός) είτε υποκαθιστούσαν (όπως ο γνωστικισμός) την ελληνορωμαϊκή παράδοση, ρεύματα που η συντηρητική αριστοκρατία αποδοκίμαζε ως βαρβαρικά. Κυριολεκτικά η αρχαία ελληνική θρησκεία συσπειρώθηκε γύρω από τον νεοπλατωνισμό, σε μία εποχή που ο διαδεδομένος χριστιανισμός, για διάφορους λόγους, άρχιζε να κερδίζει την προτίμηση των Ρωμαίων Αυτοκρατόρων ως ενοποιητικός μηχανισμός του απέραντου κράτους τους.

Μετά τα μέσα του τέταρτου αιώνα πλέον οι αυτοκρατορικές Αυλές ήταν χριστιανικές. Το χριστιανικό ιερατείο ακολουθούσε μία αυστηρή πολιτική μη ανοχής σχετικά με το επίσημα αποδεκτό θρησκευτικό δόγμα του, την "ορθοδοξία", και αποστρεφόταν την ελληνορωμαϊκή ή οποιαδήποτε άλλη θρησκεία πλην του χριστιανισμού. Οι Ρωμαίοι Αυτοκράτορες κατά τα τέλη του τέταρτου αιώνα έκλεισαν τα μαντεία και τους ναούς και απαγόρευσαν τα αποκαλούμενα παγανιστικά παίγνια με μία σειρά διαταγμάτων, ενώ είχαν ήδη από καιρό θέσει το χριστιανισμό υπό κρατική προστασία και επενέβαιναν ανοιχτά στην εξελισσόμενη προσπάθεια αυστηρής οριστικοποίησης της ορθόδοξης μεταφυσικής του. Εντέλει, η δημόσια άσκηση της αστικής ελληνορωμαϊκής θρησκείας και των μεσογειακών Μυστηρίων κηρύχθηκε παράνομη από τον Αυτοκράτορα Θεοδόσιο Α' και τους διαδόχους του. Κάθε μη χριστιανική θρησκεία στιγματίστηκε ως παγανιστική, δηλαδή λατρεία των παγανών (pagani), και ενόσω η Ευρώπη εισερχόταν στον Μεσαίωνα επιβίωσε μόνο σε ορισμένες αγροτικές περιοχές, για να αφομοιωθεί γρήγορα από τη χριστιανική τελετουργία, ή σε κάποιους απομονωμένους αριστοκρατικούς κύκλους. Ο νεοπλατωνισμός επέζησε ως τον έκτο αιώνα που ο Αυτοκράτορας Ιουστινιανός έκλεισε οριστικά τις σχολές ελληνικής φιλοσοφίας ως παγανιστικές.

Ωστόσο ένα τμήμα της ελληνορωμαϊκής θρησκείας και των μεσογειακών Μυστηρίων επιβίωσε ενσωματωμένο στο μύθο, τη θεολογία και τις λατρευτικές πρακτικές του χριστιανισμού. Οι Εκκλησιαστικοί Πατέρες της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, ήδη από τον τρίτο αιώνα, είχαν στιβαρό υπόβαθρο στον πλατωνισμό, τον νεοπλατωνισμό ή άλλες σχολές ελληνικής φιλοσοφίας. Επιχείρησαν επανειλημμένα να εκμεταλλευτούν αυτή τους την ευρυμάθεια προς όφελος της Εκκλησίας, δανειζόμενοι φιλοσοφική ορολογία και στηριζόμενοι στην ομοιότητα όψεων του χριστιανισμού με ορισμένες δοξασίες μυστηριακών λατρειών και με τη σωκρατική / πλατωνική ηθική. Καθώς ο χριστιανισμός έπαιρνε την τελική του μορφή και ταυτόχρονα επικρατούσε σε όλη τη Μεσόγειο, ενσωμάτωνε όλη τη ριζοσπαστική τάση της λαϊκής διανόησης και θρησκευτικότητας που εμφανίστηκε κατά τη ρωμαϊκή εποχή, ενώ παράλληλα αφομοίωνε παμπάλαιες τελετουργικές πρακτικές (π.χ. η λατρεία της Μεγάλης Μητέρας αντικαταστάθηκε από την απόδοση τιμής στην Παναγία, η επέτειος της αναγέννησης του Ήλιου άρχισε να εορτάζεται ως Χριστούγεννα, στους χριστιανούς αγίους καταμερίστηκαν ιδιότητες ανάλογες με αυτές που αποδίδονταν στις ελληνορωμαϊκές θεότητες κλπ). Ορισμένες χριστιανικές δοξασίες οι οποίες κρίθηκαν ως αιρέσεις από την επίσημη Εκκλησία αντλούσαν την καταγωγή τους ακριβώς από αυτήν την επίμονη άρνηση του παγανισμού να εξαφανιστεί (π. χ. ο αρειανισμός εμφάνιζε τον Χριστό ως μεσολαβητική λυτρωτική θεότητα, "κτιστή" και κατώτερη του άφατου Πατρός Θεού, παρομοίως με τη νεοπλατωνική αντίληψη).

Αναγέννηση και Διαφωτισμός
Η ευρωπαϊκή Αναγέννηση λίγο άγγιξε την Ελλάδα. Ο αναγεννησιακός ανθρωπισμός στην Ιταλία και τη δυτική Ευρώπη συμπεριελάμβανε την  εκ νέου ανακάλυψη και επανεισαγωγή του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού, της αρχαιοελληνικής σκέψης και φιλοσοφίας, στην οποία περιλαμβανόταν μια επανεκτίμηση της αρχαίας θρησκείας και του μύθου, ερμηνευμένη εκ νέου υπό την ανθρωπιστική σκοπιά.

 Αναβίωση του παγανισμού
Η πολύ μεγάλη πλειοψηφία των σημερινών Ελλήνων  ασπάζεται τον χριστιανισμό της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Φαίνεται ωστόσο ότι υπάρχει μια ομάδα Νεοελλήνων,  οι οποίοι δηλώνουν οπαδοί της αρχαίας ελληνικής θρησκείας σε κάποια / ες σύγχρονη αναβίωση της. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ελληνικής Εκκλησίας υπάρχουν περίπου 40.000 ακόλουθοι σε έναν πληθυσμό 11 εκατομμυρίων]. Οι δοξασίες τους αντανακλούν νεοπλατωνικές ιδέες του Ιάμβλιχου, του Πορφύριου, του Λιβάνιου και του Ιουλιανού, όπως επίσης και λατρευτικές πρακτικές της κλασικής περιόδου. Επίσης πολλές διεθνείς νεοπαγανιστικές θρησκείες όπως η Γουΐκα χρησιμοποιούν όψεις της ελληνικής θρησκείας στις σύγχρονες πρακτικές τους, όσο τουλάχιστον το επιτρέπει η αποσπασματική φύση των πηγών.

Μυθολογία - Εισαγωγή

Δύο πράγματα , περισσότερο από οτιδήποτε άλλο, διαμόρφωσαν τον ελληνικό πολιτισμό και τη θαυμαστή μυθολογία που αυτός γέννησε : το ελληνικό τοπίο και η ελληνική γλώσσα. Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας ανάγκασε τους αρχαίους Έλληνες να γίνουν ναυτικοί . Καμία άλλη χώρα της Μεσογείου δεν ήταν τόσο εκτεθειμένη στη θάλασσα , ενώ και τα μεγάλα βουνά που υπάρχουν στην ηπειρωτική χώρα ουσιαστικά εμπόδιζαν τη δια ξηράς επικοινωνία  των κατοίκων  της με τους άλλους λαούς. Τα βουνά και η δαντελωτή και διακεκομμένη ακτογραμμή της Ελλάδας είχαν ως αποτέλεσμα να διαιρεθεί η ηπειρωτική χώρα σε περιοχές που έγιναν μικρά βασίλεια τα οποία περικλείονταν από φυσικά σύνορα .Με βάση ακριβώς αυτό το πρότυπο ανάπτυξης δημιουργήθηκαν οι πόλεις- κράτη από τον 8ο αιώνα π.Χ και μετά.Οι  αριστοκρατικές οικογένειες  

<< κατασκεύασαν>> γενεαλογικά δένδρα που τις συνέδεαν με θρυλικούς ήρωες που είχαν σχέση με τις συγκεκριμένες πόλεις . Έτσι δημιουργήθηκαν πολλοί ξεχωριστοί μύθοι που συνδέονταν με τους πρωίμους αυτούς οικισμούς . Μέρη όπως η Σπάρτη , οι Μυκήνες, η Τίρυνθα , η Αθήνα , η Θήβα , η Κόρινθος και το Άργος εμφανίζονται συνεχώς στους αρχαιοελληνικούς μύθους . 
Ο δεύτερος παράγοντας που διαμόρφωσε τη Μυθολογία των αρχαίων Ελλήνων ήταν η ίδια η γλώσσα τους. Η τεράστια ποικιλία και ο πλούτος των λεπτών αποχρώσεων της ελληνικής γλώσσας ευνόησε τη δημιουργία θεωριών,  υποθέσεων και φανταστικών ιστοριών γύρω από τη φύση της ύπαρξης. Η επιτυχία των προσπαθειών των ανθρώπων εξαρτιόταν τόσο συχνά  από τις δυνάμεις της φύσης, που μπορούσαν εύκολα να ανατρέψουν τα σχέδια και των ισχυρότερων ακόμα ηρώων . Ποιητές όπως ο Όμηρος , σε έπη όπως η Ιλιάδα και  η Οδύσσεια, μάγευαν τα ακροατήρια τους  με την αφήγηση ιστοριών για τον Τρωικό Πόλεμο και άλλες συγκλονιστικές περιπέτειες, στις οποίες περιέγραφαν με γλαφυρές λεπτομέρειες πώς οι θεϊκές παρεμβάσεις καθόριζαν την έκβαση των ανθρώπινων σχέσεων και συρράξεων .Οι δοκιμασίες  και τα βάσανα των πρωταγωνιστών αυτών των ιστοριών καλύπτουν όλη την γκάμα των θεμάτων που αγγίζουν και ενδιαφέρουν τον άνθρωπο – τον έρωτα , τη ζήλια, το θυμό, τη θλίψη, τη δύναμη, τη φιλοδοξία, την απάτη, την ομορφιά, τον πόνο, το πεπρωμένο και τη μοίρα. Όλα  αυτά τα στοιχεία έχουν το καθένα το δικό του ρόλο σε ένα είδος πρωτόγονης  επιστήμης , στα πλαίσια της οποίας ευφάνταστοι γοητευτικοί μύθοι βοηθούν στην εξήγηση του κόσμου και όλων όσων συμβαίνουν σε αυτόν . Όσο για την εμφάνιση της ρωμαϊκής μυθολογίας, η επίδραση της Ελλάδας υπήρξε καταλυτική. Οι πρώιμες ελληνικές αποικίες στη Σικελία και στην Ιταλική Χερσόνησο γνώρισαν στους Ρωμαίους μια μυθολογία πιο ανεπτυγμένη από εκείνη που διέθεταν οι ίδιοι . Η κατάκτηση της Ελλάδας από τους Ρωμαίους το 2ο αιώνα π.Χ ολοκλήρωσε τη διεργασία της αφομοίωσης και έκανε σχεδόν αδύνατη τη διάκριση των θεών των Ελλήνων και των Ρωμαίων . Ο Jupiter ταυτιζόταν με τον Δία ,όπως ακριβώς ο Mars και η  Minerva με τον Άρη και την Αθηνά αντίστοιχα . Στη συγχώνευση των δύο πανθέων συνέβαλε το γεγονός ότι οι Ρωμαίοι δεν είχαν θεωρήσει ποτέ τους  θεούς τους οντότητες που μπορούσαν να κριθούν με βάση τα ανθρώπινα μέτρα, αλλά τους έβλεπαν μάλλον ως προσωποποιήσεις των φυσικών δυνάμεων. Έτσι, η ποικιλία και μόνο των ελληνικών μύθων και θρύλων και οι ανθρώπινες πτυχές τους  μάγεψαν τους Ρωμαίους. Σε μια μόνο περίσταση διατήρησε τη μυθολογική ανεξαρτησία της η Ρώμη : στην ιστορία του Αινεία. Για να επιβεβαιώσουν την αρχαιότητα της υπαρξής τους ως λαός , διατηρώντας όμως ασφαλή απόσταση από το ένδοξο παρελθόν των αρχαίων , οι Ρωμαίοι , επέλεξαν να είναι Τρώας ο εθνικός τους ήρωας , ο Αινείας .Η φυγή του από την φλεγόμενη Τροία έγινε το σημείο εκκίνησης της Ρωμαϊκής ιστορίας .  

ΘΕΟΙ& ΘΕΕΣ

              Ο Ησίοδος ήταν ο πρώτος που έβαλε τάξη στην ελληνική μυθολογία με το επικό του ποίημα θεογονία, στο οποίο περιγράφει και επεξηγεί την προέλευση θεών και θνητών .Στο μεγάλο αυτό έργο , σχεδιάζει μια ολόκληρη γενεαλογία , που δείχνει τη γραμμική εξέλιξη από τις πρώτες δυνάμεις μέχρι τους θεούς του Ολύμπου που λατρεύονταν τον 8ο αιώνα π.Χ. Οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν ότι οι θεοί του Ολύμπου κυβερνούσαν τον κόσμο μεν άλλα όχι από την απαρχή της δημιουργίας του σύμπαντος . Οι προφορικές παραδόσεις μιλούσαν και για άλλους θεούς και αρχέγονες δυνάμεις που προϋπήρχαν σε προγενέστερες εποχές, όταν ο κόσμος ήταν ακόμα νέος .  Σε πολλές περιπτώσεις , οι μύθοι που αναφέρονται σε αυτούς τους πρωιμότερους θεούς λειτουργούσαν ως ερμηνεία για την ύπαρξη της φύσης .Ο Ησίοδος δημιούργησε ένα τεράστιο γενεαλογικό δένδρο με πολυάριθμους κλάδους για να εξηγήσει τις σχέσεις και  τις αλληλοσυνδέσεις ανάμεσα στους θεούς και τις θεές .Η ιδέα μιας οικογένειας θεών αποτελούσε κοινό θέμα στον αρχαίο κόσμο. Η ενδογαμία και η γέννηση τερατωδών απογόνων είναι συνηθισμένα χαρακτηριστικά της θεωρίας αυτής.  Με βάση την κοσμολογική αυτή προσέγγιση , το σύνολο των θεών και των θεοτήτων  μπορεί να διαιρεθεί σε τρεις κύριες κατηγορίες :Οι αρχέγονοι θεοί του σύμπαντος που αντιπροσωπεύουν τα στοιχειά του σύμπαντος – τη μέρα, τη νύχτα, τον ουρανό, τη γη, τη θάλασσα κ.λπ. Από τις θεϊκές αυτές οντότητες προήλθαν οι Τιτάνες,  μια πιο προσωποποιημένη ομάδα θεοτήτων , ο λόγος της ύπαρξης των οποίων ήταν η εξήγηση των φυσικών φαινωμένων και χαρακτηριστικών του κόσμου , όπως για παράδειγμα τα βουνά, οι ωκεανοί και οι καταιγίδες, και της προέλευσης της κυρίαρχης γενιάς θεών .Κεντρικό σημείο της Τιτανομαχίας ήταν η άνοδος του Δία στην υψηλότερη βαθμίδα του ελληνικού πανθέου. Στην Τιτανομαχία ο ποιητής εξιστορεί την εξέγερση του θεού Δία ενάντια στον πατέρα του Κρόνο, τον ηγέτη των Τιτάνων . Στην γενιά που διαδέχτηκε τους Τιτάνες στην κοσμοκρατορία είναι που αρχίζουν πλέον να αναπτύσσονται οι διακριτοί και ποικίλοι χαρακτήρες θεών. Μεγάλο μέρος της μυθολογίας έχει να κάνει με τον Δία και τα αναρίθμητα παιδιά που απέκτησε με θνητές και θεές. Γίνονται συχνά αναφορές στο θυμό της γυναίκας του, της Ήρας, για τις σχέσεις αυτές . Πίσω από αυτή τη σύγκρουση, ωστόσο, ίσως κρύβεται ένα ιστορικό γεγονός που οι αρχαίοι Έλληνες θυμούνταν αμυδρά μόνο : την αρχική τους εγκατάσταση στην ηπειρωτική χώρα και στα νησιά του Αιγαίου. Κάποιοι θρύλοι που διατηρήθηκαν μαρτυρούν την ύπαρξη πρωιμότερων θεοτήτων που αφομοιώθηκαν από τη μεταγενέστερη  μυθολογία. Το δύσκολο << πάντρεμα>> τους ήταν αποτέλεσμα της επιβολής της λατρείας ενός ουράνιου πατέρα στην  εδραιωμένη από  παλιά θρησκεία μιας γήινης μητέρας . Την πολυπλοκότητα  και την  επανεμφάνιση του θέματος αυτού στους μύθους που διασώθηκαν στο πέρασμα των αιώνων ίσως μπορεί να εξηγήσει, εν μέρει,  αυτή η διεργασία της διαρκούς προσαύξησης και εμπλουτισμού των μυθολογικών παραδόσεων .                 

ΑΡΧΕΓΟΝΟΙ ΘΕΟΙ

Πριν από τη δημιουργία του κόσμου υπήρχε το Χάος και στα στοιχεία του δεν επικρατούσε καμία τάξη. Από το Χάος γεννήθηκαν η Νύχτα, το Έρεβος και η Γαία. Από την ένωση της Γαίας με τον ουρανό γεννήθηκαν οι πανίσχυρο Τιτάνες και οι Τιτάνιδες, η πρωιμότερη γενιά θεών. Στην κοσμολογική μάχη εξουσίας που ακολούθησε μεταξύ των Τιτάνων και του πατέρα τους του Ουρανού, επικράτησαν οι Τιτάνες ,από τους οποίους προήλθε κατόπιν, με τη σειρά της η επόμενη γενιά θεών, οι Ολύμπιοι θεοί.

ΧΑΟΣ

Το άμορφο κενό από το οποίο ξεπήδησαν η Νύχτα, η Ημέρα και η Γαία.  

Στο μύθο της δημιουργίας, το Χάος γέννησε τη Γαία(γη), τη Νύχτα και το Έρεβος (Σκοτάδι του κάτω κόσμου). Στην επόμενη φάση της δημιουργίας, η Γαία γέννησε τον ουρανό και τον Πόντο ( Θάλασσα) Σύμφωνα με το γενεαλογικό σύστημα που επινόησε ο Ησίοδος,  όμως, άλλοι απόγονοι του Χάους ήταν ο  Τάρταρος (Κάτω κόσμος ) , ο Έρωτας ( Επιθυμία ) και η Γαία στην πρώτη φάση των θεϊκών οντοτήτων.  Ο Έρωτας έσμιξε με το Χάος και έτσι ξεκίνησε η διεργασία της δημιουργίας, από την οποία προέκυψαν πλάσματα όπως τα ζώα και τα πουλιά. Ο Ησίοδος δεν έδωσε πολλές λεπτομέρειες για τη φύση του Χάους. Ο Ρωμαίος ποιητής Οβίδιος, ωστόσο, το περιέγραψε ως άψυχη ύλη, ένα σύμφυρμα όλων των στοιχείων χωρίς καθόλου διακριτικά χαρακτηριστικά, και έγραψε ότι η πρώτη γενιά ταυτοποιήσιμων πλασμάτων προήλθε από την Επιθυμία (Έρωτα).
ΓΑΙΑ

Η Μητέρα γη, το πρωτότοκο παιδί του Χάους. 

Η Γαία γέννησε τον Ουρανό και τον Πόντο χωρίς ένωση από κάποιον πατέρα. Από τη ζωογόνα βροχή που της έριχνε ο Ουρανός, δημιούργησε το χορτάρι, τα λουλούδια, τα δένδρα, τα πουλιά και τα αγρίμια. Ήταν ονομαστή για τους χρησμούς και τις προφητείες της και θεωρούσαν ότι εκείνη ίδρυσε το περίφημο μαντείο των Δελφών. Από την ένωσή της με τον Ουρανό, η Γαία ανάμεσα σε πολλά παιδιά, γέννησε τους τερατώδεις Κύκλωπες και την  πρώτη γενιά θεών, τους Τιτάνες, μεταξύ των οποίων τον Κρόνο και τη Ρέα, τους γονείς του Δία. Ο Κρόνος αποδείχτηκε τυραννικός, όπως ακριβώς και ο πατέρας του ο Ουρανός, και επειδή η Γαία προέβλεψε ότι ένας από τους γιούς του θα τον ανέτρεπε από το θρόνο, ο Κρόνος κατάπινε όλα τα παιδιά του εκτός από τον τρίτο του γιό το Δία. Μόλις γεννήθηκε ο Δίας, η μητέρα του η Ρέα τον έκρυψε μέσα σε μία σπηλιά της Κρήτης, όπου ανατράφηκε από Νύμφες. Όταν την εξουσία του κόσμου ανέλαβε η δεύτερη γενιά θεών, των Ολύμπιων θεών, η Γαία ζευγάρωσε με τον Τάρταρο και γέννησε τον Τυφώνα, ένα τέρας με εκατό κεφάλια που προκάλεσε το Δία σε αναμέτρηση. Ακολούθησε σκληρή μάχη, με τελικό νικητή το Δία. Ο ευνουχισμός του Ουρανού από τον Κρόνο προκάλεσε τον αιώνιο αποχωρισμό της γης από τον ουρανό και από τις σταγόνες αίματος η Γαία γέννησε τις Ερινύες, Νύμφες και διάφορους γίγαντες, καθώς επίσης τη Μνημοσύνη , μέσω της οποίας  μεταβίβασε τις γνώσεις της στις εγγονές της, τις Μούσες.

ΟΥΡΑΝΟΣ

Στην αρχή η Γαία από το χάος γέννησε τον Ουρανό χωρίς καμιά αντρική συμβολή  .O Oυρανός κατοικούσε στα ψηλά βουνά  και κοίταζε από ψηλά τη γη, στέλνοντάς της ζωογόνα βροχή από την οποία δημιουργήθηκαν τα ποτάμια και οι λίμνες . Τα νερά αυτά χρησιμοποίησε η Γαία για να δημιουργήσει τα πράγματα της φύσης. Ο Ουρανός  και η Γαία έσμιξαν και από την ένωση τους γεννήθηκαν οι Τιτάνες και οι Τιτανίδες . Πιο πριν ωστόσο , ο Ουρανός και η Γαία απέκτησαν τρεις τερατόμορφους γιούς, τους Κύκλωπες που εξεγέρθηκαν ενάντια στον πατέρα τους , έτσι εκείνος τους έριξε στα Τάρταρα για τιμωρία. Σύμφωνα με μια παράδοση,  το μητρικό ένστικτο της Γαίας την ώθησε να εκδικηθεί τον Ουρανό πείθοντας τους άλλους γιούς της, τους Τιτάνες να του επιτεθούν. Κατά μια πιο ορθόδοξη εκδοχή, ο Ουρανός αγκάλιασε τη Γαία τυλίγοντάς την ολόκληρη με τον άσβεστο έρωτά του, με αποτέλεσμα όλα τα παιδιά της  να φυλακιστούν μέσα στη μήτρα της. Για το λόγο αυτόν, ο νεότερος γιος της Κρόνος αποφάσισε να σκοτώσει τον πατέρα του και να ελευθερώσει τα αδέρφια του.

ΕΡΙΝΥΕΣ

Τρεις γυναικείες θεότητες που εκδικούνταν τα εγκλήματα, ιδιαίτερα εναντίον μελών της οικογένειας.

Οι Ερινύες λέγεται ότι γεννήθηκαν από το αίμα του Ουρανού που έσταξε επάνω στη Γαία όταν τον ευνούχισε ο Κρόνος. Η αρχέγονη γέννηση των Ερινύων τις διαχωρίζει από τους άλλους αθάνατους. Ακόμα και τα ονόματά τους απηχούν την αδυσώπητη φύση τους : Αληκτώ ( αυτή που η εκδικητική της μανία δεν λήγει ποτέ ), Τισιφόνη (αυτή που εκδικείται τους φόνους ) και Μέγαιρα ( πνεύμα του μίσους και της εχθρικότητας ) . Οι Ερινύες ήταν φτερωτοί δαίμονες, με φίδια μπλεγμένα στα μακριά μαλλιά τους, και καταδίωκαν αμείλικτα τους ενόχους εγκλημάτων κραδαίνοντας στο ένα χέρι τους πυρσό και στο άλλο μαστίγιο.

Ως αποτέλεσμα του αδιάκοπου αυτού κατατρεγμού, τα θύματά τους τρελαίνονταν. Τόσο μεγάλη ήταν η δύναμη των Ερινύων που οι αρχαίοι Έλληνες δεν τολμούσαν καν να τις αναφέρουν με το όνομά τους. Όταν δεν καταδίωκαν ενόχους εγκλημάτων στη γη , οι τρεις θεότητες της εκδίκησης βασάνιζαν αμαρτωλούς στον Κάτω κόσμο . 

ΜΟΙΡΕΣ

Θεότητες που αποφάσιζαν για την τύχη κάθε ανθρώπου στην αρχαιότητα.
Οι τρεις Μοίρες ήταν η Κλωθώ, η Λάχεση και η Άτροπος. Η Κλωθώ έκλωθε το νήμα της ζωής,  η Λάχεση μοίραζε αυτό που ήταν γραφτό να λάχει στον καθένα, και η Άτροπος, όταν μια ζωή έφτανε στο τέλος της , έσπαγε την κλωστή και ο θνητός αναπόφευκτα πέθαινε . Ο μύθος των Μοιρών ως θυγατέρων της Νύχτας ίσως πηγάζει από το θρύλο μιας ομάδας πνευμάτων της γέννησης, θεοτήτων που επέβλεπαν τις μελλοντικές ζωές των νεογέννητων . Αρχικός σκοπός τους μπορεί να ήταν ο καθορισμός της τύχης κάθε ανθρώπου κατά τη γέννησή του . Βαθμιαία, οι Μοίρες απέκτησαν ευρύτερο ρόλο στη μυθολογία, παρότι η δύναμη των βουλών τους δεν ήταν πάντα ευκρινής . Για παράδειγμα ο Δίας, ο βασιλιάς θεών και ανθρώπων, ήταν υποχρεωμένος να υποτάσσεται πάντα στα κελεύσματα των Μοιρών.

ΝΥΧΤΑ

Μια από τις πρώτες θεότητες που γεννήθηκαν από το Χάος.
Η Νύχτα θεωρείται μια από τις πρώτες θεότητες που αναδύθηκαν από το Χάος. Από την ένωσή της με τον αδερφό της, το Έρεβος, γεννήθηκαν ο Αιθέρας και η Ημέρα,  αλλά αργότερα απέκτησε και άλλα παιδιά χωρίς αρσενική συμβολή. Σύμφωνα με κάποιους μύθους, τα παιδιά της ήταν επίσης η Απάτη, το Γήρας, οι Κήρες, ο Μώμος ( ψόγος, μομφή ) και η Φιλότητα ( στοργή, τρυφερότητα ),  τα περισσότερα από  τα οποία κατοικούσαν στον  Κάτω κόσμο Σε ορισμένες αρχαίες ελληνικές πηγές,  η Νύχτα προϋπάρχει ακόμα και του Χάους. Οι Ορφικοί ύμνοι περιγράφουν τη Νύχτα ως θεά με εντυπωσιακά μαύρα φτερά που την ημέρα ζούσε στον  Κάτω κόσμο και έβγαινε έξω μόνο όταν έπεφτε το σκοτάδι . Έσμιξε με τον Άνεμο και γέννησε ένα αργυρό αυγό μέσα στους κόλπους του  Σκότους . Επίσης , η Νύχτα θεωρείται ότι έχει προφητική δύναμη, μια ιδιότητα της Γαίας. Στην Ιλιάδα του Ομήρου, η Νύχτα  « που υποτάσσει τα πάντα»  είναι η μόνη θεά που φοβάται ο Δίας . Κάποτε ο Ύπνος από παράκληση της Ήρας, κοίμισε το Δία  και ενώ κοιμόταν, ξέσπασε φοβερή καταιγίδα που παρέσυρε μακριά από την πορεία του το καράβι του ήρωα Ηρακλή . Μόλις ξύπνησε ο Δίας, απείλησε να τιμωρήσει τον Ύπνο ρίχνοντάς τον στη σκοτεινή άβυσσο του Ερέβους. Όταν όμως ο Ύπνος κατέφυγε στην αγκαλιά της Νύχτας, ο Δίας αναγκάστηκε να πάρει πίσω την απειλή του, επειδή δεν τολμούσε να θυμώσει την ισχυρή θεά.

ΝΕΜΕΣΗ

Η προσωποποίηση της δικαιοσύνης.
Η Νέμεση ήταν η θεότητα που εκπροσωπούσε τη θεία δίκη. Καθήκον της πάνω απ’ όλα ήταν να χτυπά κάθε<< υπερβολή>>. Καταδίωξε, για παράδειγμα τον Αγαμέμνονα, επειδή επέδειξε υπέρμετρη υπερηφάνεια για τη νίκη των Ελλήνων κατά των Τρώων. Η συνηθισμένη ερμηνεία της λέξης << νέμεση >> είναι <<αποκατάσταση της δικαιοσύνης >>, αλλά αρχικά η Νέμεση ήταν γνωστή απλώς ως θεότητα που όριζε την τύχη, χωρίς να υπονοείται τιμωρία ή ανταμοιβή. Με τον καιρό, η Νέμεση απέκτησε τη δικαιοδοσία αποκατάστασης της ισορροπίας και της δικαιοσύνης και αντιμετώπιση της δυσαρέσκειας που προκαλούσε η διατάραξη της ισορροπίας. Σύμφωνα με ένα μύθο ο Δίας ποθούσε τη Νέμεση, η οποία είχε κάτι από την ομορφιά της Αφροδίτης, και την κυνηγούσε σε όλο τον κόσμο. Για να τον αποφύγει εκείνη άλλαζε συνεχώς μορφή.

ΟΙ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ

Στην ελληνική και τη ρωμαϊκή μυθολογία, οι δώδεκα θεοί του Ολύμπου, πέντε από τους οποίους ήταν παιδιά του Κρόνου, κυβέρνησαν τον κόσμο μετά την ήττα των Τιτάνων. Οι άνθρωποι πίστευαν ότι οι περισσότεροι από αυτούς κατοικούσαν στον Όλυμπο το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας, οι κορυφές του οποίου χάνονταν μέσα στα σύννεφα και ήταν αθέατες. Στον Όλυμπο, κυρίαρχος ήταν ο Δίας και η σύζυγος του Ήρα. Μαζί τους ζούσαν ο αδερφός του Δία Ποσειδώνας και οι αδερφές του Δήμητρα και Εστία. Ο άλλος του αδερφός, ο Άδης, ο βασιλιάς του Κάτω κόσμου, σπάνια επισκεπτόταν τον Όλυμπο, γι’ αυτό δε θεωρούνταν Ολύμπιος θεός. Μαζί με τα έξι παιδιά του Δία οι Ολύμπιοι θεοί ήταν δώδεκα.

ΔΙΑΣ/  JUPITER
Ο Δίας ήταν ο βασιλιάς των θεών και των ανθρώπων στην ελληνική μυθολογία. 

Ο Δίας, ο υπέρτατος ηγεμόνας των θεών, εξακόντιζε τρομερούς κεραυνούς σε όσους εναντιώνονταν στη θέλησή του. Εξουσίαζε τις καταιγίδες, τις αστραπές, τις βροντές, το χιόνι και το χαλάζι και όλα τα καιρικά φαινόμενα. Η μητέρα του η Ρέα, ήταν εκείνη που τον έσωσε από τη φρικτή μοίρα των υπόλοιπων παιδιών της, που τα είχε καταπιεί όλα ο πατέρας τους, ο Κρόνος. Μόλις τον γέννησε, τον έκρυψε σε μια σπηλιά της Κρήτης όπου ανατράφηκε κρυφά από Νύμφες. Όταν ενηλικιώθηκε, υποχρέωσε τον πατέρα του να ξεράσει όλους τους αδερφούς και τις αδερφές του . Ο Δίας και τα αδέρφια του εξεγέρθηκαν τότε κατά του Κρόνου και των υπόλοιπων Τιτάνων σε μια επική μάχη. Γνωστή ως Τιτανομαχία, που κράτησε δέκα ολόκληρα χρόνια .Τα παιδιά του Κρόνου ονομάστηκαν Ολύμπιοι θεοί επειδή ζούσαν στο βουνό Όλυμπος , ενώ οι Τιτάνες είχαν κατοικία στο βουνό Όθρυς. Στην Τιτανομαχία, ο Δίας ζήτησε τη βοήθεια των Κυκλώπων ( στους οποίους όφειλε τους κεραυνούς του ) και τριών Γιγάντων με εκατό χέρια, των Εκατόγχειρων, που έφερε από τα Τάρταρα. Μέσα σε έναν ορυμαγδό από κεραυνούς, αστραπές, βράχια και φλόγες, οι Τιτάνες τελικά ηττήθηκαν . Ο Δίας τους έκλεισε αιώνια στα Τάρταρα και έξω από την πύλη άφησε τους Εκατόγχειρες να τους φρουρούν.

ΉΡΑ / JYNO
Αδερφή και σύζυγος του Δία και βασίλισσα των θεών του Ολύμπου. Θεότητα κατά κύριο λόγο μητρική. 
Η Ήρα ήταν ένα από τα παιδιά που ο Κρόνος είχε καταπιεί από φόβο μήπως κάποιο από αυτά τον εκθρονίσει. Αργότερα, ο Δίας αποφάσισε να την κάνει γυναίκα του. Η Ήρα απέκτησε τέσσερα παιδιά από το Δία : το θεό του πολέμου τον Άρη, το σιδηρουργό θεό της φωτιάς Ήφαιστο, τη θεά του τοκετού Ειλείθυια και την Ήβη που έφερνε στους Ολύμπιους θεούς το νέκταρ και την αμβροσία. Όταν από το κεφάλι του Δία γεννήθηκε η Αθηνά, η Ήρα θύμωσε τόσο για τη μοιχεία του, που γέννησε αμέσως το τέρας Τυφώνα.( σε άλλους μύθους ο Τυφώνας θεωρείται  παιδί της Γαίας ). Η Ήρα ήταν πολύ ζηλιάρα και κατέτρεχε τα παιδιά που είχε αποκτήσει ο Δίας με άλλες θνητές. Οι συζυγικοί καβγάδες του Δία και της Ήρας ήταν τόσο άγριοι , που έτρεμε ολόκληρος ο Όλυμπος. Κάποτε μάλιστα ο Δίας θύμωσε τόσο πολύ με την ΄Ηρα επειδή καταδίωκε τον ημίθεο γιό του Ηρακλή, που την κρέμασε στους  αιθέρες με ένα αμόνι στο κάθε πόδι και τα χέρια δεμένα με χρυσές αλυσίδες.

ΠΟΣΕΙΔΩΝΑΣ/ NEPTUNUS
Ο Ποσειδώνας ήταν θεός των νερών και των θαλασσών στην ελληνική μυθολογία.
Ο Κρόνος είχε τρεις γιούς το Δία, τον Άδη και τον Ποσειδώνα που τον ανέτρεψαν και μοίρασαν τον κόσμο μεταξύ τους. Ο Ποσειδώνας έγινε κυρίαρχος της θάλασσας και στις υποχρεώσεις του ρόλου του ανταποκρίθηκε με μεγάλο πάθος. Οι τρικυμίες που προκαλούσε ήταν τρομαχτικές ιδιαίτερα όταν ανατάραζε τα νερά με τη μαγική του τρίαινα, δώρο των Κυκλώπων. Ο Ποσειδώνας προκαλούσε επίσης τους σεισμούς. Ζούσε σε ένα λαμπρό ανάκτορο  στα βάθη του Αιγαίου πελάγους και περιδιάβαινε τις θαλάσσιες στράτες καβάλα σε ένα άρμα που έσερναν εντυπωσιακά χαλκοπόδαρα άτια με χρυσή χαίτη . Κάποια φορά ο Ποσειδώνας αμφισβήτησε την εξουσία του Δία. Με τη βοήθεια της Ήρας και της Αθηνάς σχεδίαζε να τον ανατρέψει , αλλά τα σχέδιά του ματαίωσε ο Εκατόγχειρας Βριάρεως που κάλεσε ο Δίας να τον προστατέψει όταν πληροφορήθηκε τις προθέσεις του αδερφού του. Τα περισσότερα από τα παιδιά του Ποσειδώνα κληρονόμησαν τον εκρηκτικό χαρακτήρα του πατέρα τους. Γνωρίζουμε από την Οδύσσεια του Ομήρου τον γιό του τον Πολύφημο, τον Κύκλωπα που καταβρόχθισε κάμποσους από τους συντρόφους του Οδυσσέα. Ο τετραπέρατος βασιλιάς της Ιθάκης κατάφερε να γλυτώσει τυφλώνοντας τον Πολύφημο με το πυρακτωμένο άκρο ενός πασσάλου, κάτι για το οποίο ο Ποσειδώνας δεν τον συγχώρησε ποτέ.

ΔΗΜΗΤΡΑ/ CERES 

Θεά της γης και της γεωργίας , και ιδιαίτερα της βλάστησης και της καρποφορίας στην αρχαία Ελλάδα.

Δήμητρα σημαίνει << μητέρα γη>> και η θεά αυτή μερικές φορές ταυτίζονταν με τη Γαία . Οι μύθοι  της λατρείας της εξηγούν τον ετήσιο κύκλο των εποχών, την ανάπτυξη και το μαρασμό των φυτών , την αστάθεια της συγκομιδής και τις διαφορές  μεταξύ του καλοκαιριού και του χειμώνα. Εξουσίαζε όλα τα φυτά  και κυρίως το καλαμπόκι, που αποτελούσε τη βάση διατροφής των Ελλήνων. Η Δήμητρα είχε πολύ στενή σχέση με τον αδερφό της το Δία και από την ένωσή τους γεννήθηκε η Περσεφόνη που η θεά, υπεραγαπούσε. Η Δήμητρα είχε κρύψει την Περσεφόνη για να μην την παντρευτεί κανένας από τους θεούς. Παρόλα αυτά, ο  Άδης την είδε την ώρα που μάζευε λουλούδια και την πήρε μαζί του στο σκοτεινό βασίλειό του. Η Δήμητρα στενοχωρήθηκε τόσο πολύ ώστε ολόκληρη η γη έπαψε να καρποφορεί , κι έτσι ο Δίας αποφάσισε ότι η Περσεφόνη έπρεπε να επιστρέψει στη μητέρα της. Ο Άδης όμως την ξεγέλασε και την έβαλε να φάει τέσσερις σπόρους ροδιού . Αυτό σήμαινε ότι τέσσερις μήνες το χρόνο η Περσεφόνη έπρεπε να κατεβαίνει στον Κάτω κόσμο , και τότε η Δήμητρα θρηνούσε και η γη ξεραίνονταν .Έτσι εξηγείται  γιατί έρχεται κάθε χρόνο ο χειμώνας.

ΕΣΤΙΑ/ VESTA
Θεά της  εστίας και του σπιτιού στην ελληνική μυθολογία.
Η Εστία ορκίστηκε αγγίζοντας το κεφάλι του Δία να παραμείνει για πάντα παρθένα απορρίπτοντας προτάσεις γάμου ακόμα από τον Ποσειδώνα και τον Απόλλωνα, πράγμα που επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι δεν υπάρχουν σκανδαλιστικές ιστορίες για το πρόσωπό της. Αποκρούοντας κάθε ερωτική πρόταση , η Εστία διατηρούσε τη ειρήνη στην κατοικία των Ολύμπιων θεών . Η Εστία ήταν συνήθως ήρεμη και ευσπλαχνική. Οι άνθρωποι την επικαλούνταν πάντα ως προστάτιδα της οικογενειακής εστίας. Η φωτιά της οικιακής εστίας ήταν ιερή για τη θεά που αποτελούσε το κέντρο της ζωής των αρχαίων Ελλήνων.

ΑΡΗΣ/ MARS

Θεός του πολέμου.              

Ο Άρης δεν είχε σύζυγο γι’ αυτό ίσως υπέκυπτε πάντα στην ομορφιά της Αφροδίτης, της θεάς του έρωτα. Απέκτησε μάλιστα μαζί της τέσσερα παιδιά από την παράνομη σχέση του μαζί της, στην οποία έβαλε τέλος ο Δίας. Ο Άρης δεν ήταν δημοφιλής θεός  και οι Έλληνες που τον φοβούνταν δεν τον λάτρευαν όπως τους άλλους θεούς. Οι Ρωμαίοι σέβονταν τον Mars. 

ΑΘΗΝΑ/  MINERVA        
Παρθένα θεά της πολεμικής τέχνης και της σοφίας και προστάτιδα των τεχνών.

Η θεά Αθηνά ξεπήδησε πάνοπλη και πλήρως ανεπτυγμένη από το κεφάλι του Δία, που το άνοιξε στα δύο μετά από παράκλησή του ο θεός Ήφαιστος με ένα τσεκούρι.

ΑΡΤΕΜΗ/ DIANA   
Η δίδυμη αδερφή του Απόλλωνα, η Άρτεμη ήταν θεά του κυνηγιού. Ο ναός της στην Έφεσο ήταν ένα  από τα επτά θαύματα του κόσμου. Η Άρτεμη ήταν πολύ σεμνή και αντιπαθούσε τους άντρες  . Μια μέρα , ο Ακταίονας την είδε κατά λάθος γυμνή την ώρα που πλενόταν σε ένα ρυάκι. Η θεά θύμωσε και για να τον τιμωρήσει πέταξε επάνω του νερό και τον μεταμόρφωσε σε ελάφι. Τότε τα ίδια του τα σκυλιά που δεν αναγνώρισαν τον αφέντη τους, τον κυνήγησαν και τον σκότωσαν.

ΕΡΜΗΣ/ MERCURIUS
Ο Ερμής με το φτερωτό καπέλο , τα φτερωτά σανδάλια και το ραβδί του που ονομαζόταν κυρήκειο, ήταν ο αγγελιαφόρος των θεών, καθώς και ο θεός των ταξιδιωτών, των κλεφτών και του εμπορίου. Τη μέρα που γεννήθηκε το έσκασε από τη μητέρα του τη Μαία, βρήκε μια χελώνα και , με το καύκαλο της, και βάζοντας χορδές από έντερα μιας αγελάδας, έφτιαξε την πρώτη λύρα. Έπειτα,  έτρεξε εκεί όπου έβοσκαν οι αγελάδες του Απόλλωνα,  έκλεψε μερικές και τις έκρυψε σε μια σπηλιά. Τέλος γύρισε σπίτι του και ξαναφόρεσε τις φασκιές του. Όταν ο Απόλλωνας ανακάλυψε την κλοπή, τον διέταξε να του επιστρέψει τα κλεμμένα ζώα. Ο Ερμής αρνήθηκε ότι ήταν ο κλέφτης . Τελικά, για να λυθεί το ζήτημα χρειάστηκε να επέμβει ο Δίας. Για να ηρεμήσει τον Απόλλωνα ο Ερμής άρχισε να παίζει λύρα κι εκείνος μαγεύτηκε τόσο πολύ ώστε δέχτηκε με χαρά τη λύρα σε αντάλλαγμα  των κλεμμένων ζώων του.

ΗΦΑΙΣΤΟΣ/ VULCANUS       
O Ήφαιστος, ο θεός της μεταλλουργίας, ήταν αδερφός του Άρη. Αν και άσχημος και κουτσός είχε παντρευτεί την Αφροδίτη , την οποία ζήλευε . Είχε φτιάξει πολλά μαγικά πράγματα για τους θεούς και τους ήρωες, ανάμεσά τους τη ζώνη της γυναίκας του, το κράνος και τα  σανδάλια του Ερμή, την πανοπλία του Αχιλλέα και το τόξο και τα βέλη του Έρωτα.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ/ VENUS
 Η Αφροδίτη, η θεά του έρωτα ήταν σύζυγος του Ηφαίστου, του θεού μεταλλουργού. Το μαγικό της όπλο ήταν η ζώνη της την οποία φόραγε και γινόταν τόσο γοητευτική που όλοι την ερωτεύονταν. Χάρη στη ζώνη αυτή, η Αφροδίτη ισχυρίζονταν ότι ήταν πιο δυνατή και από τον ίδιο τον Δία, γιατί και αυτός είχε πέσει θύμα της μαγείας της. Παρόλα αυτά καμιά φορά η Αφροδίτη έμπλεκε άσχημα . Της άρεσε πολύ ο θεός του πολέμου Άρης και ο Ήφαιστος δεν άργησε να πάρει είδηση τον έρωτά τους. Έφτιαξε λοιπόν ένα αόρατο δίχτυ και με αυτό παγίδευσε το ζευγάρι. Έπειτα φώναξε όλους τους θεούς να γελάσουν με την ντροπή τους.          

  Πηγές και βιβλιογραφία
 Dodds E.R.1977, Οι Έλληνες και το παράλογο, Καρδαµίτσας, Αθήνα, 151 υπ. 116 και 118. 

 Σκοπός της ανασκαφής που διενεργήθηκε το 1968 και το 1969 ήταν η εξερεύνηση, η τεκμηρίωση και η εξακρίβωση των χρονολογικών και πολιτισμικών συσχετισμών ανάμεσα στις προϊστορικές ομάδες του Αιγαίου και των Βαλκανίων και η κατανόηση της κοινωνικής ανάπτυξης, ζωτικής για την ανάδυση της εποχής του χαλκού στην Ευρώπη. Βλ. Mediterranean Lab στο UCLA. Τα ευρήματα, κυρίως εκείνα που αποκάλυπταν γυναικεία ειδώλια, για την Γκιμπούτας ήταν άλλη μία απόδειξη της συνέχειας της λατρείας της Μεγάλης Θεάς, όχι όμως και για τον Ρένφριου, ο οποίος αποδέχεται τις πολιτισμικές αλληλεπιδράσεις της μέσης νεολιθικής με την πολιτισμική ομάδα του Βεσελίνοβο της Βουλγαρίας εξαιτίας ομοίων τέχνεργων, αλλά είναι πολύ προσεκτικός σε ό,τι σχετίζεται με τον ορισμό της θρησκείας, την οποία στο δεδομένο εννοιολογικό πλαίσιο ορίζει μάλλον ως μετάδοση συμβόλων. Bl. Renfrew C. 2006, 160. 

 Οι πρωταρχικές απόψεις που διατυπώθηκαν από τον Άξελ Πέρσον γύρω  στα 1940. Βλ. Persson Axel W. 1942 The Religion of Greece in Prehistoric Times, στο ("Sather Classical Lectures, Vol. XVII.) University of California Press, Berkeley and Los Angeles. 

 A.J. Festugiere, "Ο Επίκουρος και οι θεοί του", Θύραθεν, 1999, σελ. 24 

 [...] τούτο το Όλον είναι μια καθολικά αντιληπτή ζώσα ύπαρξη, πού περιβάλλει εντός της όλα τα ζωντανά πλάσματα [...] [Ενν. IV.4] 

Stephen M. Garrett (2008) Panentheism: The Other God of the Philosophers - From Plato to the Present. By John W. Cooper The Heythrop Journal 49 (2) 354–356.  Βεβαίως,  κάποιες ερμηνείες άλλαξαν και παρέμειναν μόνο οι συμβολισμοί και η σημειολογία.
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