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Διευθυντές Σχολείων παιδαγωγικής ευθύνης 



ΘΕΜΑ: Τήρηση Βιβλίου Διευθυντή
Σύμφωνα με το έγγραφο της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Θεσσαλίας (αριθμ. πρωτ. 1768/29-2-1012 ) σας ενημερώνω ότι:
α) Για την καλύτερη οργάνωση και αποτύπωση των δράσεων που υλοποιούνται στα σχολεία, στο Βιβλίο του Διευθυντή πρέπει να καταγράφονται οι επισκέψεις των Σχολικών Συμβούλων και άλλων στελεχών εκπαίδευσης, οι εξειδικευμένοι επιστημονικοί συνεργάτες και οι φορείς εκπαίδευσης στο πλαίσιο υποστήριξης των μαθητών (ΕΑΕ, ευάλωτες ομάδες μαθητών, ΡΟΜΑ κλπ). Η ενημέρωση στο βιβλίο θα γίνεται αναλυτικά με χρονολογική σειρά, με τη θεματολογία της επίσκεψης, τη χρονική διάρκεια, τις δράσεις που αναπτύχθηκαν και τους αποδέκτες τους (εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς κλπ). 
β) Οφείλετε εγγράφως να ενημερώσετε το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων για τα στοιχεία των Σχολικών Συμβούλων και των άλλων υποστηρικτικών υπηρεσιών καθώς και για τον  παιδαγωγικό, καθοδηγητικό  και υποστηρικτικό ρόλο τους.
γ) Σας υπενθυμίζω επίσης και παρακαλώ να ενημερώστε τις/τους συναδέλφους αλλά και το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων ότι έχω ορίσει την Τρίτη ως ημέρα υπηρεσίας γραφείου, κατά την οποία μπορείτε να επικοινωνείτε τηλεφωνικά ή δια ζώσης για οποιοδήποτε εκπαιδευτικό θέμα. 
Η Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων
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