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Πολιτιστικά  Προγράμματα  Σχολικού Έτους  2012-2013
(Σχέδια, Προγραμματισμός, δίκτυο συντονισμού ενεργειών, εκπαιδευτικό υλικό)
Ονοματεπώνυμο  Διευθυντή/ντριας: Αμαλία  Ηλιάδη, ΠΕ: 02,Φιλόλογος-Ιστορικός (Συντονίστρια, Υπεύθυνη Καινοτόμων Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων)
Συντονιστές-Υπεύθυνοι-συμμετέχοντες καθηγήτριες-καθηγητές: Γκούτας Κωνσταντίνος, Φυσικής Αγωγής-Υποδιευθυντής,   Μπανάσιου Ευαγγελία, φιλόλογος, Ρουσουλιώτη Χαρίκλεια, φιλόλογος, Καταβούτα Αικατερίνη, φιλόλογος, Μαγαλιού Καλλιόπη, Μαθηματικός-Πληροφορικός, Καλλέργη Κωσταντία, Εικαστικός.  

1.Ο τίτλος  του  προγράμματός  μας:

«Εργαστήρι  δημιουργικής  ανάγνωσης  και  γραφής: Μελέτη  και  επεξεργασία  νεανικού  μυθιστορήματος  της  Μ. Κλιάφα: Μια  μπαλάντα  για  τη  Ρεβέκκα».

http://www.metaixmio.gr/images/ekpaideftiko_yliko/rebekka.pdf 

http://www.jewishmuseum.gr/dyncontent/sitebuilder/dynamicpages/directory/360/textfiles/praktika_seminarioy.pdf 

Μαρούλα Κλιάφα: Μια µπαλάντα για τη Ρεβέκκα

Ιστορία και µυθοπλασία  σε ένα εφηβικό µυθιστόρηµα  

Εργαστήριο  

Ένας  πρόσφορος τρόπος για να προσεγγίσουν οι µαθητές της Μέσης Εκπαίδευσης τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο και το ολοκαύτωµα,  είναι η λογοτεχνία.Ο συνδυασµός ιστορίας και µυθοπλασίας σε ένα λογοτεχνικό εφηβικό βιβλίο που έχει για θέµα του τις διώξεις των Εβραίων από το ναζιστικό καθεστώς  δίνει τη δυνατότητα στο νεαρό αναγνώστη να µεταφερθεί νοερά σε εκείνη τη ζοφερή εποχή,  να κατανοήσει καλύτερα τα ιστορικά γεγονότα,  να συνδεθεί συναισθηµατικά µε τους ήρωες του βιβλίου και να προβληµατισθεί για το που µπορεί να οδηγήσει ο αντισηµιτισµός. 
 « Μια µπαλάντα για τη Ρεβέκκα»: Πρόκειται για ένα µυθιστόρηµα µυθοπλασίας- η ηρωίδα µου η Ρεβέκκα είναι πρόσωπο φανταστικό- όµως όλα τα ιστορικά στοιχεία που αναφέρονται στο βιβλίο είναι πραγµατικά,   όπως πραγµατικά είναι και τα περισσότερα επεισόδια του βιβλίου, τα οποία στηρίζονται σε βιώµατα και µαρτυρίες φίλων εβραίων.  Υπό αυτή την έννοια λοιπόν θα µπορούσε κανείς να πει πως πρόκειται για ένα βιβλίο βιωµατικό.   

Η ιστορία της Ρεβέκκας που είναι ταυτόχρονα και η ιστορία της εβραϊκής κοινότητας Τρικάλων αρχίζει την πρώτη µέρα του ελληνοϊταλικού πολέµου,  διατρέχει όλη την κατοχή και τελειώνει την πρώτη µέρα της απελευθέρωσης. Η έφηβη Ρεβέκκα-  παιδί ενός µεικτού γάµου,  η µητέρα της είναι χριστιανή και ο πατέρας της εβραίος- στα πρώτα κεφάλαια του βιβλίου µιλάει για την οικογένειά της και την εβραϊκή κουλτούρα  (γεγονός που επιτρέπει στον αναγνώστη να γνωρίσει έναν διαφορετικό πολιτισµό)  στη συνέχεια περιγράφει τα δεινά του πολέµου και της  κατοχής, την συµµετοχή της στην ΕΠΟΝ και  την καταφυγή των Εβραίων  µε παρότρυνση του ΕΑΜ , σε ορεινά 93 χωριά της περιοχής  για να γλυτώσουν από τις θηριωδίες των Ναζιστών. Μια ξαφνική   αρρώστια του αδελφού της υποχρεώνει την οικογένεια να κατέβει προσωρινά στην πόλη, όπου δυο µέρες αργότερα- στις 24 Μαρτίου 1944-   οι Γερµανοί µπλοκάρουν την εβραϊκή συνοικία,  συλλαµβάνουν και εκτοπίζουν 135 εβραίους, µαζί και την µητέρα και τον αδελφό της Ρεβέκκας. Η ίδια ,µε τη βοήθεια ενός χριστιανού,  κρύβεται για έξι ολόκληρους µήνες στη σοφίτα ενός νερόµυλου.  Εκεί, µέσα στην απόλυτη µοναξιά της αντιµετωπίζει τους φόβους της,  ωριµάζει και µε την απελευθέρωση παίρνει την απόφαση, παρά το µεγάλο κενό που νιώθει για τον χαµό των δικών της, να συνεχίσει τη ζωή της.     

Χρονολόγιο των ιστορικών γεγονότων  

Αφού οι µαθητές έχουν διαβάσει το βιβλίο,  ο εκπαιδευτικός   µε τη βοήθεια φωτογραφικού υλικού*  αναλύει µέσα στην τάξη τα πιο σηµαντικά ιστορικά γεγονότα στην Ευρώπη και στην Ελλάδα κατά την περίοδο 1933-1945:  1933  άνοδος του Χίτλερ στην εξουσία και εδραίωση του αντισηµιτισµού, 1936  ∆ικτατορία του Μεταξά, 1939   έναρξη του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου, 1940 Όχι του Μεταξά και  αλβανικό έπος,1941 επίθεση της Γερµανίας στην Ελλάδα- κατοχή, 1942 έναρξη της ελληνικής αντίστασης, 1943-1944  συλλήψεις   ελλήνων εβραίων,  αποστολή τους στα στρατόπεδα συγκέντρωσης , 1944  απόβαση των συµµάχων στη Νορµανδία, 1945  ήττα των Ναζιστών, αυτοκτονία του Χίτλερ, τέλος του πολέµου. 

Ο εκπαιδευτικός   καλεί τους µαθητές να παρατηρήσουν και σχολιάσουν το φωτογραφικό υλικό και να αιτιολογήσουν τις απαντήσεις τους.  Η χρήση του εποπτικού υλικού ενθαρρύνει την αυτενέργεια  των µαθητών. Μαθαίνουν να παρατηρούν,  εµπλέκονται στην Ιστορία και εκφράζουν τις σκέψεις τους και τον προβληµατισµό τους.  

*  Σηµείωση.  Οι εκπαιδευτικοί µπορούν να αναζητήσουν το φωτογραφικό υλικό στο διαδίκτυο στο λήµµα «Μια µπαλάντα για τη Ρεβέκκα» 

Μetaixmio.  94  

Κατανοούµε το κείµενο και απαντάµε …  

Ο εκπαιδευτικός συζητάει αναλυτικά µε τους µαθητές του τα διάφορα

επεισόδια του βιβλίου.  Τους ζητάει να τα σχολιάσουν,  να εκφράσουν τις απορίες τους ή τις ενστάσεις τους, να περιγράψουν τα συναισθήµατά τους και να εξάγουν τα συµπεράσµατα τους. 

Τα πρόσωπα του έργου   

Ο εκπαιδευτικός στη συνέχεια ζητάει από τους µαθητές του να σκιαγραφίσουν µε λίγα λόγια τα κυριότερα πρόσωπα του µυθιστορήµατος . Για να τους διευκολύνει τους δίνει µερικές λέξεις κλειδιά,  οι οποίες περιγράφουν την προσωπικότητά τους ή χαρακτηρίζουν τις πράξεις τους.   

Με αφορµή το κείµενο προβληµατιζόµαστε και συζητάµε … 

Το συγκεκριµένο λογοτεχνικό βιβλίο δίνει την ευκαιρία να συζητηθούν  

µέσα στην τάξη διάφορα κοινωνικά θέµατα . 

Στην εποχή µας λόγω και των πολλών µεταναστών έχουµε πολλού

µεικτούς γάµους .  Ζητούµε από τους µαθητές να πουν τη γνώµη τους για τους µεικτούς γάµους.  

Μολονότι πολλές παλιές προλήψεις και στερεότυπα έχουν εκλείψει, π. χ. «Οι εβραίοι φτιάνουν τα άζυµα µε το αίµα των χριστιανών»  συχνά ακούµε για συνωµοσίες του αµερικάνικου εβραϊκού λόµπι, τις οποίες κάποιοι άκριτα υιοθετούν . Προτείνεται να συζητηθεί στην τάξη το θέµα του αντισηµιτισµού και του ρατσισµού και οι λόγοι(πολιτικοί,  κοινωνικοί και κυρίως οικονοµικοί) που δηµιουργούν αυτά τα φαινόµενα. Η ηρωίδα του βιβλίου αναφέρεται στον  τρόπο ζωής και νοοτροπίας των ανθρώπων της πόλης και του χωριού.  Συζητήστε και συγκρίνετε τις διαφορές. Υπήρχαν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα;  Ποια; Σήµερα υπάρχουν οι ίδιες διαφορές ; 

Η καλύτερη φίλη της Ρεβέκκας κάποια στιγµή της ζητάει να πάψουν να βλέπονται. Γιατί;  95  

Συζητήστε το θέµα της φιλίας.  Τι σηµαίνει για τον έφηβο αληθινός

φίλος; 

Τη Ρεβέκκα και τον Αντρίκο τους συνδέει ένα αµοιβαίο αίσθηµα που οι

ίδιοι πιστεύουν ότι είναι έρωτας. Τι ρόλο παίζει σήµερα ο έρωτας στη ζωή των νέων; 

Ο πατέρας της Ρεβέκκας πιστεύει πως «  για να πάµε µπροστά σαν χώρα χρειαζόµαστε ανθρώπους µορφωµένους». Ρωτείστε τους µαθητές σας αν συµφωνούν µε την άποψη αυτή και ζητήστε τους  να εξηγήσουν πώς αντιλαµβάνονται τη λέξη «µόρφωση». Είναι ένα πτυχίο ή πρόκειται για µια γενικότερη παιδεία; 

∆ιαθεµατικές ∆ραστηριότητες

Στο βιβλίο συναντάµε µερικές λέξεις οι οποίες σήµερα δεν βρίσκονται στο καθηµερινό µας λεξιλόγιο. Επειδή κάποιες από αυτές παραπέµπουν σε ιστορικά γεγονότα π.  χ.  οι λέξεις   λεγεωνάριος,  τριεψιλίτης,  δωσίλογος , o  εκπαιδευτικός προτρέπει τους µαθητές να   ψάξουν την ερµηνεία τους στο λεξικό και στη συνέχεια τους εξηγεί   τα ιστορικά γεγονότα,  όπως για παράδειγµα   την προσπάθεια των λεγεωναρίων να δηµιουργήσουν στη Θεσσαλία το «Πριγκιπάτο της Πίνδου». 

     ∆ιαβάζουµε µέσα στην τάξη τη µαρτυρία ενός εβραίου που έχει επιστρέψει από τα στρατόπεδα συγκέντρωσης ή βλέπουµε στο αµφιθέατρο του σχολείου ένα ντοκιµαντέρ   σχετικό µε το ολοκαύτωµα.  Ακολουθεί συζήτηση. 

Ζητούµε από τους µαθητές να µαγνητοφωνήσουν ένα περιστατικό που

έζησαν οι παππούδες τους ή άλλα συγγενικά τους πρόσωπα   κατά την

κατοχή.  

Στο βιβλίο γίνεται λόγος για µια θεατρική παράσταση των ανταρτών  

στην οποία συµµετείχε και η Ρεβέκκα . 96   Προτρέπουµε τους µαθητές µας να ψάξουν στο διαδίκτυο το λήµµα «Θέατρο στο βουνό»  για να δουν φωτογραφίες από τις θεατρικές αυτές παραστάσεις. 

Στο µυθιστόρηµα υπάρχουν πολλές αναφορές σε κλασσική µουσική.  Αν στο σχολείο υπάρχει η δυνατότητα προτείνεται τα παιδιά να ακούσουν το χορωδιακό τραγούδι «Va  Ρansiero»  από την όπερα «Ναµπούκο».  Επίσης µπορούν να ακούσουν σε  cd αποσπάσµατα από τον κύκλο των τραγουδιών «Μαουτχάουχεν»του Μίκη Θεοδωράκη , σε στίχους Ιάκωβου Καµπανέλη.  

Το µυθιστόρηµα «Μια µπαλάντα για τη Ρεβέκκα» δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό,  παράλληλα µε την ιστορία του Β΄Παγκοσµίου πολέµου και το ολοκαύτωµα,  να µυήσει τους µαθητές του και σε θέµατα καλλιτεχνικά. Η σωστή και πολύπλευρη ενηµέρωση των µαθητών αποσκοπεί στη δηµιουργία υπεύθυνων και  καλλιεργηµένων πολιτών.  

Α. Υποθέματα (ποιες  διαστάσεις-όψεις  του  θέματος  θα  προσεγγίσετε):
1. Η  ανάγνωση  ως  δημιουργική  και  κριτική  δραστηριότητα.

2. Η  γραφή  ως  προσωπική  αφήγηση, κατάθεση  απόψεων.

3. Προσέγγιση  της  ιστορίας  μέσα  από  τη  λογοτεχνία.

4. Η  λογοτεχνία  ως  μέσο  κατανόησης  και  εμβάθυνσης, συνειδητοποίησης  και  επεξεργασίας  του  «διαφορετικού».

Β. Ποιους  παιδαγωγικούς  στόχους  βάλατε; (γράψτε  συνοπτικά  τους  πιο  σημαντικούς).
1. Δημιουργική  ανάγνωση  και, κατ’ επέκταση, μελέτη  του  νεανικού  μυθιστορήματος  ως  μέσου  συνειδητοποίησης  του  εφήβου.

2. Γνώση  της  Τοπικής  και  Ευρύτερης  Ιστορίας  κατά  την  Κατοχή  (1940-45).

3. Βιωματική  διαπίστωση  των  τρόπων  με  τους  οποίους  ο  άνθρωπος  είναι, ταυτόχρονα  θύτης  και  θύμα  στην  Ιστορία.

Γ. Μεθοδολογία  υλοποίησης – Συνεργασίες  με  άλλους  φορείς:

1. Ανάγνωση – Επεξεργασία  κειμένου – Γραφή: Περιγραφή, Αφήγηση, Κατάθεση  Εντυπώσεων.

2. Συλλογή  εικονογραφικού  Υλικού – Φωτογραφιών –> Προβολές  για: Ναζισμό, Β΄ Παγκόσμιο  Πόλεμο, Κατοχή, Ολοκαύτωμα.

3. Συζήτηση  με  τη  συγγραφέα  του  βιβλίου  κ. Μαρούλα  Κλιάφα.

Δ. Πεδία  σύνδεσης  με  τα  προγράμματα  σπουδών  των  αντίστοιχων  γνωστικών  αντικειμένων.

1. Λογοτεχνία – Έκθεση  Ιδεών.

2. Τοπική  και  Γενική  Ιστορία.

3. Εικαστικά: Φωτογραφία, Ζωγραφική.

4. Πολιτική  και  Κοινωνική  Αγωγή.

1ος  Μήνας
Διερεύνηση  θέματος:

Βιβλιογραφική  έρευνα  για  την  εποχή  στην  οποία  εκτυλίσσεται  η  πλοκή  και  η  δράση  του  ιστορικού  μυθιστορήματος.

2ος  Μήνας

Συλλογή  εικονογραφικού  υλικού: φωτογραφίες, πίνακες. Προβολή  και  σχολιασμός  του  εκπαιδευτικού  υλικού  σε  ψηφιακή  μορφή (ppt) – Συσχέτιση  Ιστορίας - Λογοτεχνίας.

3ος  Μήνας

Επεξεργασία: δημιουργική  ανάγνωση  και  γραφή  κειμένων. Συνεργασία  με  τη  συγγραφέα  και  επισκέψεις  στη  Δημοτική  Βιβλιοθήκη  για  αποδελτίωση  σχετικών  παραθεμάτων.

 4ος  Μήνας
Υλοποίηση  Δράσεων  και  Επισκέψεων: Συναγωγή  Εβραϊκής  Κοινότητας  Τρικάλων, Εβραϊκό  Μουσείο  Ελλάδος  στην  Αθήνα, στη  Θεσσαλονίκη, Επιτόπια  Έρευνα  στην  Εβραϊκή  Συνοικία.

5ος  Μήνας

Τελική  παρουσίαση  του  Προγράμματος, παρουσία, της  συγγραφέως  κ. Μ. Κλιάφα  στη  σχολική  κοινότητα  και  δημοσίευση  του  «αποτελέσματος»  στον  τοπικό  τύπο  με  ανάρτηση  και  στην  Ιστοσελίδα  του  Σχολείου.

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ
Ξημέρωμα 28ης Οκτωβρίου 1940. Η Ρεβέκκα, μια νεαρή εβραιοπούλα, χάνει την πρώτη μέρα του πολέμου, εξαιτίας μιας αμυγδαλίτιδας, και παίρνει μια σημαντική απόφαση: να είναι παρούσα σε όλες τις μεγάλες στιγμές που έρχονται. Την εφηβεία της σημαδεύουν διάφορα γεγονότα, ευχάριστα και δυσάρεστα, συνθήματα και διαδηλώσεις, φιλίες και προδοσίες, νεανικά χτυποκάρδια, όνειρα και επώδυνοι αποχωρισμοί.
Τα πρόσωπα που κινούνται γύρω από την ηρωίδα, η τραγική Ελένη-Εσθήρ, ο ξεπεσμένος γαιοκτήμονας Χριστόφορος, ο ιδεαλιστής Αντρίκος, ο δωσίλογος Εμμανουήλ, ο καπετάν Κόζιακας, ο τρυφερός και ταλαντούχος Κωνσταντίνος και πολλοί άλλοι, ζωντανεύουν την πιο σκληρή και συνάμα ηρωική εποχή της νεότερης ιστορίας μας, φέρνοντας στο προσκήνιο γεγονότα άγνωστα σε πολλούς.
Ένα βιβλίο μυθοπλασίας που διατρέχει την Κατοχή, περιγράφοντας ταυτόχρονα το εσωτερικό ταξίδι της ηρωίδας προς την ενηλικίωση. Ένα βιβλίο που με την πλοκή του θα συναρπάσει και με την αλήθεια του θα συγκινήσει όχι μόνο τους έφηβους αλλά και τους ενήλικους αναγνώστες.

ΤΙ ΕΓΡΑΨΕ Ο ΤΥΠΟΣ
Με φόντο τις αναζητήσεις της εφηβείας, η νεαρή εβραιοπούλα ζει την ταραγμένη εποχή με τη διπλή της ταυτότητα και προσπαθεί να επιβιώσει στη λαίλαπα του πολέμου. Ένα συγκινητικό μυθιστόρημα το οποίο αναφέρεται με λεπτότητα σε θέματα που για χρόνια ήταν ταμπού στην Ελλάδα.
Μαρίζα Ντεκάστρο, ΤΑ ΝΕΑ
Εκείνο που θα είχε να παρατηρήσει κανείς για το ανά χείρας βιβλίο, κάτι το οποίο αποτελεί και το στοιχείο που το ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα του συγκεκριμένου λογοτεχνικού χώρου, είναι η αναφορά του, με την ευκαιρία της διήγησης της ζωής της νεαρής εβραιοπούλας του τίτλου κατά τη διάρκεια της Κατοχής, σε κοινωνικά, στρατιωτικά και πολιτιστικά γεγονότα και σε ιστορικά πρόσωπα της περιόδου, που σημάδεψαν τη ζωή τόσο των ενηλίκων όσο και των εφήβων της εποχής. Έτσι, στις Σημειώσεις που το συνοδεύουν και σχολιάζουν τα αντίστοιχα σημεία στο κείμενο, βρίσκουμε ποικίλες πληροφορίες, όπως, επί παραδείγματι: για την ΕΟΝ, για το χορωδιακό τραγούδι «Va, pensierο» από την όπερα Ναμπούκο του Βέρντι, για το «Πριγκιπάτο της Πίνδου» και τη «Ρωμαϊκή Λεγεώνα» (τα μέλη της οποίας μετά την απελευθέρωση δικάστηκαν ως δωσίλογοι), για τις αντάρτικες ομάδες στα τρικαλινά βουνά και τους καπετάνιους του ΕΛΑΣ, για τον θίασο της «Λαϊκής Σκηνής» της 8ης Μεραρχίας, που είχε ως εμψυχωτή τον Γιώργο Κοτζιούλα, αλλά και για την εξέγερση των μαθητών στα Τρίκαλα, στις αρχές του Φεβρουαρίου του 1944. Μιας και τα παραπάνω είναι ένα μικρό μόνον μέρος των Σημειώσεων και των αντίστοιχων αναφορών στο κείμενο, εύκολα συνάγει κανείς το συμπέρασμα πως το εν λόγω μυθιστόρημα είναι γερά στερεωμένο στην πραγματικότητα της τότε εποχής και άρα συνιστά έναν χρήσιμο και ταυτόχρονα «ελκυστικό» οδηγό στα οδυνηρά εκείνα συμβάντα. Η Μαρούλα Κλιάφα, παλαιά γνώριμη και βραβευμένη συγγραφέας, παραδίδει ένα αναγκαίο για τους σημερινούς νέους βιβλίο, ευρισκόμενη στην «προνομιακή» θέση, αφενός να έχει ζήσει η ίδια την Κατοχή στη Θεσσαλία, και αφετέρου να έχει μελετήσει, με αφορμή και το παρόν βιβλίο, τις ιστορικές πηγές και μαρτυρίες αλλά και την ιουδαϊκή κουλτούρα. «Τίποτα καλό δεν βγαίνει χωρίς παίδεμα».
Σταυρούλα Γ. Τσούπρου, Η ΑΥΓΗ
2.Ο τίτλος  του  προγράμματός  μας:

«Όψεις  Βυζαντινού  πολιτισμού: Μνημεία  και  Προσωπογραφίες».

Α. Υποθέματα (ποιες  διαστάσεις-όψεις  του  θέματος  θα  προσεγγίσετε):

1. Βυζαντινός  πολιτισμός: Πρόσωπα, Τέχνη, Μνημεία.

2. Σταθμοί – Κόμβοι: Ιουστινιανός, Θεοδώρα, Μέγα  Παλάτιον, Ιππόδρομος, Μονή  της  Χώρας.
3. Βυζαντινή  Τέχνη  και  Βυζαντινή  Ιδεολογία.

4. Η  ζωή  στη  Βυζαντινή  Κοινωνία  μέσα  από  την  εικονογραφία: όψεις – πτυχές  της  καθημερινότητας.

Β. Ποιους  παιδαγωγικούς  στόχους  βάλατε; (γράψτε  συνοπτικά  τους  πιο  σημαντικούς).

1. Προσέγγιση  (γνωστική, βιωματική, συναισθηματική) του  Βυζαντινού  πολιτισμού  με  στόχο  τη  βαθύτερη  κατανόησή  του.

2. Διαγραφή  προσωπικοτήτων  στην  Ιστορική  Εξέλιξη  με  στόχο  τη  συνειδητοποίηση  εκ  μέρους  των  μαθητών, του  ρόλου  του  προσώπου  στην  Ιστορία.

3. Διαπίστωση  της  σημασίας  του  βυζαντινού  πολιτισμού  ως  μέσου  «ταυτότητας».

Γ. Μεθοδολογία  υλοποίησης – Συνεργασίες  με  άλλους  φορείς:

1. Εντοπισμός – Επεξεργασία  ιστορικών  πηγών  (ομαδοσυνεργατική  μέθοδος).

2. Συλλογή  εικονογραφικού  υλικού  και  κατάταξή  του  σε  ομάδες. 

3. Επίσκεψη  σε  μουσεία  και  εκθέσεις  με  σχετικά  εκθέματα  για  το  βυζαντινό  πολιτισμό (Κουρσούμ  Τζαμί, Μουσείο  Βυζαντινού Πολιτισμού  Θεσσαλονίκης).

4. Παρακολούθηση  αντίστοιχων  εκπαιδευτικών  προγραμμάτων  και  ξεναγήσεων.

Δ. Πεδία  σύνδεσης  με  τα  προγράμματα  σπουδών  των  αντίστοιχων  γνωστικών  αντικειμένων.

1. Ιστορία.

2. Εικαστικά – Ιστορία  της  Τέχνης – Αρχαιολογία.

3. Έκθεση – Έκφραση  Ιδεών.

4. Πολιτική  και  Κοινωνική  Αγωγή.

1ος  Μήνας

Διερεύνηση  θέματος:

Βιβλιογραφική  έρευνα  για  τη  Βυζαντινή  Περίοδο. Εντοπισμός  πηγών – Αποδελτίωση  παραθεμάτων.

2ος  Μήνας

Συλλογή  εκπαιδευτικού – εικονογραφικού  υλικού. Κατάταξή  του  σε  θεματικές  περιοχές: Τέχνη, Υλικός  βίος, πνευματικός  πολιτισμός, μνημεία, πρόσωπα.

3ος  Μήνας

Επεξεργασία: Δημιουργία  θεματικών  ενοτήτων  και  προβολή  τους  σε  ψηφιακή  μορφή (ppt) : Συσχετισμός  Τέχνης, Μνημείων  και  Προσώπων. Συζήτηση. Εξαγωγή  Συμπερασμάτων.
4ος  Μήνας
Υλοποίηση  Δράσεων  και  Επισκέψεων: 

Εικονικά  Μουσεία  και  Διαδίκτυο: Μουσεία  Βυζαντινού  Πολιτισμού: Αθήνα, Θεσσαλονίκη. Εκπαιδευτικά  Προγράμματα.

5ος  Μήνας

Τελική  παρουσίαση  του  Προγράμματος  στην  ολομέλεια  της  Σχολικής  Κοινότητας. Δημοσίευση  του  «αποτελέσματος»  στον  τοπικό  τύπο  και  ανάρτησή  του  στην  Ιστοσελίδα  του  Σχολείου.

a)Εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία της Βυζαντινής Ιστορίας και του Βυζαντινού Πολιτισμού (εικόνες-παραθέματα-πηγές) 
Εισαγωγικό σημείωμα 
Θεωρώ δέον να δηλωθεί εξ’ αρχής πως, σύμφωνα με την προσωπική μου άποψη, ασφαλώς δεν υφίσταται απολύτως αντικειμενική Ιστορία ως προς την ερμηνεία των γεγονότων και την συστηματική-λειτουργική τους αποτίμηση. Για το λόγο αυτό σπεύδω να διευκρινίσω πως το πολυσχιδές εκπαιδευτικό υλικό που ακολουθεί, ως προς το στόχο και τα βασικά του χαρακτηριστικά, διέπεται από τις παρακάτω γενικές αρχές επιλογής: 

Α) Ο συνδυασμός υλικών καταλοίπων-αντικειμένων μελέτης της Αρχαιολογίας και της Ιστορίας της Τέχνης με τις φιλολογικές και ιστορικές πηγές και τα δευτερογενή παραθέματα προσφέρει εποπτεία, σφαιρικότητα, πληρότητα και ζωντάνια στην αποτύπωση και διαγραφή μιας συνολικής-συστημικής προσέγγισης και ερμηνείας πάνω σε μια ιστορική περίοδο. 

Β) Πανσπερμία άμεσων και έμμεσων πηγών 

Γ) Πολυσυλλεκτικότητα παραθεμάτων και πηγών 

Δ) Ποικιλία απόψεων-Υποκειμενικές εκτιμήσεις και προσωπικές κρίσεις, παρά την ύπαρξη και εξέταση κοινών πρωτογενών πηγών από τους ιστορικούς-ερευνητές. 

Ε) Προσέγγιση ιστορικών ζητημάτων από διαφορετικές οπτικές γωνίες 

Στ) Ζωντάνια, αμεσότητα πηγών, και κειμενικών και εικονογραφικών ή απεικονιστικών-υλικών, γενικότερα. 

Σύντομη, κατατοπιστική εισαγωγή 
Η εναλλαγή κειμένων και εικόνων στο ακόλουθο συμπίλημα-απάνθισμα εκπαιδευτικού υλικού στοχεύει στο να προσφέρει έναυσμα και κίνητρα στον επίδοξο μαθητή-φοιτητή/σπουδαστή του Βυζαντινού Πολιτισμικού Σύμπαντος, προκειμένου να προβεί σε μια εξειδικευμένη, λεπτομερειακότερη και δημιουργικότερη, πρωτότυπη μελέτη επιμέρους θεμάτων της Βυζαντινής Ιστορίας και Τέχνης. Παράλληλα, συντείνει στο να εντάξει μικρότερες, πολύχρωμες ψηφίδες στο ευρύτερο ψηφιδωτό της Βυζαντινής Κοινωνίας και της μελέτης της, έτσι ώστε να αποκατασταθεί σταδιακά το συνολικότερο σχέδιό της με μια μακροσκοπικότερη ανάλυση των βασικών Δομών της. 

Ως κατευθυντήριοι άξονες της επιλογής του υλικού μου, λειτούργησαν οι παρακάτω: 

 Επιμέρους κατηγορίες-θεματικές ενότητες: 
1. Μοναχισμός και Βίοι Αγίων ως ιστορικές πηγές 

2. Πνευματική και Κοινωνική Ζωή 

3. Οικονομία και Κοινωνική οργάνωση (Δομές-Τάξεις) 

4. Διοίκηση και Πολιτειακός Χαρακτήρας του Βυζαντινού Κράτους 

5. Πολιτική θεωρία και Ιδεολογία 

6. Εικονομαχία 

7. Θέματα 

8. Δήμοι 

9. Αιρέσεις-Οικουμενικές Σύνοδοι 

10. Εκκλησιαστικοί και Κρατικοί Θεσμοί-Δίκαιο 

11. Αυτοκράτορας και Πατριάρχης-Σχέσεις Εκκλησίας & Κράτους 

12. Βασικά χαρακτηριστικά του Βυζαντινού Κράτους 

13. Εσωτερική-εξωτερική πολιτική & διπλωματία 

14. Νέοι εχθροί-Αγώνες για επιβίωση 

Τα παραθέματα και οι πηγές που εμπλουτίζουν το παραπάνω εκπαιδευτικό υλικό εμπεριέχονται στα ακόλουθα  βιβλία της Αμαλίας Κ. Ηλιάδη που υπάρχουν στη σχολική μας βιβλιοθήκη:
1. Εγκατάσταση  και  παρουσία Σλάβων στη  Βυζαντινή  Μ.Ασία, απ’ τον 7ο  ως  τον  10ο  αιώνα. Αυτοέκδοση. Τρίκαλα, 2003. ISBN  960-92360-2-2. 

2. Τα  «Θαύματα»  του  Αγίου  Δημητρίου  ως  ιστορικές  πηγές. Επιδρομές  και  Σλαβικές  εποικίσεις  εντεύθεν του Δουνάβεως. Αυτοέκδοση. Τρίκαλα, 2003. ISBN   960-92360-3-0. 

3. Εικονομαχία  και  Αντιμοναχική  στροφή (Κων/νος  Ε΄). Αυτοέκδοση. Τρίκαλα, 2003. ISBN      960-92360-1-4. 

4. Σημειώσεις και παρατηρήσεις στην ιστορία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας απ’ τον 11ο ως τον 15ο αι. Τα αγιολογικά κείμενα της περιόδου. (Συμβολή στη μελέτη των βίων των αγίων ως ιστορικών πηγών). Αυτοέκδοση. Τρίκαλα 2006. ISBN 960-92360-6-5.  (Σελ. 361). 

5. Οι Βίοι των Αγίων της Βυζαντινής περιόδου ως ιστορικές πηγές. (Σημειώσεις και παρατηρήσεις για τα Βυζαντινά αγιολογικά κείμενα της Μέσης περιόδου: 7ος -10ος αιώνας). Αυτοέκδοση. Τρίκαλα 2006. ISBN 960-92360-5-7.  (Σελ. 468). 

6. Νεότερες απόψεις για την εσωτερική ιστορία του Βυζαντίου κατά τον 7ο αιώνα. Αυτοέκδοση. Τρίκαλα 2006. ISBN 960-92360-4-9.  (Σελ. 268). 

7. Πολιτική θεωρία και Ιδεολογία των Βυζαντινών στην εποχή του Κωνσταντίνου Ζ΄ Πορφυρογέννητου. Πρότυπες Θεσσαλικές Εκδόσεις. Τρίκαλα, Αθήνα, 2003. ISBN  960-7146-85-9. 

3.Ο τίτλος  του  προγράμματός  μας:

«Εργαστήρι  Ζωγραφικής: Εικαστική  αποτύπωση  των  Μνημείων  της  Ακρόπολης – Παρθενώνα».

Α. Υποθέματα (ποιες διαστάσεις-όψεις του θέματος  θα  προσεγγίσετε):

1. Γνώση  του  Παρθενώνα  και  των  Μνημείων  της  Ακρόπολης: μελέτη = θεωρία  και  πράξη: Μια  πρώτη  προσέγγιση.

2. Ένταξή  τους  στο  Ιστορικό  Πλαίσιο: Χρυσούς  Αιών  (5ος αι. π.Χ.).

3. Λεπτομερειακή  ιστορική – αρχαιολογική  ανάλυσή  τους.

4. Εικαστική  τους  αποτύπωση: ζωγραφική  απόδοση  και  παραγωγή  νέων  έργων  τέχνης.

Β. Ποιους  παιδαγωγικούς  στόχους  βάλατε; (γράψτε  συνοπτικά  τους  πιο  σημαντικούς).

1. Γνωστικούς, Αξιακούς, Συναισθηματικούς-βιωματικούς, απόκτησης  Εικαστικών  Δεξιοτήτων.
2. Οργανωτικούς: Ψηφιοποίηση  έργων  ζωγραφικής  απόδοσης  των  μαθητών-μαθητριών  και  διοργάνωση  έκθεσης, πραγματικής  και  εικονικής.

3. Έμπρακτη  πιστοποίηση  της  αξίας  του  αρχαίου  ελληνικού  πολιτισμού, ως  πηγής  έμπνευσης.

Γ. Μεθοδολογία  υλοποίησης – Συνεργασίες  με  άλλους  φορείς:

1. Εντοπισμός – Επεξεργασία  εικονογραφικού  Υλικού: Ζωγραφικοί  πίνακες, Σκαριφήματα, Σχέδια, Αρχιτεκτονικές και  Ζωγραφικές  Αναπαραστάσεις, Τεκμήρια  (ομαδοσυνεργατική  μέθοδος  project).

2. Συνεργασία  με  το  νέο  Μουσείο  της  Ακρόπολης: Επίσκεψη – Παρακολούθηση  σχετικού  Εκπαιδευτικού  Προγράμματος.

3. Οργάνωση  έκθεσης  ζωγραφικής, πραγματικής  και  εικονικής-ψηφιακής.

Δ. Πεδία  σύνδεσης  με  τα  προγράμματα  σπουδών  των  αντίστοιχων  γνωστικών  αντικειμένων.

1. Ιστορία – Τέχνη – Αρχαιολογία.

2. Εικαστικά: σχέδιο, ζωγραφική  αναπαράσταση.

3. Έκθεση – Έκφραση  Ιδεών.

4. Πολιτική  και  Κοινωνική  Αγωγή.
1ος  Μήνας

Διερεύνηση  θέματος:

Βιβλιογραφική  Έρευνα  για  το  Χρυσό  Αιώνα  στην  Αρχαία  Αθήνα.

Εντοπισμός  εικονογραφικού  Υλικού.

2ος  Μήνας

Συλλογή σχεδίων – ζωγραφικών  και  αρχιτεκτονικών  αναπαραστάσεων:  κατάταξή  του  σε  ομάδες: μνημεία  της  Ακρόπολης  των  Αθηνών  (Παρθενών, Προπύλαια, Ναοί: Απτέρου  Νίκης, κτλ.)  
3ος  Μήνας

Επεξεργασία: Δημιουργία  θεματικών  ενοτήτων  και  Ζωγραφικές  Αποδόσεις  των  μελετηθέντων  μνημείων: Λειτουργικός  τους  ρόλος  στον  Ιερό  Βράχο.
4ος  Μήνας
Υλοποίηση  Δράσεων  και  Επισκέψεων: 

Νέο  Μουσείο  της  Ακρόπολης: Ψηφιακό  Υλικό  και  Περιήγηση  στον  Εικονικό  του  κόσμο. / Παρακολούθηση  Εκπαιδευτικού  Προγράμματος.

5ος  Μήνας

Προετοιμασία  και  τελική  παρουσίαση  του  Προγράμματος στην  ολομέλεια  της  Σχολικής  Κοινότητας. Δημοσίευση  του  «αποτελέσματος» (τύπος  τοπικός, Ιστοσελίδα-ες), Οργάνωση  Έκθεσης  Ζωγραφικής.
