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ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ:  ΑΜΑΛΙΑ Κ. ΗΛΙΑΔΗ
Η ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ  (1453)
Αποφράς ημέρα για το Γένος μας δεν είναι μόνον η 29η Μαΐου 1453 αλλά και η 12/13 Απριλίου 1204, όταν έπεσε η Βασιλεύουσα και η αυτοκρατορία της Νέας Ρώμης-Ρωμανίας στους Φράγκους της Δ΄ Σταυροφορίας. Από το 1204, η Πόλη και όλη η Αυτοκρατορία δεν μπόρεσε να ξαναβρεί την πρώτη δύναμη της . Το φράγκικο χτύπημα ήταν τόσο δυνατό, που η Κωνσταντινούπολη ήταν ‘μια πόλη καταδικασμένη να χαθεί ’ (Ελένη Γλύκατζη- Αρβελέρ). Από το 1204 ως το 1453 η αυτοκρατορία διανύει περίοδο πολιτικής παρακμής και πτωτικής πορείας.  

Τις παραμονές της άλωσης, η Βυζαντινή αυτοκρατορία,  μόνο  κατ’ όνομα υπήρχε. Η Βασιλεύουσα  πόλη – κράτος ήταν λεηλατημένη και πάμφτωχη. Ο πληθυσμός της  είχε μειωθεί από τις 500.000 στις 50.000 και αντιμετώπιζε το φάσμα της πείνας, καθώς η παραγωγή είχε μειωθεί δραματικά και οι Οθωμανοί Τούρκοι προωθούνταν δυναμικά στη Μικρά Ασία και τα βαλκάνια. Όλα  έδειχναν το μοιραίο τέλος που αναπόφευκτα θα ερχόταν. 

Τελευταίος βυζαντινός  Αυτοκράτορας ήταν ο Δεσπότης του Μορέως Κων/νος Παλαιολόγος. Στο θρόνο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας από το 1451 είχε ανεβεί ο Μωάμεθ ο Β’ με σκοπό να καταλάβει την Κων/πολη, που στεκόταν σφήνα ανάμεσα στις ασιατικές και ευρωπαϊκές κτήσεις της Οθωμανικής  Αυτοκρατορίας. Το 1452 έκτισε στην ευρωπαϊκή ακτή του Βοσπόρου ένα  κάστρο, το  σημερινό Ρούμελη Χισάρ, που διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην έκβαση της πολιορκίας, ελέγχοντας το πέρασμα ανάμεσα στη Μαύρη Θάλασσα και τη θάλασσα του Μαρμαρά.

 Από τις αρχές του 1453 ο Μωάμεθ προετοιμαζόταν για την κατάληψη της Κων/πολης. Με έδρα την Αδριανούπολη συγκρότησε στρατό 150.000 ανδρών και ναυτικό 400 πλοίων. Ξεχώριζε το πυροβολικό του, που ήταν ό,τι πιο σύγχρονο για εκείνη την εποχή και ιδιαίτερα το τεράστιο πολιορκητικό κανόνι, που είχαν φτιάξει Σάξονες τεχνίτες. Στις 7 Απριλίου, ο σουλτάνος έστησε τη σκηνή του μπροστά από την Πύλη του Αγίου Ρωμανού και κήρυξε επίσημα την πολιορκία της Κωνσταντινούπολης.
 Ο αγώνας ήταν άνισος για τους Βυζαντινούς, που είχαν να αντιπαρατάξουν μόλις 7.000 άνδρες, οι 2.000 από τους οποίους μισθοφόροι, κυρίως Ενετοί και Γενουάτες. Η Βασιλεύουσα περιβαλλόταν από ξηράς με διπλό τείχος και τάφρο. Η πραγματική άμυνα βασιζόταν σ’ αυτά τα πανίσχυρα τείχη της Πόλης, τα οποία είχαν στο μεταξύ επισκευαστεί , ενώ ο Κεράτιος Κόλπος είχε κλειστεί με την αλυσίδα του.

Στις 12 Απριλίου ο Μωάμεθ άρχισε καθημερινούς κανονιοβολισμούς, με αμείωτη ένταση κάθε μέρα,  γκρεμίζοντας μεγάλα τμήματα του εξωτερικού τείχους που οι πολιορκούμενοι επισκεύαζαν τη νύχτα. 

Ο Μωάμεθ κατάλαβε ότι μόνο το πυροβολικό του δεν έφθανε για την εκπόρθηση της Πόλης, εφόσον παρέμεινε απρόσβλητος ο Κεράτιος. Με τη βοήθεια ενός ιταλού μηχανικού κατασκεύασε δίολκο και τη νύχτα της 21ης προς την 22α Απριλίου, 70 περίπου πλοία σύρθηκαν από τον Βόσπορο προς τον Κεράτιο. Η κατάσταση για τους πολιορκούμενους έγινε πλέον απελπιστική, καθώς έπρεπε να αποσπάσουν δυνάμεις από τα τείχη για να προστατεύσουν την Πόλη από την πλευρά του Κεράτιου, όπου δεν υπήρχαν τείχη.

Η τελική έφοδος των Οθωμανών αποφασίστηκε για  τις 29 Μαΐου 1453.  Στις 21 Μαΐου ο Μωάμεθ  ζήτησε την παράδοση της Πόλης, υποσχόμενος στον Αυτοκράτορα και σε όσους ήθελαν ότι θα μπορούσαν να φύγουν ελεύθεροι από την Πόλη. Ο Κων/νος Παλαιολόγος απάντησε με τα λόγια που έχει καταγράψει ο Γεώργιος Φραντζής: « Το δε την πόλιν σοι δούναι, ουτ’ εμόν εστίν ουτ’ άλλου των κατοικούντων εν ταύτη. Κοινή γαρ γνώμη πάντες αυτοπροαιρέτως αποθανούμεν  και ου φεισόμεθα της ζωής ημών». 

Το βράδυ της 28ης Μαΐου, στην Αγία Σοφία οι ιερείς λειτούργησαν μπροστά  σε ένα μεγάλο ποίμνιο για τελευταία φορά. Η επίθεση άρχισε λίγο πριν τα μεσάνυχτα. Οι Τούρκοι βασίστηκαν στον όγκο των δυνάμεων τους. Οι λιγοστοί υπερασπιστές της Πόλης, ωστόσο, συνέχιζαν να τους αποκρούουν, αλλά σε κάποια στιγμή η γραμμή της άμυνας έσπασε. Τότε ο Κων/νος Παλαιολόγος ξήλωσε από τη στολή του τα διακριτικά του αξιώματός του και όρμησε προς τα τείχη, πολεμώντας σαν απλός στρατιώτης. Δεν τον ξαναείδε ποτέ κανείς. Μέσα από την Κερκόπορτα, τα στίφη των Τούρκων ξεχύθηκαν στα σπλάχνα της Βασιλεύουσας, η οποία παραδόθηκε σε αδυσώπητη λεηλασία και σφαγή για τρεις μέρες και τρεις νύχτες. Ο Μωάμεθ ο Πορθητής εισήλθε πανηγυρικά στην Αγία Σοφία και προσευχήθηκε στον Αλλάχ «αναβάς επί της Αγίας Τραπέζης», όπως αναφέρουν οι χρονικογράφοι της εποχής.

Η  Πόλις εάλω!
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