Κε  Δήμαρχε,

σας γράφω ως ένας από τους επενδυτές της ξενοδοχειακής μονάδας που θα κτιστεί κοντά στις λίμνες των Πρεσπών και θα ήθελα να λάβετε σοβαρά υπόψη σας τα επιχειρήματα μου για την υλοποίηση αυτού του σχεδίου.

    Κατ’ αρχήν η ξενοδοχειακή μονάδα δεν θα επιβαρύνει το περιβάλλον. Θα εγκαταστήσουμε ανεμογεννήτριες  και φωτοβολταϊκά  συστήματα, έτσι ώστε να αξιοποιήσουμε την ενέργεια που μας προσφέρει η φύση και που είναι άφθονη στην χώρα μας, μειώνοντας παράλληλα και το κόστος. Με αυτήν την ξενοδοχειακή μονάδα θα προωθήσουμε τα παραδοσιακά προϊόντα της περιοχής,  έτσι ώστε να ευνοηθούν και οι κάτοικοι των Πρεσπών. Η σκέψη μας είναι η εγκατάσταση της μονάδας να μην γίνει σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις, τις οποίες θεωρούμε πολύτιμες για την αγροτική ανάπτυξη της περιοχής. Επιπλέον,  θα δημιουργηθούνε θέσεις εργασίας από τις οποίες θα ωφεληθούν κυρίως οι κάτοικοι της περιοχής. 

    Ακόμα δεν θα κτίσουμε σε όλο το οικόπεδο την ξενοδοχειακή μονάδα, αλλά σ’ ένα μεγάλο μέρος θα φυτέψουμε φυτά και δέντρα της περιοχής . Με αυτόν τον τρόπο θα μετατρέψουμε τον περιβάλλοντα χώρο σε ένα μικρό βιότοπο που μπορεί να προσελκύσει τα πουλιά και έτσι οι επισκέπτες θα μπορούν να τα παρακολουθήσουν και να θαυμάσουν από κοντά την χλωρίδα και πανίδα του τόπου. Αξίζει να σημειωθεί ότι για την ελευθερία της κίνησης των ζώων ο κήπος δεν θα είναι περιφραγμένος.  Επισκέπτες θα είναι και διάφορα σχολεία και σύλλογοι που θα έρθουν εδώ με τα περιβαλλοντικά προγράμματα που θα προσφέρει το ξενοδοχείο για να θαυμάσουν τις ομορφιές της φύσης και να ενημερωθούν για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει  από την αλόγιστη χρήση που έγινε από τις προηγούμενες γενιές, έτσι ώστε να αποτραπούν ανάλογες συμπεριφορές στο μέλλον.
    Με τον οικοτουρισμό που θα έρθει με την ανοικοδόμηση  της ξενοδοχειακής   μονάδας θα γεμίσει ζωή  η περιοχή. Άλλωστε η φύση είναι για  όλους, και ιδιαίτερα στις μέρες  μας που ελάχιστα είναι τα μέρη  στα οποία μπορεί κανείς να  θαυμάσει την φυσική  ομορφιά, δεν πρέπει να την κρατάμε για τους λίγους.
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