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ΠΡΟΣ : κ. Βασίλειο Τσέπα

Δήμαρχο Πρεσπών

Λαιμός

Φλώρινα

Κύριε Δήμαρχε,
Είμαι επενδύτρια και θα ήθελα να σας προτείνω την δημιουργία μια μεγάλης ξενοδοχειακής μονάδας στην περιοχή σας, επενδύοντας τα μεγάλα χρηματικά ποσά που διαθέτω. Γνωρίζοντας ότι η περιοχή σας είναι πολύ σημαντική λόγω της ποικιλίας των μορφών της φύσης αλλά και λόγω της προσπάθειας ειδικών οργανισμών για την προστασία της, θα ήθελα να εκθέσω τα σχέδιά μου έτσι ώστε να εγκρίνετε την πρόταση μου. Θα ορισθούν προϋποθέσεις έτσι ώστε να μην καταστρέψουμε ή επιβαρύνουμε το περιβάλλον.

· Η ξενοδοχειακή μονάδα θα χρησιμοποιεί ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως ηλιακή, αιολική ή ενέργεια του νερού έτσι ώστε να αξιοποιήσουμε τις τεράστιες δυνατότητες που μας δίνει η περιοχή σας και να μη σπαταλούμε φυσικούς πόρους.

· Θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας αφού θα χρειάζεται ένας μεγάλος αριθμός προσωπικού για την κατασκευή του ξενοδοχείου αλλά και για τη λειτουργία του. 

· Η μονάδα θα κτιστεί σε ένα μη παραγωγικό μέρος και θα είναι μεσαίου μεγέθους για να μη περιορίσουμε κάποια επαγγέλματα με τη δημιουργία του όπως η γεωργία αλλά και για να σεβαστούμε το περιβάλλον.

· Σε καμιά περίπτωση δεν επιθυμούμε να περιορίσουμε άλλα επαγγέλματα αλλά αντίθετα θα συμβάλουμε να μη συμβεί αυτό. Για παράδειγμα στο εστιατόριό μας θα σερβίρονται προϊόντα της περιοχής, επομένως θα δώσουμε επιπλέον εργασία στους αλιείς, τους γεωργούς και τους κτηνοτρόφους της.
· Επιπλέον το ξενοδοχείο θα κάνει ενέργειες όπως η συλλογή χρημάτων για τους οργανισμούς προστασίας της φύσης και δραστηριότητες δενδροφύτευσης σε ειδικούς χώρους, ανακύκλωσης υλικών κλπ.
· Θα δώσουμε μεγάλη σημασία στην προώθηση της περιοχής με τη διοργάνωση ειδικών εκδηλώσεων για τους επισκέπτες όπως οι βαρκάδες στη λίμνη για να διαπιστώσουν την ομορφιά και την αίσθηση γαλήνης που δημιουργεί χωρίς όμως να προκαλούμε πρόβλημα στο οικοσύστημα. Θα κάνουμε διαφημιστικές εκστρατείες στην Ελλάδα και σε όλο των κόσμο αφού συνεργαζόμαστε με μεγάλα ταξιδιωτικά γραφεία του εξωτερικού.
Σας γνωρίζω αυτούς τους όρους για να καθησυχάσω όσους θεωρούν ότι η μονάδα αυτή θα δημιουργήσει προβλήματα. Αντίθετα θα ήθελα να σας τονίσω ότι έχουμε κατασκευάσει παρόμοια έργα σε προστατευόμενες περιοχές, έχουμε κάνει πράξη όσα σας αναφέρω και έχουμε σεβαστεί απόλυτα το περιβάλλον. Θα έχετε ακουστά για την ξενοδοχειακή μας μονάδα στη λίμνη Κερκίνη η οποία μάλιστα κέρδισε πολλά θετικά σχόλια από περιβαλλοντικές οργανώσεις.    
Ελπίζω ότι με όλες αυτές τις προϋποθέσεις θα δείτε θετικά την επένδυση μας και θα επιτρέψετε τη δημιουργία της νέας ξενοδοχειακής μονάδας.
Σας ευχαριστώ για τον πολύτιμο χρόνο που μου διαθέσατε και είμαι στη διάθεσή σας για κάθε επιπλέον πληροφορία.

Με εκτίμηση η επενδύτρια
Βαρβάρα Χριστίνα Σιάγκα

