Αχμές, ο γιος του φεγγαριού
Εμπόριο
Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι οργάνωσαν σημαντικές εμπορικές αποστολές στο εξωτερικό. Σε αντίθεση με τη Μεσοποταμία, όπου το εμπόριο πέρασε από νωρίς στα χέρια μιας τάξης εμπόρων, η λέξη δεν εμφανίζεται στην Αίγυπτο πριν από τη 2η χιλιετία. Το εξωτερικό εμπόριο βρισκόταν ολοκληρωτικά στα χέρια του Φαραώ, που οργάνωνε βασιλικές αποστολές για να αποκομίσει κέρδη. Εμπόρευμα  περιζήτητο από τους υπαλλήλους του βασιλιά ήταν η ξυλεία, που τη χρησιμοποιούσαν κυρίως για έπιπλα ή για την ανέγερση επαύλεων των ευπόρων και η οποία εισαγόταν. Από τα πρώτα χρόνια του βασιλείου, διεξαγόταν ζωηρό εμπόριο ξυλείας με την αρχαία εμπορική πόλη της Βύβλου, στην ακτή του Λιβάνου. Οι πρώτοι κορμοί πρέπει να έφτασαν στην Αίγυπτο με ξένα πλοία, καθώς οι Αιγύπτιοι δεν είχαν την αναγκαία ξυλεία για να ναυπηγήσουν ποντοπόρα σκάφη. Ενώ οι Αιγύπτιοι ήταν οι πρώτοι και καλύτεροι ναυτικοί του κόσμου, έχοντας αποκτήσει μεγάλη εμπειρία στο Νείλο, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι επιδόθηκαν στα ναυτικά ταξίδια πριν από την 4η δυναστεία, οπότε ο Σνεφρού ναυπήγησε γύρω στα 60 εμπορικά πλοία. Σύντομα εμπορικοί στόλοι ταξίδευαν προς τη Βύβλο. Για άλλους πόρους οι φαραώ στράφηκαν νότια, προς τη Νουβία, μια περιοχή πλούσια σε χρυσό, ελεφαντόδοντο, έβενο και δέρματα ζώων.

Μία από τις πιο φιλόδοξες εμπορικές αποστολές ήταν προς το βασίλειο που οι Αιγύπτιοι γραφείς ονόμαζαν Πουντ, στην ακτή της ανατολικής Αφρικής, κοντά στη σημερινή Σομαλία. Για να φτάσουν στο Πουντ – γη λιβανιού, μύρου και άλλων αρωματικών  ρητινών – τα καραβάνια έπρεπε να κάνουν μια οκταήμερη διαδρομή μέσα από τη λεγόμενη Ανατολική Έρημο, από την Κόπτο στον Άνω Νείλο ως την Ερυθρά θάλασσα. Εκτός από τα άλλα οι στρατολογημένοι της αποστολής έπρεπε να κουβαλούν τα τμήματα ενός λυόμενου πλοίου που θα τους οδηγούσε νότια, κατά μήκος της αφρικανικής ακτής. Ο επικεφαλής μιας τέτοιας αποστολής περιγράφει αυτό το μαρτύριο, χρησιμοποιώντας τη συνηθισμένη στερεότυπη γλώσσα των αναφορών των Αιγυπτίων υπαλλήλων: «ο κύριος μου με διέταξε να στείλω ένα πλοίο στο Πουντ για να φέρει φρέσκο μύρο. Ξεκίνησα με στρατό 3000 ανδρών. Καθημερινά έδινα στον καθένα μια δερμάτινη φιάλη, δύο δοχεία νερό και 20 φέτες ψωμί. Κατόπιν έφτασα στην Ερυθρά θάλασσα, συναρμολόγησα το πλοίο και το απέστειλα». Στη Μεσόγειο εξάλλου τα αιγυπτιακά πλοία προσκόμιζαν πλούτη στο βασίλειο με πιο ειρηνικά μέσα, επεκτείνοντας εδραιωμένες από παλιά εμπορικές συναλλαγές με τη Βύβλο και άλλα κέντρα της Παλαιστίνης και δημιουργώντας νέους εμπορικούς δεσμούς με τον ανθηρό τότε μινωικό πολιτισμό της Κρήτης. Έτσι οι Αιγύπτιοι εξασφάλιζαν μια σταθερή εισροή πολύτιμων αγαθών, όπως ξυλείας και ελαιόλαδου, που τα αντάλλασσαν με τα πλεονάσματά τους σε λινάρι, πάπυρο, παστά ψάρια, δέρματα βοδιών, αλάβαστρο και χρυσό.
Αρχαία Ελλάδα – Αρχαία Αίγυπτος:                         Σχέσεις διαχρονικές

Θώνις –Ηράκλειο: έπαιξε σημαντικό ρόλο στο εμπορικό δίκτυο της Ανατολικής Μεσογείου, ιδιαίτερα για ταξίδια μεγάλων αποστάσεων, δεδομένου ότι η πόλη θα ήταν η πρώτη στάση για τους ξένους εμπόρους στα αιγυπτιακά σύνορα. Οι ανασκαφές στο λιμάνι έφεραν στο φως πολύ ενδιαφέροντα βάρη από μόλυβδο, τα οποία πιθανόν να χρησιμοποιούνταν στις συναλλαγές των αξιωματούχων με τους εμπόρους, τόσο για την πληρωμή των φόρων, όσο και για την αγορά αγαθών. Μεταξύ αυτών βρίσκεται και μια σημαντική ομάδα αθηναϊκών βαρών Πρόκειται για ένα σημαντικό αρχαιολογικό εύρημα, διότι είναι η πρώτη φορά που βάρη σαν και αυτά εντοπίστηκαν σε ανασκαφές στην Αίγυπτο.
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Τα ευρήματα υποδηλώνουν ότι φτιάχτηκαν κυρίως για Αιγύπτιους, αν και υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν ότι και οι ξένοι τα αγόραζαν και τα αφιέρωναν σε ναούς εκτός Αιγύπτου.

Ακόμη στο εμπόριο συνέβαλλαν και οι πειρατές όπου με τη μεταφορά των λαφύρων τα οποία συνήθως ήταν έπιπλα, τρόφιμα, σκευή, υφάσματα και με μεγαλύτερη ζήτηση των σκλάβων βοήθησαν στην οικονομία και την επαφή των πολιτισμών. Τα ταξίδια των πειρατών μαρτυρούν την μεγάλη εμπορική κίνηση. Ακόμα και οι επιδρομές σε άλλα εμπορικά καράβια φανερώνουν τον αυξημένο αριθμό των εμπόρων. Το εμπόριο αναπτύχθηκε σε όλο τον κόσμο αλλά κυρίως στις χώρες της Ανατολικής Ασίας, την Κύπρο, το Λίβανο και σε όλα τα παράλια της Μεσογείου. Εμπορεύματα που άνθισαν ήταν η εξαγωγή παπύρου και η εισαγωγή τροφίμων όπως το ρόδι.
Σχέσεις μεταξύ των λαών

Η Αίγυπτος λόγω του εμπορίου και των ποικίλων επαγγελμάτων, αποτελούσε πόλο έλξης για πολλούς. Η στενή της σχέση με την Εγγύς Ανατολή ήταν συνήθως ειρηνική. Αναφέρεται πως άνθρωποι από την Παλαιστίνη και την Συρία έρχονταν στην Αίγυπτο για αναζήτηση εργασίας ή και μόνιμη εγκατάσταση. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε περιόδους, συναντάμε άνοδο στο θρόνο της Άνω και της Κάτω Αιγύπτου αδύναμων Φαραώ, οδηγώντας στην παρακμή της εξουσίας, κι έτσι ηγέτες της Ασίας οι οποίοι αυτοαναγορεύονταν Φαραώ πήραν στα χέρια τους την εξουσία. Έτσι πλέον αυτόχθονες και έποικοι δημιούργησαν μια σχέση αρμονική που είχε ως στόχο την ειρηνική συμβίωση. Σ’ αυτό συνέβαλλαν και οι γάμοι μεταξύ αυτοχθόνων και εποίκων όμως η υποτιμητική στάση αριστοκρατών προς τους νέους Φαραώ, απέφευγαν επιμειξίες μαζί τους. Ακόμη γίνεται αναφορά για επικοινωνία με την αρχαία Ελλάδα όπως και με την Ινδία. Σε πιο στενό κύκλο οι σχέσεις μεταξύ βόρειας και νότιας Αίγυπτου κλονίζονταν από διαμάχες το περισσότερο διάστημα οι οποίες αφορούσαν κατά κύριο λόγο την εξουσία που επιθυμούσε να συγκεντρώσει ο κάθε Φαραώ.
Αξίζει να σημειωθεί η σχέση μεταξύ της αρχαίας Ελλάδας και της αρχαίας Αιγύπτου  κατά την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου ο οποίος προσέγγισε τον αιγυπτιακό λαό και τους προκάλεσε με τα έργα του έντονο ενθουσιασμό και ελπίδα για καλύτερη ζωή
Νομίσματα

Στην Αίγυπτο, στο τέλος της 2ης χιλιετίας αναφέρονται μέταλλα ζυγισμένα με σταθερά σταθμά για τον υπολογι​σμό της αξίας μιας ομάδας προϊόντων. Και εδώ ήταν δυνατόν οι πληρωμές να υπολογιστούν σε χαλκό (1 ντέμπεν =91 γρ.) και να πραγμα​τοποιηθούν ή σε χαλκό ή σε συνδυασμό με άλλα προϊόντα.

Αν και η Αίγυπτος δε διέθετε άργυρο, ήταν δυνατόν να γίνουν αγορές και με πολύτιμα μέταλλα όπως χρυσό και άργυρο. Έχουν βρεθεί θησαυροί με ράβδους, δαχτυλίδια, σύρμα κ.λπ. από αυτά τα πολύτιμα μέταλλα.

Τα μέταλλα, άργυρος, χρυσός, αλλά και σίδηρος και χαλκός, χρησιμοποιήθηκαν σε κομμάτια ακατέργαστα, σε ράβδους, ορθογώνια σχήματα, με τη μορφή λεπτού σύρματος ή ακόμα και ολόκληρα μεταλλικά χρη​στικά αντικείμενα, όπως τρίποδες, λέβητες, πελέκεις: σκεύη – νομίσμα​τα όπως τα ονόμασε ο Γάλλος ιστορικός και νομισματολόγος Theodore Reinach.

Οι ιδιότητες του μετάλλου κάλυπταν βασικές αδυναμίες του προηγούμενου συστήματος ανταλλαγής προϊόντων. Τα μέταλλα ήταν ανθεκτικότερα, λιγότερο ογκώδη, διαιρούνταν σε κομμάτια μικρότερης αξίας, μεταφέρονταν πιο εύκολα και δεν φθείρονταν. Η αξία τους ήταν ανάλογη με το βάρος τους και υπολογιζόταν με το ζύγισμα.
Πόλεμος και στρατιωτική παράταξη
Ένα χαρακτηριστικό που στιγμάτιζε την Αίγυπτο την συγκεκριμένη περίοδο, ήταν το γεγονός ότι βρισκόταν συνεχώς σε πόλεμο όχι με εξωτερικούς εχθρούς αλλά μεταξύ Άνω και Κάτω βασιλείου. Συνήθως αυτοί αφορούσαν φυλετικές διαφορές αφού οι κάτοικοι του νότου θεωρούσαν ξένους τους κατοίκους του βορρά, ακόμη και τους Φαραώ τους. Η αντίληψη αυτή βασιζόταν στις επιμειξίες αυτοχθόνων και εποίκων μετά από την άνοδο ασιατικής προέλευσης Φαραώ στον θρόνο. Ενισχυμένα όπλα τα οποία ήταν απαραίτητα στην καθημερινότητας τους, σχέδια στρατηγικής, εκπαιδευμένα άλογα στηρίζοντας έτσι το δυναμικό ιππικό αλλά και εξοπλισμένα πλοία
αποτελούσαν τις ισχυρές δυνάμεις των Αιγυπτίων που με αυτές και την εκμετάλλευση της πείνας και της αναταραχής προσπαθούσαν να κατεβάσουν από το θρόνο τους ξένους Φαραώ.
Ως συνέπεια οι μαζικοί θάνατοι οδηγούσαν στην βιαστική ταφή ανεξαρτήτως οικονομικής και κοινωνικής τάξης, πράγμα αδιανόητο για την εποχή εκείνη. Οι Αιγύπτιοι πίστευαν πως σε έναν πόλεμο για την ειρήνη μεσολαβούσαν οι Φαραώ, τους οποίους θεωρούσαν θεούς. Από τις αναφορές στους θεούς καταλαβαίνουμε ότι ήταν αντίθετοι με τον πόλεμο αφού όπως λέγεται ο Οσίρης, ένας από τους σημαντικότερους Φαραώ, δίδαξε ειρηνική αντιμετώπιση και επίλυση των διαφορών στους ανθρώπους. Όμως ο μύθος που λέγεται για τον θεό Σηθ και την διαμάχη του με τον Οσίρη και τον Ώρο έρχεται και ισοπεδώνει τα πάντα. Λύση στους πολέμους συνήθως αποτελούσαν τα προξενιά με τους διαδόχους και οι διάφορες συνθήκες ειρήνης ενώ δεν ήταν και λίγες οι φορές όπου οι Φαραώ έπρατταν με δόλο προκειμένου να νικήσουν. Λόγος ακόμα γίνεται και για εξωτερικούς πολέμους τα επόμενα χρόνια και για την εχθρική διαμάχη με τους κατοίκους της Λιβύης, της Αιθιοπίας και της Περσίας. Έτσι συμπεραίνουμε πως ο πόλεμος αποτελεί διαχρονικό στοιχείο ανάμεσα στα πανάρχαια αιγυπτιακά βασίλεια.
Η αναχώρηση του στρατού για τον πόλεμο είχε έναν εορταστικό και περήφανο χαρακτήρα και αντιμετωπιζόταν με ενθουσιασμό από τον λαό.

Αρχικά την πομπή άνοιγαν οι τυμπανιστές οι οποίοι φορούσαν πολύχρωμες στολές και στη συνέχεια ακολουθούσε το άρμα του Φαραώ. Ο Φαραώ φορώντας το στέμμα του με το λαιμό και τα μπράτσα γεμάτα ολόχρυσες αλυσίδες οδηγώντας μόνος του το άρμα του το οποίο έσερναν άσπρα στολισμένα με αντίστοιχα πλούτη όπως και αυτά του Φαραώ. Το άρμα ήταν περιτριγυρισμένο από τους υπερασπιστές του ενώ τον ακολουθούσαν ο επικεφαλής αρχιστράτηγος και τριάντα πολεμικά άρματα στα οποία επέβαιναν εξήντα νέοι αξιωματικοί οι οποίοι ήταν συνήθως γόνοι των καλύτερων οικογενειών. Μετά τα άρματα ερχόταν το επιλεκτικό σώμα των ιππέων. Πρώτοι οι Χεκάου Κασούτ είχαν φέρει στην Αίγυπτο τα άλογα που δεν τα χρησιμοποιούσαν μόνο ως μεταφορικό μέσο αλλά τα είχαν εκπαίδευση ώστε να συμμετέχουν στα πεδία της μάχης. Οι ιππείς ήταν οπλισμένοι με σπαθιά από ειδικό σκληρό κράμα όπως εξίσου σπουδαία οπλισμένοι ήταν και οι τριακόσιοι τοξότες με εξελιγμένα τόξα. Τέλος την πορεία έκλειναν δύο χιλιάδες οπλίτες κρατώντας μεγάλα σιδερένια δόρατα.
Το 1479 π.Χ., στη μάχη της Μεγιδδώ, ο Φαραώ Τούθμωση ΙΙΙ είχε πάνω από 20.000 άνδρες υπό τις διαταγές του να κάνει τη μάχη ενάντια σε 15.000στρατό της Συρίας.
Οι Αιγύπτιοι κέρδισαν τη μάχη, συλλαμβάνοντας περισσότερα από διακόσια άρματα και δύο χιλιάδες άλογα από τους ηττημένους Σύριους. Ένας άλλος διάσημος Αιγύπτιος πόλεμος έλαβε χώρα το 1288 π.Χ. στην πόλη της Καδής στη Συρία. Η Καδή ήταν υπό τον έλεγχο των Χετταίων και η κατάληψη της πόλης ήταν το κλειδί για τον έλεγχο της Συρίας. Οι Αιγύπτιοι είχαν οδηγηθεί από τον Ramesses ΙΙ, ο οποίος διέταξε έναν στρατό 20.000ανδρών που χωριζόταν σε τέσσερα τμήματα. Κάθε τμήμα ονομάστηκε από μια μεγάλη αιγυπτιακή θεότητα: Αμμωνα, Πτα, Ra, και Sutekh.
Οι Χετταίοι τελικά αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν στην ασφάλεια της πόλης πριν περικυκλωθούν και από τις δύο πλευρές από αιγυπτιακά στρατεύματα.  Αυτό θεωρήθηκε μεγάλη νίκη για τους Αιγύπτιους, αλλά φαίνεται ότι οι Αιγύπτιοι ποτέ δεν πήραν την πόλη. Υπέγραψαν αντ 'αυτού μια συνθήκη ειρήνης με τους Χετταίους.
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