Αχμές , ο γιος του φεγγαριού
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Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης γεννήθηκε το 1954 στην Αθήνα. Είναι διδάκτωρ των μαθηματικών του Πανεπιστημίου Pierre et Marie Curie. Από το 1981, διδάσκει μαθηματικά στη μέση εκπαίδευση. Έχει δημοσιεύσει άρθρα και μελέτες σχετικά με τη διδακτική των μαθηματικών, την εισαγωγή της πληροφορικής στην εκπαίδευση και τη χρήση της αφήγησης και της ιστορίας στη διδασκαλία των μαθηματικών. Έχει κατά καιρούς συνεργαστεί με τις εφημερίδες "Τα Νέα", "Ελευθεροτυπία", "Ελεύθερος Τύπος" και "Καθημερινή". Έχει μεταφράσει από τα αγγλικά και τα γαλλικά 28 βιβλία, λογοτεχνικά και επιστημονικά, σχετικά με τα μαθηματικά και την ιστορία των επιστημών. Το 2006 η γαλλική κυβέρνηση του απονέμει τον τίτλο του Chevalier dans l’Orde des Palmes Academiques για  τις υπηρεσίες προς την εκπαίδευση και τον πολιτισμό. Είναι  ιδρυτικό μέλος της ομάδας Θαλής+ Φίλοι που δραστηριοποιείται για τη γεφύρωση του χάσματος ανάμεσα στα μαθηματικά και τον πολιτισμό και τον πολιτισμό καθώς και της Ελληνικές Λέσχης Συγγραφέων Αστυνομικής Λογοτεχνίας . Από τις εκδόσεις «Πόλις» κυκλοφορούν τα μυθιστορήματα ‘Πυθαγόρεια Εγκλήματα» το οποίο έχει μεταφραστεί σε 6 γλώσσες   ιταλικά, ισπανικά, αγγλικά, κορεάτικα, κινέζικα, γαλλικά και « Αχμές, ο γιος του φεγγαριού το οποίο έχει πάρει Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος της Κυπριακής Δημοκρατίας καθώς το βιβλίο του «Μαθηματικά Επίκαιρα»
                                         Το βιβλίο, οι κριτικές, η απήχηση

Το βιβλίο αυτό θα μπορούσε κάλλιστα να είναι ένα απόσπασμα από βιβλίο αιγυπτιακής μυθολογίας, αλλά δεν είναι. Σύμφωνα με τον συγγραφέα, ανάμεσα στο 1700 και το 1500 π.Χ. έζησε πράγματι στην Αίγυπτο ένας γραφέας με το όνομα Αχμές -ο γιος του φεγγαριού-, ο οποίος άφησε πίσω του έναν πάπυρο με 84 λυμένα προβλήματα και κάποια ιστορικά σχόλια. Όλα αυτά περιγράφονται στο βιβλίο, αλλά τα υπόλοιπα είναι δημιουργήματα της φαντασίας του συγγραφέα. Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης με την ιστορία αυτή, γραμμένη σε μια γλώσσα που ρέει, μας προσφέρει και γνώσεις αλλά και ευχαρίστηση. Επίσης μας δίνει την ευκαιρία να σκεφτούμε μαζί με τον ήρωα του όχι μόνο τα μαθηματικά προβλήματα αλλά και όσα προβλήματα ο καθένας κουβαλά και αναζητά τη λύση τους.

Σχόλια αναγνωστών:
" για να προχωρήσει η ανακάλυψη της αλήθειας χρειάζεται να υπάρχει κάποιος που να μην αρκείτε στην αλήθεια που γνωρίζει."

όπως και μια άλλη εκδοχή για το μάτι του Ώρου...
και γενικά το βιβλίο είναι ένα πολύπλευρο παράδειγμα για το πως ο καθείς μαθαίνει να θέτει το δικό του ερώτημα στην Σφίγγα μέσα από το ταξίδι της ζωής του!
‘ το βιβλίο αυτό αποτελεί ένα ευχάριστο διήγημα που ταξιδεύει τους αναγνώστες στην εποχή των Φαραώ. Παράλληλα όμως αποτελεί και μία πηγή άντλησης γνώσεων καθώς μεταφερόμαστε σε εκείνη την εποχή, συμβιώνουμε με τους ανθρώπους της, γνωρίζουμε τις συναναστροφές τους με τους άλλους λαούς, αντιλαμβανόμαστε τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις που επικρατούσαν και συνόδευαν το λαό της Αιγύπτου σε κάθε περίοδο της ζωής τους’
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                                        Οι χαρακτήρες

Αχμές:
 
Ο γιος του φεγγαριού. Νεογέννητος μόλις, βρέθηκε να ταξιδεύει μέσα σε ένα καλάθι στον ποταμό Νείλο από τον ''θετό πατέρα' 'του Πιανκί. Άλλωστε, ο τρόπος που το φεγγάρι είχε αποκαλύψει, λούζοντας τον με το φως του, το σημείο ανάμεσα στις καλαμιές ,όπου είχε σφηνώσει το καλάθι του, έδειχνε ότι το μωρό απολάμβανε την ιδιαίτερη εύνοια του ήλιου της νύχτας. Μεγαλώνοντας με τους θετούς του γονείς , Πιανκί και Τατινανέφερ, δηλώνει ότι θέλει να γίνει γραφέας , καθώς είχε μάθει πολύ εύκολα και γρήγορα να γράφει και να διαβάζει.  Από πολύ μικρή ηλικία ήξερε να γράφει όλους τους αριθμούς, γι' αυτό και το αδιαμφισβήτητο ταλέντο που είχε στα μαθηματικά έγινε αντιληπτό από όλους και ιδιαίτερα από το δάσκαλό του, Ονέχ. Όλοι γνώριζαν πια το αυξημένο ενδιαφέρον και το ταλέντο του παιδιού για οτιδήποτε είχε σχέση με τους αριθμούς. Μπορεί να χαρακτηριστεί ιδιαίτερα εύστροφος , αφού έκανε δύσκολες πράξεις αριθμών με τεράστια ταχύτητα και άφηνε έκπληκτους τους ανθρώπους γύρω του. Το γεγονός αυτό ο ίδιος το αντιμετώπιζε αδιάφορα με τον πιο φυσικό τρόπο του κόσμου, λέγοντας ότι δεν είναι και τόσο καλός ,φανερώνει έτσι τη μετριοφροσύνη και την ειλικρινή μετριοπάθεια που τον διακατείχε .
Ακόμα , η αναμφίβολη ευστροφία του, η έντονη αποφασιστικότητά του, η ανεξαρτησία και ευθύτητα του χαρακτήρα του, η οποία συχνά άγγιζε τα όρια της αυθάδειας, η δυσπιστία του προς τις θρησκευτικές παραδόσεις καθώς και η ειρωνική του διάθεση απέναντι στους μύθους και τις τελετουργίες είναι στοιχεία του Αχμές τα οποία τον καθιστούν ένα ξεχωριστό πρόσωπο στην ιστορία αυτή. Ο Αχμές με το αντισυμβατικό, νεαρό μυαλό που διαθέτει κάποιο είδος ευφυίας, δε δέχεται  άκριτα τις αντιλήψεις που επικρατούν. Τέλος , ο ζήλος και το πάθος που είχε ο Αχμές για τα μαθηματικά αλλά και η αποφασιστικότητα τού χάρισαν μια θέση στο ανάκτορο του Φαραώ κάτι το οποίο επιζητούσε πολύ και ήταν το όνειρό του.
Ταντινανέφερ: αυτή που της δόθηκε η ομορφιά. Κόρη του άρχοντα Καάπερ και γυναίκα του Πιανκί. Όνειρο της να φέρει στον κόσμο ένα παιδί. Παρά τα άφθονα δώρα της και τα προσκυνήματα στο μεγάλο ναό, η Τατινανέφερ αδυνατούσε να χαρίσει στον Πιανκί ένα γιο. Στα μάτια του Αχμές όμως είδε το πλασματάκι που τόσα χρόνια λαχταρούσε. Τον αγκάλιασε στοργικά και ζεστά και του φέρθηκε σαν να ήταν το βιολογικό της παιδί. Του φέρθηκε με αγάπη και τρυφερότητα, και ήταν δίπλα στον Αχμές σε όλα του τα βήματα. Ευγενική, καλοδιάθετη και γεμάτη καλοσύνη. Φιλόξενη νοικοκυρά που προσφέρει απλόχερα ποτά και λιχουδιές σε όποιον καλεσμένο έχει στο σπιτικό της.  Πέρα από τον Αχμές έτρεφε μεγάλη αγάπη και για το σύντροφό της Πιανκί, ο οποίος σκοτώθηκε σε ένα τραγικό δυστύχημα στο κυνήγι.  Η πιστή και αφωσιομένη σύζυγος συναισθηματική καθώς ήταν, δεν άντεξε το χαμό του και λίγους μήνες αργότερα πέθανε και εκείνη. 
Πιανκί :θετός πατέρας του Αχμές και ο αγαπημένος της Τατινανέφερ. Ο Πιανκί αγκάλιασε τον Αχμές και ένιωσε ένα κύμα τρυφερότητας να διαπερνά το κορμί του. Ήταν ένας γιος που πάντα ήθελε και αδυνατούσε να αποκτήσει με την Τατινανέφερ παρά τις πολλές προσπάθειες που είχαν κάνει. Μεγάλωσε με αγάπη και στοργή τον γιο του όπως άλλωστε έκανε και η Τατινανέφερ, και του πρόσφερε όλες τις ανέσεις, αφού η θέση του ως βασιλικός κυνηγός του εξασφάλιζε ένα σταθερό και άνετο εισόδημα. Καθώς τα χρόνια περνούσαν και ο Αχμές μεγάλωνε , βρήκε δουλειά στο ανάκτορο του Φαραώ. Μέσα σε ένα χρόνο όμως ο Πιανκί πέθανε σε ένα φοβερό δυστύχημα καθώς κυνηγούσε. Ο Πιανκί πέθανε από ακατάσχετη αιμορραγία με οδυνηρό θάνατο. Αυτό το γεγονός δείχνει το γενναίο
και παράλληλα ατρόμητο χαρακτήρα του. Ο Πιανκί είναι ένας δυνατός άντρας με δύναμη και κουράγιο, αφού το να σώσει ένα νεογέννητο και να παλέψει με έναν κροκόδειλο δείχνουν το πόσο θαρραλέος, μεγαλόψυχος και καλοκάγαθος άνθρωπος είναι.
Άμανθυς :αχώριστος φίλος του Αχμές, θετός γιος το Πανέμπ. Ο Άμανθυς είχε μια παιδική ηλικία γεμάτη περιπέτεια αλλά και κίνδυνο. Δεν θυμάται πολλά πράγματα από το χωριό στο οποίο έμενε, καθώς οι πειρατές έκαναν εισβολή και τον άρπαξαν όταν ήταν μόλις τριών-τεσσάρων ετών. Ζούσε σε ένα πειρατικό καράβι για αρκετό καιρό και έκανε όσες δουλειές του ανέθεταν οι πειρατές. Ο Άμανθυς βίωσε σκληρές εικόνες βίας, καθώς οι πειρατές σκότωναν πολύ κόσμο. Έτσι σκληραγωγήθηκε γρήγορα και έμαθε να είναι πιο δυνατός. Παρ' όλα αυτά βρήκε τη δύναμη και έφυγε από το πειρατικό πλοίο. Πέρασε πολύ δύσκολα, βίωσε πολλές άσχημες καταστάσεις μέχρι που τον βρήκε ο Πανέμπ. Μετά από καιρό, έγινε φίλος με τον Αχμές, αφού χρειάστηκε να τον σώσει. Ο Αχμές κόντεψε να πνιγεί μέχρι που ο Άμανθυς που ήξερε εξαιρετικό κολύμπι τον έσωσε. Ο Άμανθυς με αυτή του την κίνηση απέδειξε πόσο γενναίος είναι και με αυτόν τον τρόπο κέρδισε και έναν νέο φίλο. Πηγαίνανε μαζί σχολείο και είχαν και οι δύο έφεση στα μαθηματικά. Ο Άμανθυς δεν είχε όμως την ικανότητα του Αχμές, να κάνει γρήγορα υπολογισμούς, ούτε να μαθαίνει κανόνες, καθώς είχε την τάση να αμφισβητεί οτιδήποτε δε μπορούσε να αποδειχτεί και δεν ήταν εγγυημένο. Παρόλο όμως που οι δυο τους περνούσαν πολύ καλά μαζί, εξερευνώντας και μαθαίνοντας καινούργια πράγματα, τον Άμανθυ πάντα κάτι τον απασχολούσε. Πάντα ένιωθε μια νοσταλγία για την πατρίδα του. Δε θυμόταν πολλά και οποιαδήποτε πληροφορία για αυτήν του προκαλούσε αβεβαιότητα και φόβο. Όμως παρόλα αυτά κατάφερε να βρει δουλειά στα κτήματα του Ιφάρ και να ζήσει μια ωραία και ευχάριστη ζωή...
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Ο Νείλος
Μαθηματική Λογοτεχνία

Μερικά από τα πιο συναρπαστικά μυθιστορήματα των τελευταίων χρόνων ανήκουν στο χώρο της «μαθηματικής λογοτεχνίας». Ο κόσμος των μαθηματικών φαντάζει ως ένα σύμπαν ερμητικά κλειστό για τους μυημένους. Η μόδα όμως της «μαθηματικής λογοτεχνίας», συνέβαλε ώστε να ανατραπεί αυτό το στερεότυπο: όσοι δεν έχουν καλή σχέση με τους αριθμούς, μπορούν να απολαύσουν ένα μαθηματικό μυθιστόρημα. Η ανάγνωση θα τους βοηθήσει να εκτιμήσουν την επιρροή των μαθηματικών στη λογοτεχνία, τη φιλοσοφία και την τέχνη. Η ιστοσελίδα «Mathematical fiction», έχει συγκεντρώσει από όλο τον κόσμο 885 έργα μυθοπλασίας που σχετίζονται με τα μαθηματικά από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.

Πρώτος ο Αριστοφάνης σατίρισε την εκκεντρικότητα των μαθηματικών στις Όρνιθες .Στους πρόδρομους της μαθηματικής λογοτεχνίας ανήκουν ο Κάρολ Λιούις (Τσαρλς  Ντότζσον) και ο Τζόναθαν Σουιφτ. Ο συγγραφέας της «Αλίκης στη Χώρα των θαυμάτων», ήταν χαρισματικός μαθηματικός και συναντούμε στο δημοφιλές παραμύθι του αναφορές στην επιστήμη της λογικής. Στον ίδιο οφείλουμε, επίσης, τη σειρά διηγημάτων του «Τangled Tale» με μαθηματικές σπαζοκεφαλιές. Ο Τζόναθαν Σουιφτ στα «Ταξίδια του Γκιούλιβερ» έστειλε τον ήρωα του στη χώρα των Λαπούτα,  όπου βασίλευαν τα μαθηματικά και η μουσική. Από τον κατάλογο διαπιστώνουμε ότι το ενδιαφέρον για τη μαθηματικά αυξάνεται με…γεωμετρική πρόοδο: τη δεκαετία ’80-’90 κυκλοφόρησαν 81 έργα μυθοπλασίας, από το ’90 ως το 2000,  212 τίτλοι, και από το 2001 μέχρι σήμερα, είχαμε πάνω από 277 νέες εγγραφές.

Τον όρο της «μαθηματικής λογοτεχνίας» τον εισήγαγε ο Βρετανός δημοσιογράφος Gilbert Adair, με αφορμή την έκδοση του μυθιστορήματος του Απόστολου Δοξιάδη«Ο θείος Πέτρος και η εικασία του Γκόλντμπαχ» (εκδ. Καστανιώτη).
Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης, ο οποίος έχει υπογράψει τις μεταφράσεις πολλών μαθηματικών μυθιστορημάτων, έγινε γνωστός με τα «Πυθαγόρεια εγκλήματα»(εκδ. Πόλις): η ιστορία μιας φιλίας και ενός ανεξήγητου φόνου, με φόντο τις συναρπαστικές εξελίξεις της μαθηματικής επιστήμης στις αρχές του 20ου αιώνα.
      Στις πιο πρόσφατες εκδόσεις ανήκει το ιστορικό μυθιστόρημα του Γιάννη Γρηγοράκη «Ο διαβήτης του Πλάτωνα» (εκδ. Κέδρος). Η ιστορία του εξελίσσεται σε δύο επίπεδα: στο πρώτο, παρακολουθούμε τις έρευνες του νεαρού μαθηματικού Μπάρτελ  Βέρντενγια τις μαθηματικές αντινομίες στην «Πολιτεία του Πλάτωνα». Στη συνέχεια, μεταφερόμαστε στην κλασική Αθήνα και μαθαίνουμε τις αντιλήψεις του Έλληνα φιλοσόφου για τα μαθηματικά αλλά και τις διαφωνίες του με τον μαθητή του, Θεαίτητο. Η πλοκή βασίζεται στο μαθηματικό γρίφο που έθεσε στη Δήλο το μαντείο των Δελφών.
Περιληπτική απόδοση του βιβλίου
Στα σκοτεινά νερά του Νείλου κάτω από το φως του φεγγαριού η ελπίδα ξαναγεννιέται στα μάτια του κυνηγού Πιανκί ο οποίος μετά από άκαρπες προσπάθειες με τη σύζυγό του Τατινανέφερ για την απόκτηση ενός παιδιού βρίσκει στις όχθες  του ποταμού ένα μωρό που θα δώσει στη ζωή τους νόημα και θα την πλημμυρίσει με αγάπη και ευτυχία. Το όνομά του Αχμές,: ο γιος του φεγγαριού, που του χαμογέλασε η τύχη και γλίτωσε από τα δόντια των πεινασμένων κροκόδειλων. Τελικά, το παιδί ήταν αρκετά τυχερό ή η σωτηρία του ήταν καθοριστική αφού τόσο η προσφορά του στην ιστορία της Αιγύπτου όσο και στην  ανθρωπότητα είναι ανεκτίμητη. Ο Αχμές μεγαλώνει με αγάπη και στοργή από την οικογένειά του  και από τα πρώτα του χρόνια  στην πορεία του για το επάγγελμα του γραφέα εκδηλώνει το ενδιαφέρον του για τα Μαθηματικά ενώ η κλίση του στην συγκεκριμένη επιστήμη γίνεται αντιληπτή και από τους δασκάλους του. Στη Σχολή του Φθα του δίνεται η δυνατότητα μαζί με τον αχώριστο φίλο του Άμανθυ  να εξερευνήσει τον κόσμο των Μαθηματικών μέσα από την επίλυση και εξήγηση προβλημάτων. Ο Αχμές μετά τον θάνατο των γονιών του, καταβεβλημένος  από την απώλειά τους και έχοντας τη θέση του Αρχιερέα της Σχολής ερευνά τους αρχαίους παπύρους διαπιστώνοντας ότι  οι ανακαλύψεις του αποτελούν μοναδικό εργαλείο  αφού δεν έχει γίνει η επίσημη καταγραφή άλλων προβλημάτων και αποφασίζει τη δημιουργία ενός παπύρου ο οποίος θα αποτελέσει χρήσιμο εγχειρίδιο στα χέρια νέων μαθητών. Παράλληλα, εξιστορούνται πως έφτασε στα χέρια μας, σήμερα ο Πάπυρος του Ρηντ από τον Αιγυπτιολόγο Χένρι Ρηντ.
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Μέρος του Πάπυρου του Ρηντ.
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