3ο  Γυμνάσιο Τρικάλων

Τμήμα Β3

Σιάγκα Βαρβάρα Χριστίνα, «Τριήμερη εκπαιδευτική εκδρομή στη Λιβαδειά»
Την Πέμπτη 20 Φεβρουαρίου, στις 7:30 συγκεντρωθήκαμε στο χώρο του σχολείου μας μαθητές και από τις τρεις τάξεις του γυμνασίου μας, έτοιμοι να ξεκινήσουμε για την πολυπόθητη τριήμερη εκπαιδευτική εκδρομή στη Λιβαδειά, συνοδευόμενοι από την δευθύντριά μας Κα Ηλιάδη και τις καθηγήτριές μας Κα Μαγαλιού και Κα Μπλούνα. Πολλά από τα μέρη που θα επισκεπτόμασταν τα είχαμε γνωρίσει και θαυμάσει από τα βιβλία και το διαδίκτυο καθώς όλοι εμείς  που συμμετείχαμε στην εκδρομή, ασχοληθήκαμε από την αρχή κιόλας του σχολικού έτους με το πρόγραμμα πολιτισμού : «Όψεις Βυζαντινού Πολιτισμού: Η Βυζαντινή Αρχιτεκτονική στις διάφορες χρονικές φάσεις και μορφές της». Τακτοποιήσαμε τις αποσκευές μας στο λεωφορείο και αναχωρήσαμε γεμάτοι προσμονή και ενθουσιασμό για τον πρώτο σταθμό του ταξιδιού μας το χάνι της Γραβιάς. 

Η διαδρομή ήταν ενδιαφέρουσα με πολλές εναλλαγές στο τοπίο  αλλά και αρκετά κουραστική γιατί είχε πολλές στροφές. Έπειτα από τέσσερις περίπου ώρες ταξιδιού φτάσαμε στο Χάνι της Γραβιάς, το οποίο σύμφωνα με την ιστορία θεωρείται σημαντικός σταθμός για την έκβαση της ελληνικής επανάστασης καθώς χάρις στη γενναιότητα και τον ηρωισμό του Οδυσσέα Ανδρούτσου και του ολιγάριθμου στρατού του παρεμποδίστηκε η κάθοδος του ισχυρού και πολυάριθμου στρατού του Ομέρ Βρυώνη στην Πελοπόννησο. Είχαμε τη δυνατότητα να δούμε και να φωτογραφήσουμε ότι απέμεινε από τα ερείπιά του. Ωστόσο φωτογραφήσαμε και την πιστή απομίμηση του καθώς και το άγαλμα του Οδυσσέα Ανδρούτσου του γενναίου αυτού οπλαρχηγού της επανάστασης που αψήφησε τη ζωή του για την ελευθερία της πατρίδας. 

Στη συνέχεια φτάσαμε στην Άμφισσα και αφού περιηγηθήκαμε για λίγη ώρα στα σοκάκια της ανεβήκαμε στα ερείπια του κάστρου της. Η θέα ήταν μαγευτική. Αποτυπώσαμε φωτογραφικά το κάστρο και το απέραντο πράσινο και πήραμε ένα δρόμο ο οποίος μας οδήγησε στο χώρο που στεγάζεται η δημοτική πινακοθήκη του Σπύρου Παπαλουκά. Μας ξενάγησε ο κύριος Δημήτρης Καλλίας και μας έδωσε πολλές πληροφορίες και λεπτομέρειες για όλους τους πίνακες, τα ανθίβολα και τα σχέδια. Στη συνέχεια μας εξήγησε με κάθε λεπτομέρεια όλα τα στάδια της προετοιμασίας των δερμάτων και μας ξενάγησε στους σχετικούς χώρους. Έπειτα κατευθυνθήκαμε στο κέντρο της πόλης για φαγητό και ξεκούραση. 

Μετά το διάλειμμα επισκεφτήκαμε τους Δελφούς . Δυστυχώς δεν μπορέσαμε να δούμε από κοντά το Μουσείο και το Μαντείο. Είχαμε όμως την ευκαιρία να δούμε έστω και από μακριά το ναό της Θεάς Αθηνάς.  Έπειτα αναχωρήσαμε για τη Λιβαδειά, φτάσαμε στο ξενοδοχείο, τακτοποιηθήκαμε στα δωμάτιά μας, φάγαμε το βραδινό μας γεύμα και κάναμε έναν περίπατο στην πόλη. Επισκεφτήκαμε την πανέμορφη Κρύα, κάναμε μια στάση σε ένα μπάρ και γυρίσαμε εξουθενωμένοι στο ξενοδοχείο.

Την επόμενη ημέρα ξυπνήσαμε γύρω στις 7:30, πήραμε το πρωινό μας και  αναχωρήσαμε από το ξενοδοχείο για τoν πρώτο προορισμό μας που ήταν ο Λέων της Χαιρώνειας. Είχαμε την ευκαιρία να παρατηρήσουμε το τεράστιο σε μέγεθος λιοντάρι με τη θλιμμένη έκφραση, ένδειξη λύπης για την ήττα και τον θάνατο των Θηβαίων. Επίσης επισκεφτήκαμε τον διπλανό  αρχαιολογικό χώρο και ενημερωθήκαμε για τη Μάχη της Χαιρώνειας. Στο μουσείο υπάρχουν κεραμικά σκεύη, γλυπτά, εργαλεία, όπλα και νομίσματα διαφόρων εποχών και στο εξωτερικό του πλήθος επιτύμβιων στηλών, επιγραφών, κιόνων και κιονοκράνων. 

Επόμενος σταθμός μας ήταν η Μονή της Παναγίας Σκριπού στον Ορχομενό της Βοιωτίας που κτίστηκε τον 9Ο αιώνα από τον Λέοντα πρωτοσπαθάριο και αποτελεί το πιο σημαντικό μνημείο από τη σειρά εκκλησιών του τύπου σταυροειδούς μεταβατικού στον ελλαδικό χώρο και το μεγαλύτερο και πολυτελέστερο γνωστό μνημείο της εποχής. Ξεχωρίζει για το μέγεθός της, την πλούσια μαρμάρινη διακόσμηση και τις ιστορικές πληροφορίες που παρέχουν τέσσερις επιγραφές με μνημειακή έκφραση. Ο χώρος διασώζει θαυμάσια παλαιοχριστιανικά γλυπτά, σπάνιες επιγραφές της χριστιανικής και προχριστιανικής περιόδου και ένα κατακόρυφο ηλιακό ρολόι. Δυστυχώς, η τέλεση μιας κηδείας μας εμπόδισε να επισκεφτούμε και να θαυμάσουμε το εσωτερικό της Μονής και περιοριστήκαμε στη φωτογράφηση του εξωτερικού της καθώς και του αρχαιολογικού χώρου και της αρχαίας Ακρόπολης  του Ορχομενού που βρίσκονται απέναντί της.

 Δυσαρεστημένοι φύγαμε για τον επόμενο σταθμό μας, το Μοναστήρι του Οσίου Λουκά στο Στείρι. Ο Όσιος Λουκάς αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της μεσοβυζαντινής τέχνης και αρχιτεκτονικής και περιλαμβάνεται στον κατάλογο των μνημείων παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO. Ιδρυτής είναι ο Όσιος Λουκάς ο οποίος ασκήτευε εκεί τα τελευταία επτά χρόνια της ζωής του. Βρίσκεται στη γραφική πλαγιά του Ελικώνα και περιβάλλεται από οροπέδιο με ελαιώνες. Χτίστηκε κατά τον 10ο αιώνα και ακολουθεί τον αρχιτεκτονικό τύπο του σύνθετου τετρακίονου σταυροειδούς εγγεγραμμένου ναού με τρούλο. Η Μονή είναι ξακουστή σε όλο τον κόσμο για την πολυτελή της διακόσμηση δηλαδή τη γλυπτική της, τα χρυσά και αργυρά πινάκια, τις τοιχογραφίες και τα ψηφιδωτά. Στον ίδιο χώρο ήταν και η κρύπτη της Αγίας Βαρβάρας αλλά και το μουσείο του Οσίου Λουκά καθώς και σημεία πώλησης αναμνηστικών και προϊόντων. 

Αναχωρήσαμε και μετά από μια μικρή στάση στο μαρτυρικό Δίστομο επιστρέψαμε στη Λιβαδειά για μεσημεριανό και έπειτα επισκεφτήκαμε ξανά την περιοχή της Κρύας με τα πολλά νερά, τις γέφυρες, τους νερόμυλους και το θέατρο. Ύστερα από λίγη ώρα ξεκούρασης, επιστρέψαμε στο ξενοδοχείο και ετοιμαστήκαμε για τη βραδινή μας έξοδο. Κάναμε βόλτες, φάγαμε και στη συνέχεια πήγαμε σε ένα μπάρ όπου διασκεδάσαμε, τραγουδήσαμε και χορέψαμε έως τις 12:00.

Το επόμενο πρωί ετοιμάσαμε τα πράγματά μας και μετά το πρωινό τα φορτώσαμε στο λεωφορείο και αναχωρήσαμε για το μαγευτικό Γαλαξίδι με την καταγάλανη θάλασσα και τα αμέτρητα καΐκια. Πήραμε μια μυρωδιά θάλασσας και επισκεφτήκαμε το ναυτικό και ιστορικό μουσείο του Γαλαξιδίου. Είχαμε την ευκαιρία να θαυμάσουμε πλήθος από πίνακες σκαφών, ναυτικά όργανα, εργαλεία, ημερολόγια πλοίων, μικρογραφίες σκαφών, χάρτες, ευρήματα και νομίσματα. Ο κύριος που μας ξενάγησε προθυμοποιήθηκε να μας ξεναγήσει και σε άλλα σημεία της πόλης.  

Επόμενος σταθμός μας ήταν η Ιτέα. Φάγαμε, κάναμε έναν περίπατο στην παραλία και αναχωρήσαμε για τον τελευταίο σταθμό της εκδρομής μας, τις Θερμοπύλες. Στο ιστορικό κέντρο ενημέρωσης Θερμοπυλών παρακολουθήσαμε δύο μικρά βίντεο με πρόσθετες εξειδικευμένες πληροφορίες για τη μάχη των Θερμοπυλών και επισκεφτήκαμε ειδικά διαδραστικά τραπέζια με οθόνες αφής που έδιναν ακόμη περισσότερες λεπτομέρειες.  Φωτογραφήσαμε το χάλκινο άγαλμα του Λεωνίδα, αγοράσαμε αναμνηστικά και πήραμε το δρόμο της επιστροφής για τα Τρίκαλα. 

Δυστυχώς όλα τα καλά έχουν και ένα τέλος. Σε αυτή την εκδρομή αποδείχθηκε ότι μπορούν να συνδυαστούν άψογα η ψυχαγωγία και η εκμάθηση. Γνωρίσαμε νέους τόπους της χώρας μας με απίστευτη φυσική ομορφιά, ιστορία και πολιτισμό και γυρίσαμε πλήρεις από εμπειρίες και γνώσεις που θεωρώ ότι θα έχουν μεγαλύτερη διάρκεια στο χρόνο. Κατά τη γνώμη μου η εκπαιδευτική αυτή εκδρομή είχε μεγάλη επιτυχία και εύχομαι να πραγματοποιηθούν και άλλες παρόμοιες. 

