Ελληνικά Παραδοσιακά Κρασιά
Η Ελλάδα είναι μια χώρα, γνωστή σε όλους για την μεγάλη παραγωγικότητα  της καθώς και για τις εμπορικές της συναλλαγές. Τα περισσότερα από τα προϊόντα παραγωγής και παρασκευής είναι διεθνώς φημισμένα. Μάλιστα πολλά από αυτά έχουν μεγάλη ζήτηση στο εξωτερικό. Παραδείγματα τέτοιων προϊόντων είναι η ελληνική φέτα, το ελληνικό παρθένο ελαιόλαδο, οι σταφίδες, η περίφημη μαστίχα Χίου και το κλασικό, παραδοσιακό, ελληνικό κρασί διαδεδομένο από την Αρχαία Ελλάδα μέχρι και σήμερα.
Το κρασί (επίσης οίνος) είναι ένα αλκοολούχο ποτό προϊόν της ζύμωσης των σταφυλιών ή του χυμού τους (μούστος). Ποτά παρεμφερή του κρασιού παράγονται επίσης από άλλα φρούτα ή άνθη ή σπόρους, αλλά η λέξη κρασί από μόνη της σημαίνει πάντα κρασί από σταφύλια .Το κρασί είναι ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για διάφορους λόγους. Είναι αφενός ένα δημοφιλές ποτό που συνοδεύει και ενισχύει ένα ευρύ φάσμα ευρωπαϊκών και μεσογειακών γεύσεων, από τις πιο απλές και παραδοσιακές ως τις πιο σύνθετες και αφετέρου αποτελεί σημαντικό γεωργικό προϊόν που αντικατοπτρίζει την ποικιλία του εδάφους και το κλίμα ενός τόπου. Το κρασί χρησιμοποιείται επίσης σε θρησκευτικές τελετές σε πολλούς πολιτισμούς ενώ το εμπόριο κρασιού είναι ιστορικής σπουδαιότητας για πολλές περιοχές. 
Τα κρασιά είτε ονομάζονται από την ποικιλία σταφυλιών τους είτε από τον τόπο παραγωγής τους. Ιστορικά, τα κρασιά από την Αυστραλία, τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής  και τη Γερμανία ονομάστηκαν αποκλειστικά από την ποικιλία σταφυλιών τους, ενώ κρασιά από τη Γαλλία, την Ισπανία, την Ιταλία ή την Ελλάδα προσδιορίστηκαν κυρίως από το γεωγραφικό τόπο παραγωγής τους. Σημαντικό διακριτικό κάθε κρασιού είναι και το χρώμα του. Τα κρασιά διακρίνονται γενικά σε λευκά, κόκκινα και ροζέ. Είναι λανθασμένη η γενικευμένη άποψη πως το χρώμα του σταφυλιού καθορίζει και το χρώμα του κρασιού. Στην πραγματικότητα οι χρωστικές ουσίες του σταφυλιού περιέχονται στα στερεά μέρη του (στέμφυλα) και επομένως το χρώμα του σταφυλιού παρέχει το χρώμα του κρασιού μόνο αν και τα στερεά του μέρη συμμετέχουν στην διαδικασία της ζύμωσης. Ο μούστος τόσο των κόκκινων όσο και των ανοιχτόχρωμων ποικιλιών διαθέτει το ίδιο ανοιχτό χρώμα. Έτσι, κόκκινο κρασί παράγεται από ποικιλίες κόκκινων (ή μαύρων) σταφυλιών με την προϋπόθεση ότι τα στερεά τους μέρη συμμετέχουν στη ζύμωση, ενώ λευκά κρασιά μπορούν να παραχθούν από οποιαδήποτε ποικιλία εφόσον τα στερεά μέρη των σταφυλιών διαχωριστούν στη διαδικασία της ζύμωσης. Τα ροζέ κρασιά, παράγονται όπως και τα κόκκινα, με τη διαφορά ότι τα στερεά μέρη των σταφυλιών παραμένουν στη ζύμωση για ένα πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, συνήθως μικρότερο από μία ημέρα. Τα κρασιά ταξινομούνται ακόμα με το έτος της συγκομιδής σταφυλιών (τρύγος). Συνήθως παράγονται από σταφύλια της συγκομιδής ενός έτους και χρονολογούνται με βάση το έτος αυτό.
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Παροιμίες  σχετικές με το κρασί
Βάλε νερό στο κρασί σου. (συμβιβάσου - υποχώρησε)


Δε βάζει νερό στο κρασί του… (δεν υποχωρεί - δε συμβιβάζεται)


Δώσ’ του κρασί να βγει η αλήθεια.

Καλό κρασί, κακό κεφάλι.

Κουβαλάει κρασί και πίνει νερό… (Αμείβεται λίγο)


Κρασί σε πίνω για καλό κι εσύ με πας στον πάτο.

Όποιος δε βάζει νερό στο κρασί του, πληρώνει διπλά το φαΐ του.

Όταν μπαίνει το κρασί, βγαίνει το μυστικό.

Όταν ο μήνας δεν έχει «ρο», το κρασί θέλει νερό.
ΜΑΡΙΑ ΧΑΣΙΩΤΗ
