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                                                        3Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ  
Την Τετάρτη  9 Απριλίου 2014 επισκέφτηκε το Σχολείο μας η συγγραφέας και συμπολίτισσά μας κ. Τούλα Τίγκα. Η χαρά μας που θα την είχαμε κοντά μας ήταν ιδιαίτερη διότι τώρα θα παίρναμε τις απαντήσεις στα ερωτήματα που μας δημιουργήθηκαν διαβάζοντας τα έργα  της .
Η κ. Τούλα Τίγκα είναι ένας άνθρωπος απλός, αυθεντικός ,με πλούσιο πηγαίο ταλέντο. Η παρουσία της στο χώρο του σχολείου μας, έδωσε σάρκα και οστά σε όλα αυτά τα φανταστικά πρόσωπα των μυθιστορημάτων  της. Είχαμε μπροστά μας όλους τους ήρωες των έργων της και θέλαμε να μάθουμε   όσο το δυνατόν περισσότερα για τον καθένα  απ΄ αυτούς αλλά και για την ίδια.
Οι ερωτήσεις των μαθητών διαδέχονταν η μία την άλλη και οι απαντήσεις της κ. Τίγκα ήταν σαφείς και κατανοητές. Μας τόνισε, μεταξύ των άλλων, πως το συγγραφικό ταλέντο  είναι κάτι που σε βοηθάει να πατήσεις πάνω του , να πιαστείς για να ξεκινήσεις . Το πώς θα πορευτείς μετά είναι που έχει σημασία  Κι αυτό σημαίνει δουλειά και πάλι δουλειά . Σημαίνει αναμέτρηση του συγγραφέα με τον εαυτό του ,  με χιλιάδες ερωτήματα και προβληματισμούς που έχει μέσα του .  Η συγγραφή για την ίδια άρχισε σαν ένα παιχνίδι αρχικά , ένα παιχνίδι με τις λέξεις και τη φαντασία της. Τη γοήτευε να επινοεί χαρακτήρες και ρόλους, ιστορίες , ζωές άλλων που τις έβλεπε σαν προέκταση της δικής της . Την προκαλούσε ακόμα, μια επιθυμία να κατακτήσει τη γλώσσα και να εξοικειωθεί με το θέμα και την περιπέτεια της γραφής . 
 Έχει γράψει βιβλία για παιδιά και για νέους και μυθιστορήματα . Ιδιαίτερη είναι η αγάπη της για τα παιδιά και τους εφήβους. Προβληματίζεται με τα προβλήματά τους και ανησυχεί με τις ανησυχίες τους. Τα έργα της για τους εφήβους είναι συναρπαστικά και διδακτικά. Μέσα από αυτά προσπαθεί  να δώσει μια λογική εξήγηση στο δράμα που ζουν οι έφηβοι. Δίνει το κλίμα και τις συνθήκες που οδηγούν στο αδιέξοδο νεαρά άτομα , παιδιά κυρίως διαλυμένων οικογενειών .
Είναι πολύ ενδιαφέρον να συζητάς με την κ. Τίγκα.   Η  ηρεμία , το ύφος της, η φιλικότητα και ο διαφορετικός τρόπος που έχει να μιλά για τα διάφορα θέματα  σε συναρπάζουν και σου δημιουργούν την επιθυμία να ρωτάς και να μαθαίνεις.
Η συνάντηση αυτή  ήταν μία άμεση επαφή με έναν μοναδικό και χαρισματικό άνθρωπο  που έδωσε και  έχει να δώσει πολλά ακόμη σε όλους και πολλά περισσότερα στην ιδιαίτερη πατρίδα της, για την οποία αποτελεί φωτεινό παράδειγμα συγγραφικού ταλέντου.
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