3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

Η συνάντησή μας  με τη συγγραφέα  κ. Τούλα Τίγκα

Την Τετάρτη 9 Απριλίου 2014, το σχολείο μας,  το 3ο Γυμνάσιο Τρικάλων είχε την τιμή να υποδεχτεί μία σπουδαία προσωπικότητα, την κυρία Τούλα Τίγκα.  Στα πλαίσια της φετινής σχολικής χρονιάς (2013-2014), ασχοληθήκαμε με τα βιβλία της συγγραφέως κι έτσι την γνωρίσαμε μέσα απ’ αυτά και στη συνέχεια από κοντά.
Αρχικά η κυρία Τίγκα μας διηγήθηκε λίγα πράγματα για τη ζωή της,  δηλαδή τα παιδικά της χρόνια από τα οποία διαθέτει χαρούμενες αναμνήσεις, την οικογένειά της που τη στήριξε σε κάθε της βήμα, τις πόλεις στις οποίες έζησε όπως τα Τρίκαλα, ο Βόλος και η Θεσσαλονίκη και το θαυμαστό  βιογραφικό της. Ακολούθησε μια σύντομη παρουσίαση των βιβλίων της και κατανοήσαμε πολύ καλά τη δυσκολία του επαγγέλματος της. Άλλωστε όπως η ίδια ανέφερε, η διαδικασία συγγραφής ενός απ’ αυτά μπορεί να διαρκέσει από δύο ως και τέσσερα χρόνια. Η συγγραφέας τόνισε ότι η προσθήκη του τίτλου στα έργα της, αποτελεί το πιο δύσκολο σημείο για την τελειοποίηση των βιβλίων της.
· Στη συνέχεια μας προσέφερε ένα μεγάλο χρονικό περιθώριο με σκοπό να της θέσουμε ερωτήματα σχετικά με το επάγγελμα της. Από τις απαντήσεις της κατανοούμε τα εξής 

· Το παιδικό της όνειρο ήταν να γίνει δασκάλα επειδή είχε και έχει ιδιαίτερη συμπάθεια στα παιδιά.

· Από μικρή τις ωραίες της στιγμές αισθανόταν την ανάγκη να τις καταγράψει κάπου. Για την ίδια ήταν ένας τρόπος «εκτόνωσης».

· Αρχικά δημιουργούσε ιστορίες μέσα από τη φαντασία της και τις κατέγραφε αλλά, ντρεπόταν να τις δημοσιεύσει.

Η συμβουλή που μας έδωσε ήταν « Όποιος δημιουργεί με τη φαντασία του ιστορίες να μην διστάζει να τις δημοσιεύει.»  
Ομολογώ ότι η γνωριμία μου με την κυρία Τούλα Τίγκα θα μου μείνει αξέχαστη καθώς συνάντησα έναν άνθρωπο θερμό, καλό, ευγενικό και ελπίζω να εφαρμόσω στο μέλλον τη σοφή της συμβουλή. Άλλωστε είναι μια γυναίκα απλή, καθημερινή που έχει υποστεί κι αυτή όπως όλοι μας απώλειες στη ζωή της. Τέλος πιστεύω πως όσοι μαθητές  παραβρίσκονταν  στη συγκεκριμένη  συνάντηση απέκτησαν αρκετές γνώσεις, όσον αφορά τον συγγραφικό τομέα.
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