
3ο Γυμνάσιο Τρικάλων

Εντυπώσεις από τη συνάντηση με τη συγγραφέα κ. Τούλα Τίγκα

Από τις μαθήτριες της Α΄Τάξης Μπλαντή Νικολέτα & Κωνσταντάκου Σωτηρία

Το 3ο Γυμνάσιο Τρικάλων, την Τετάρτη 9  Απριλίου 2014, είχε την τιμή και την χαρά να υποδεχθεί την συγγραφέα Τούλα Τίγκα στα πλαίσια του εκπαιδευτικού προγράμματος «Εργαστήρι δημιουργικής ανάγνωσης και γραφής». Το σχολείο μας,  διαμέσου αυτής της συνάντησης είχε στόχο  να καλλιεργήσει  μια  σχέση μαθητή και λογοτεχνικού βιβλίου, να αναπτυχθεί ένας διάλογος μεταξύ μαθητών και συγγραφέων, να εκφράσουν οι μαθητές τις εντυπώσεις τους και να υποβάλλουν στη συγγραφέα ποικίλες ερωτήσεις για τα βιβλία της.

Ήμασταν πολύ ενθουσιασμένοι και χαρούμενοι και περιμέναμε με ανυπομονησία  αυτή τη συνάντηση και το πρωινό της 9ης Απριλίου και ώρα 09:30 π.μ. συγκεντρωθήκαμε στην αίθουσα προβολών του σχολείου, επιλεγμένοι μαθητές απ’ όλες τις τάξεις του  Γυμνασίου με τη συνοδεία καθηγητών και της διευθύντριάς μας, για να συζητήσουμε με την συγγραφέα κυρία Τούλα Τίγκα για τα βιβλία αλλά και να της θέσουμε διάφορα ερωτήματα που απασχολούν τους εφήβους αυτές τις ημέρες.

Αφιερώσαμε δύο ώρες και αποκομίσαμε πολλά από  αυτήν την ενδιαφέρουσα συζήτηση που κάναμε. Η κυρία Τούλα Τίγκα ήταν πρόθυμη να μας απαντήσει σε κάθε ερώτηση που της υποβάλλαμε χωρίς δισταγμό. Μας μίλησε για τα βιβλία της, για τα θέματα από τα οποία εμπνέεται  και για τη διαδικασία που ακολουθεί για να γράψει ένα βιβλίο. Γνωρίσαμε πολλά πράγματα για τη ζωή της, για την παιδική της ηλικία αλλά και για την πορεία της ως συγγραφέα. Διαπιστώσαμε την ιδιαίτερη αγάπη της  για τα Τρίκαλα, τα οποία αναφέρει και περιγράφει σε κάθε της βιβλίο. Επίσης, ενδιαφέρεται πολύ για τα παιδιά και τους νέους και θέλει μέσα από τα βιβλία της να τους δώσει ελπίδες για το μέλλον.

Τελικά, χωρίς να το καταλάβουμε, πέρασαν δύο ώρες γεμάτες γνώση. Όλοι ήμασταν  πολύ χαρούμενοι που μας δόθηκε η ευκαιρία αυτή γιατί σπάνια έχει κανείς τη δυνατότητα να γνωρίσει από κοντά τους συγγραφείς των βιβλίων που έχει διαβάσει και λατρέψει. Είναι μια ευκαιρία που αν και δεν σου δίνεται τόσο συχνά, σε γεμίζει με αγάπη για το διάβασμα και τη γνώση.    
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