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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο)

(υπεύθυνη: Αμαλία Κ. Ηλιάδη, φιλόλογος-ιστορικός, Δ/ντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων
ΣΔΟΓΚΟΣ ΗΛΙΑΣ

Γ1 Τάξη  3ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΜΟΥΣΕΙΑ
Ο αρχαιοελληνικός όρος «μουσείον σήμαινε το τέμενος που ήταν αφιερωμένο στις Μούσες ,κόρες του Δία και στις τέχνες που αυτές αντιπροσώπευαν, προσέλαβε δε ποικίλες σημασίες ανά τους αιώνες. Σήμερα για τη χώρα μας: «ως μουσείο νοείται ο οργανισμός μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ,με ή χωρίς ίδια νομική προσωπικότητα που αποκτά, δέχεται, φυλάσσει, συντηρεί , καταγράφει, τεκμηριώνει, ερευνά, ερμηνεύει και κυρίως εκθέτει και προβάλλει στο κοινό συλλογές αρχαιολογικών , καλλιτεχνικών, εθνολογικών ή άλλων υλικών μαρτυριών του ανθρώπου με σκοπό τη μελέτη, την εκπαίδευση, την ψυχαγωγία». (ΦΕΚ 153/2862002).

Τα μουσεία είναι απαραίτητα για μια ακμάζουσα και πολιτισμένη κοινωνία. Φιλοξενούν εκατομμύρια θαυμαστά αντικείμενα που σχετίζονται με το παρελθόν και το παρόν μας, με τις παγκόσμιες διασυνδέσεις και τις τοπικές κοινότητές μας , όπως επίσης και με τις επιστήμες , τη φυσική ιστορία και τις τέχνες. Στόχος του μουσείου είναι να επικοινωνήσει με τους επισκέπτες του, να παρουσιάσει τις  συλλογές του και να τους επιτρέψει να εξερευνήσουν το ευρύτερο επιστημονικό , πολιτιστικό και κοινωνικό πλαίσιο των αντικειμένων που εκτίθενται σε αυτό.
Η επίσκεψη στο μουσείο δημιουργεί μια σειρά προσδοκιών. Η πρόσβαση στη γνώση, η εκπαίδευση, η ευχαρίστηση, ο θαυμασμός,  η αναγνώριση της αξίας του πραγματικού και του μοναδικού είναι μερικές από αυτές. Υπάρχουν εντούτοις  ομάδες ατόμων που δεν επισκέπτονται τα μουσεία. Αυτοί είναι μεταξύ άλλων άνθρωποι με ειδικές ανάγκες, από διαφορετικό πολιτιστικό και κοινωνικό υπόβαθρο, έφηβοι και ηλικιωμένοι. Έτσι είναι απαραίτητο για το μουσείο να αναζητήσει διόδους επικοινωνίας και ανάπτυξης σχέσεων με αυτούς τους ανθρώπους και να γίνει ένα «ανοιχτό» μουσείο που να απευθύνεται σε ολόκληρη την κοινωνία. Το διαδίκτυο και ιδιαίτερα η ψηφιακή τεχνολογία είναι εκείνα τα μέσα που παρέχουν αυτές τις διόδους επικοινωνίας διότι προσφέρουν νέες δυνατότητες προβολής των δραστηριοτήτων του μουσείου και βοηθούν στην προσέλκυση νέου κοινού. Η εξέλιξη λοιπόν του μουσείου σε «ψηφιακό» ή «ηλεκτρονικό» ή «εικονικό», όροι που έχουν την ίδια σημασία, ήταν απαραίτητη ώστε να γίνει κατανοητή η χρησιμότητα της ιστορικής και αρχαιολογικής επιστήμης.
Τα ψηφιακό μουσείο είναι μια συλλογή από ψηφιακά καταγεγραμμένες εικόνες, αρχεία ήχων, έγγραφα κειμένου ,και άλλα δεδομένα ιστορικού, επιστημονικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος .Δε διαθέτει πραγματικό χώρο ή μέρος , δε στεγάζει πραγματικά αντικείμενα κι επομένως στερείται της μονιμότητας και των μοναδικών ιδιοτήτων που διαθέτει το μουσείο σύμφωνα με την καθιερωμένη σημασία του όρου. Μπορεί όμως να υπερβεί τις ικανότητες του πραγματικού μουσείου στην παρουσίαση των πληροφοριών. Η ιδιότητα αυτή μπορεί να πραγματοποιηθεί με διάφορους τρόπους όπως, για παράδειγμα, εκθέτοντας ψηφιακές αναπαραστάσεις έργων τέχνης μαζί με σχετικά έργα από τον ίδιο καλλιτέχνη, με καλλιτέχνες που μπορεί να τον έχουν επηρεάσει ή με έργα του ίδιου ύφους ή της ίδιας περιόδου τα οποία εκτίθενται σε μουσεία διαφορετικών γεωγραφικών περιοχών ή στα οποία δεν είναι δυνατό να υπάρχει πρόσβαση με κάποιον άλλο τρόπο. Με λίγα λόγια, το Ηλεκτρονικό Μουσείο παρέχει σε πολλαπλά επίπεδα  πληροφορίες σχετικά με ένα συγκεκριμένο θέμα. Δίνει τη δυνατότητα στον επισκέπτη να έχει πρόσβαση σε μουσεία που είναι απομακρυσμένα και ίσως και περιθωριοποιημένα , να έχει πρόσβαση από απόσταση στο υλικό ενός μουσείου ,στα εργαστήρια συντήρησης  έργων τέχνης , στη σύνδεση χωρικά διασκορπισμένων αντικειμένων σε μια ενότητα(π.χ. σύνδεση μνημείων με αντικείμενα που βρέθηκαν σε αυτά και φυλάσσονται σε διαφορετικά μουσεία), ή σύνδεση μνημείων χωρικά απομακρυσμένων μεταξύ τους. Οι πληροφορίες για τα εκθέματα παρουσιάζονται στην οθόνη υπό μορφή κειμένου και ήχου, ενώ παρέχεται η δυνατότητα χρήσης εικονικού ξεναγού ο οποίος όταν πλησιάζει ένα έκθεμα αρχίζει  μια ηχογραφημένη παρουσίαση του εκθέματος.
Το παραδοσιακό μουσείο είναι ένα σύμπλεγμα από αλληλοσυνδεόμενες δραστηριότητες, χώρους και λειτουργικότητα (εκθέσεις, εκπαίδευση, έρευνα,  ανασκαφές ). Το Ηλεκτρονικό Μουσείο μπορεί να συνεχίσει αυτές τις λειτουργίες. Ωστόσο, μπορεί επιπλέον να επεκτείνει το εύρος των πληροφοριών που προσφέρονται για την παρουσίαση των συλλογών και να επιτρέψει πολλαπλές ερμηνείες και όψεις.

Μία από τις πλέον προηγμένες μορφές ψηφιακών αντικειμένων πολιτιστικής κληρονομιάς , είναι τα «εικονικά περιβάλλοντα»τα οποία αναπαριστούν ψηφιακά σε τρεις διαστάσεις τη μορφή που είχαν στο παρελθόν διάφοροι αρχαιολογικοί χώροι (π.χ. μνημεία, κτίρια, θέατρα, ναοί, πόλεις, κλπ.) ή και συγκεκριμένα αντικείμενα αυτών , τα οποία σήμερα μπορεί να διασώζονται σε μικρό μόνο βαθμό ή και καθόλου. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να κάνει μια «εικονική περιήγηση» στην ηλεκτρονική αυτή αναπαράσταση του συγκεκριμένου αρχαιολογικού χώρου ή αντικειμένου, ώστε να μπορεί να δει διάφορες εικόνες του από διάφορα σημεία και  αποστάσεις που εκείνος θα επιλέξει κατά την εικονική του περιήγηση.
Τα μουσεία ευημερούν στo internet , παρουσιάζοντας τις απέραντες πηγές τους από καλλιτεχνικές και πολιτιστικές πληροφορίες τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο .Ο αριθμός των ιστοσελίδων των μουσείων στο internet είναι μεγάλος και αυξάνεται καθημερινά .Στη χώρα μας αρκετά μουσεία όπως: το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, το Μουσείο Ακρόπολης, το Μουσείο Ελληνική Τέχνης, το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και αρκετά άλλα, έχουν αρχίσει τη διαδικασία εκκίνησης των προγραμμάτων και δραστηριοτήτων τους στο internet.
Το μουσείο πλέον δεν είναι ένας χώρος όπου εκτίθενται  έργα τέχνης αυτόνομα και ανεξάρτητα από τα συμφραζόμενα της εποχής τους, όπως ήταν για πολλούς αιώνες στο παρελθόν. Ούτε μπορεί να αποτελεί μια στείρα παράθεση εκθεμάτων αποκομμένων από την προβολή τους στο παρόν .Σε μια κοινωνία ψηφιακής πληροφόρησης οφείλει να είναι μια δεξαμενή γνώσεων διαρκώς εμπλουτιζόμενη προσαρμοσμένη στα νέα συστήματα για αμεσότερη πρόσβαση και επικοινωνία.

Το ψηφιακό Μουσείο δεν αποτελεί ανταγωνιστή ή κίνδυνο για το πραγματικό μουσείο καθώς, εξαιτίας της ψηφιακής φύσης του , δεν μπορεί να προσφέρει πραγματικά αντικείμενα στους επισκέπτες του όπως συμβαίνει με το παραδοσιακό μουσείο. Μπορεί όμως να επεκτείνει τις ιδέες και τις έννοιες των συλλογών στον ψηφιακό χώρο και με αυτόν τον τρόπο να αποκαλύψει την ουσιαστική φύση του μουσείου.
