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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο)

«Εκφάνσεις Μουσειοπαιδαγωγικής στο Γυμνάσιο: Ελληνικά Ψηφιακά Μουσεία» (Συντονίστρια: Ηλιάδη Αμαλία ΠΕ02, Διευθύντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων )
Του μαθητή Γιαννάκα  
Τελευταία όλο και περισσότερο γίνεται λόγος για να το ηλεκτρονικό μουσείο, άραγε πόσοι από εμάς να έχουμε επισκεφτεί ένα τέτοιο μουσείο;
  Αναμφίβολα τα μουσεία αποτελούν αποθήκες γνώσης και πολιτισμού .Είναι απαραίτητα για μία ακμάζουσα και πολιτισμένη κοινωμία. Φιλοξενούν εκατομμύιρα θαυμαστά αντικείμενα σχετιζόμενα με το παρελθόν και το παρόν μας, με τις παγκόσμιες διασυνδέσεις  και τοπικές κοινότητες, όπως επίσης και με τις επιστήμες, την Φυσική Ιστορία και τις Τέχνες 
 Με την εμφάνιση του διαδικτύου που αποτελεί ένα παράθυρο στο κόσμο και την εξέλιξη της τεχνολογίας,  των πολιτιστικών ιδρυμάτων και των βιβλιοθηκών, τα μουσεία ευημερούν στο Ίντερνετ παρουσιάζοντας απέραντες πηγές από καλλιτέχνες  και πολιτιστικές πληροφορίες τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. Ο αριθμός των ιστοσελίδων των μουσείων στο ίντερνετ είναι μεγάλος και καθημερινά αυξάνεται. Ένας online κατάλογος αριθμεί πάνω από χίλια μουσεία σε 120 χώρες με ένα μουσείο να προστίθεται στην λίστα σχεδόν κάθε μέρα.  Ωστόσο πολλά μουσεία ανά τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων και αυτών της χώρας μας έχουν μόλις αρχίσει την διαδικασία εκκίνησης των προγραμμάτων και δραστηριοτήτων τους στο ίντερνετ. 
 Το ηλεκτρονικό μουσείο  δηλαδή αποτελεί ένα μουσείο δίχως τοίχους. Είναι μία συλλογή από ψηφιακά καταγεγραμένες εικόνες, αρχεία ήχων, έγγραφα κειμένων και άλλα δεδομένα ιστορικού, επιστημονικού ή πολιτιστικού ενδιαφέροντος τα οποία είναι προσβάσιμα μέσω ηλεκτρονικών μέσων. Στην Ελλάδα πληροφορίες πέρα από το Υπουργείο Πολιτισμού, μπορούμε να  βρούμε από τους online  οδηγούς για τα ελληνικά μουσειά (http://newsbomb.gr/politismos/story/337556/to-,ouseiogetty-mas-dinei-ilektroniki-prosvasi-stin-tehni#ixzz3BZD0Kj8f )
 Αναζητώντας λοιπόν σε αυτόν τον κατάλογο το μουσείο της Ακρόπολης βρήκα πληροφορίες σχετικά με την περίοδο που κτίστηκε, τα πρώτα  εκθέματα και την πορεία του. Μας παρουσιάζει  τα σημαντικότερα εκθέματα ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΊΟΥ και τις  σχετικές με αυτά πληροφορίες. Από τις συλλογές που φιλοξενεί μας συνδέει με αυτήν των Αρχαίων Ιππέων και με τη ζωοφόρο του Ναού Αθηνάς Νίκης. Προσφέρει συνδέσμους με τον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης ,  με το εθνικό  Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας και με το Επιγραφικό Μουσείο της Αθήνας.
Διαθέτει γενικές πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία με το μουσείο , το ωράριο λειτουργίας και τις τιμές των εισιτηρίων .
Η ιστοσελίδα είναι διαθέσιμη και στην αγγλική γλώσσα  URL:http//www.culture.gr/2/21/211/21101m/g211lam01.htm. 
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