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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο)

«Εκφάνσεις Μουσειοπαιδαγωγικής στο Γυμνάσιο: Ελληνικά Ψηφιακά Μουσεία» (Συντονίστρια: Ηλιάδη Αμαλία ΠΕ02, Διευθύντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων )
 Μουσείο είναι «ένα μόνιμο ίδρυμα, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, στην υπηρεσία της κοινωνίας και της ανάπτυξής της, ανοικτό στο κοινό, που έχει ως έργο του τη συλλογή, τη μελέτη, τη διατήρηση, τη γνωστοποίηση και την έκθεση τεκμηρίων του ανθρώπινου πολιτισμού και περιβάλλοντος, με στόχο τη μελέτη, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία» (σύμφωνα με  τον επίσημο ορισμό της ICOM). Η ευρεία ανάπτυξη και χρήση νέων τεχνολογιών οδήγησε ωστόσο στην δημιουργία ψηφιακών μουσείων που επιτρέπουν στον χρήστη του διαδικτύου την πρόσβαση στην συλλογή και τα εκθέματα του μουσείου. Επομένως  ένα ηλεκτρονικό μουσείο δεν στεγάζει πραγματικά αντικείμενα και  στερείται της μονιμότητας και των μοναδικών ιδιοτήτων που διαθέτει το μουσείο, σύμφωνα με την καθιερωμένη σημασία του όρου.
ΨΗΦΙΑΚΟ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

     Χαρακτηριστικό δείγμα ψηφιακού μουσείου αποτελεί το Βυζαντινό και χριστιανικό  μουσείο με έδρα την Αθήνα, το οποίο  είναι ένα από τα εθνικά μουσεία της χώρας και ένα από τα σημαντικότερα μουσεία διεθνώς για την τέχνη και τον πολιτισμό των βυζαντινών και μεταβυζαντινών χρόνων. Διαθέτει περισσότερα από 25,000 αντικείμενα, οργανωμένα σε συλλογές, τα οποία χρονολογούνται από τον 3ο έως τον 20ό αιώνα και προέρχονται κυρίως από τον ευρύτερο ελλαδικό, μικρασιατικό και βαλκανικό χώρο.
       Στην ιστοσελίδα του μουσείου περιλαμβάνεται φωτογραφικό υλικό από τις συλλογές και αντίστοιχα επεξηγηματικά κείμενα. Οι συλλογές αποτελούνται από γλυπτά, τοιχογραφίες, εικόνες, είδη μικροτεχνίας, κεραμικά, υφάσματα, χειροτεχνίες – έντυπα – χάρτινα αντικείμενα, πίνακες, αντίγραφα ψηφιδωτών. Ακόμα περιέχει πληροφορίες για τις περιοδικές εκθέσεις όπως η έκθεση <<Μια έκθεση μέσα στην έκθεση. Οι μουσειακές συλλογές δημιουργούν συνεκτικούς δεσμούς>> που θα διαρκέσει έως το Φεβρουάριο του 2015. Η μόνιμη έκθεση έχει ως θέμα την βυζαντινή αυτοκρατορία και αποτελείται από πέντε θεματικές ενότητες. Τέλος, υπάρχει ένα διάγραμμα από το οποίο ο επισκέπτης του ιστότοπου μπορεί να περιηγηθεί στον χώρο του μουσείου και να γνωρίσει τα εκθέματά του.
    Αν τα μουσεία είναι ο χώρος όπου ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να μελετήσει το παρελθόν και το παρόν, να ψυχαγωγηθεί, να εμπλουτίσει τις γνώσεις του και να προβληματιστεί, τότε τα ψηφιακά μουσεία προσφέρουν την δυνατότητα να τα επισκεφτούν οι ενδιαφερόμενοι, χωρίς να είναι αναγκασμένοι να κάνουν μεγάλα ταξίδια. Επίσης προσελκύει και το ενδιαφέρον ανθρώπων που υπό άλλες συνθήκες δεν θα επισκέπτονταν μουσεία.
Παράσχη Δήμητρα, μαθήτρια  Γ2 του 3ου Γυμνασίου Τρικάλων
