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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο)

«Εκφάνσεις Μουσειοπαιδαγωγικής στο Γυμνάσιο: Ελληνικά Ψηφιακά Μουσεία» (Συντονίστρια: Ηλιάδη Αμαλία ΠΕ02, Διευθύντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων )
Εργασία των μαθητών της β΄τάξης του 3ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ: Αδάμου Αθανασίας, Μάνου Σωτηρίας και Κουτή Αικατερίνης.

Ψηφιακά Μουσεία
Με τον όρο ψηφιακό μουσείο εννοούμε το σύνολο ψηφιακά καταγεγραμμένων εικόνων , βίντεο και άλλων δεδομένων. Σε ένα ψηφιακό μουσείο δεν εκτίθενται πραγματικά έργα τέχνης, αλλά τα αντίγραφα αντικειμένων σημαντικής ιστορικής και καλλιτεχνικής αξίας. Το περιεχόμενο ενός ψηφιακού μουσείου, ίσως δεν είναι τόσο παραστατικό και ρεαλιστικό όσο τα πραγματικά εκθέματα αλλά είναι μια εύκολη λύση για όποιον δεν μπορεί να επισκεφτεί  τα γνήσια μνημεία.

Μουσείο Μπενάκη
Με τις εκτεταμένες ενότητες των εκθεμάτων του, που καλύπτουν περισσότερους από έναν πολιτισμικούς τομείς, αλλά και τη γενικότερη λειτουργία του, που εξυπηρετεί περισσότερες από μία κοινωνικές ανάγκες, το Μουσείο Μπενάκη, προσφέρει ένα μοναδικό ίσως υπόδειγμα σύνθετης δομής μέσα στο ευρύτερο πλέγμα των μουσειακών ιδρυμάτων της Ελλάδας.

Εκθέματα του μουσείου Μπενάκη
	

	
	


Περιήγηση στην ιστοσελίδα του Μουσείου Μπενάκη
Στην ιστοσελίδα του μουσείου μάθαμε για την τεράστια ιστορική σημασία του, τα κτίρια, για τα εκθέματα που στεγάζει, τα εκπαιδευτικά προγράμματα, κ.α. Μπορούμε επίσης να δούμε τις διάφορες συλλογές  που βρίσκονται στο μουσείο και να πληροφορηθούμε για τις διάφορες εκθέσεις που φιλοξενεί το μουσείο αυτή την εποχή. Επιπλέον, μπορούμε να  περιηγηθούμε εικονικά στις αίθουσες του μουσείου. Τέλος, μας παραθέτεται το ωράριο λειτουργίας του μουσείου καθώς και ο τρόπος πρόσβασης και επικοινωνίας.

 

Εκπαιδευτικά Προγράμματα
Στο μουσείο Μπενάκη λαμβάνουν χώρα πολλά εκπαιδευτικά προγράμματα με ποικίλα θέματα. Υπάρχουν προγράμματα για όλες τις ηλικίες μαθητών, από το νηπιαγωγείο έως και το λύκειο. Επίσης, υπάρχουν προγράμματα που έχουν ως στόχο την κοινωνικοποίηση των παιδιών, την  ενημέρωση για κοινωνικά θέματα (όπως π.χ. ρατσισμός κ.α.), την εξοικείωσή τους με αυτά, την εκπαίδευσή τους για θέματα ιστορικά, κοινωνικά και άλλα. Επιπλέον, υπάρχουν προγράμματα για παιδιά με ειδικές ανάγκες  που έχουν διαφορετικούς στόχους. Στο μουσείο διαδραματίζονται και διάφορα εκπαιδευτικά παιχνίδια για τα παιδιά μικρότερης ηλικίας σχετικά με την εικαστική τέχνη της ζωγραφικής.

Εντυπώσεις
Με την περιήγησή μας στο ψηφιακό μουσείο Μπενάκη, ενημερωθήκαμε για την ιστορία του μουσείου, τα προγράμματα και παρακολουθήσαμε βίντεο και εικόνες που απεικόνιζαν το εσωτερικό του μουσείου. Εντυπωσιαστήκαμε από τα ποικίλα εκπαιδευτικά προγράμματα και την τεράστια ιστορική σημασία των εκθεμάτων. Καθένας που επισκέπτεται  το μουσείο ή την ιστοσελίδα του και έρχεται σε οπτική επαφή με αυτά, σίγουρα θα προσέξει την εποχή στην οποία χρονολογούνται. Αυτό αξίζει να αναφερθεί, γιατί τα εκθέματα που φιλοξενεί το μουσείο Μπενάκη είναι ιδιαίτερης ιστορικής σημασίας. Η περιήγηση στο ψηφιακό μουσείο Μπενάκη, μάς κίνησε το ενδιαφέρον ώστε να αναζητήσουμε περισσότερες πληροφορίες για το μουσείο και τα εκθέματά του σε άλλες πηγές.  Θα μάς άρεσε πολύ να επισκεφτούμε το μουσείο, ιδιαίτερα μέσα από μία εκπαιδευτική εκδρομή για να δούμε από κοντά όσα παρακολουθήσαμε με την περιήγησή μας  στην ιστοσελίδα του μουσείου.

 

