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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο-Ψηφιακά Μουσεία)

(συντονίστρια-υπεύθυνη: Αμαλία Κ. Ηλιάδη, φιλόλογος-ιστορικός, Δ/ντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων)
 Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Κωνσταντίνα Παπαδοπούλου, μαθήτρια    

    Γ’ τάξης 3ου Γυμνασίου Τρικάλων
Με τον όρο Μουσείο εννοείται, σύμφωνα με τον επίσημο ορισμό, ένα μόνιμο ίδρυμα, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, στην υπηρεσία της κοινωνίας και της ανάπτυξής της, ανοικτό στο κοινό ,που έχει ως έργο του τη συλλογή, τη μελέτη, τη διατήρηση, τη γνωστοποίηση και την έκθεση τεκμηρίων του ανθρώπινου πολιτισμού και περιβάλλοντος, με στόχο τη μελέτη, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία.

Θέλετε να δείτε τις Καρυάτιδες με κάθε λεπτομέρεια ή τα ελληνικά σπίτια της Καστοριάς κατά την Τουρκοκρατία; Ή μήπως επιθυμείτε μια βόλτα στην Εθνική Πινακοθήκη του Λονδίνου ή το μουσείο Ορσέ στο Παρίσι; Με τις νέες τεχνολογίες μπορείτε να περιηγηθείτε ψηφιακά στα πιο διάσημα μουσεία του κόσμου μόλις με ένα κλικ!

Καθίστε αναπαυτικά στον καναπέ ή την καρέκλα του γραφείου σας και θα έχετε τη δυνατότητα να βρείτε ακόμα και τις αθέατες λεπτομέρειες των πιο διάσημων έργων τέχνης χωρίς να πληρώσετε εισιτήριο και έχοντας εξασφαλισμένη την ξενάγηση.

Ανάμεσα στα τόσα ενδιαφέροντα μουσεία, επέλεξα το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο για το οποίο συγκέντρωσα κάποιες πληροφορίες και τις παρουσιάζω πιο κάτω.
Το Μουσείο 




Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, με έδρα την Αθήνα, είναι ένα από τα εθνικά μουσεία της χώρας και ένα από τα σημαντικότερα μουσεία διεθνώς για την τέχνη και τον πολιτισμό των βυζαντινών και μεταβυζαντινών χρόνων. Διαθέτει περισσότερα από 25.000 αντικείμενα, οργανωμένα σε συλλογές, τα οποία χρονολογούνται από τον 3ο έως τον 20ό αιώνα και προέρχονται κυρίως από τον ευρύτερο ελλαδικό, μικρασιατικό και βαλκανικό χώρο.
Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο ιδρύεται τελικά το 1914 με τον Νόμο 401. Διοικείται από Εφορευτική Επιτροπή με επικεφαλής τον πρίγκιπα Νικόλαο και διευθυντή τον καθηγητή Αδαμάντιο Αδαμαντίου. Το 1923 ο βασικός πυρήνας των συλλογών του είχε ήδη σχηματισθεί. Η συλλογή γλυπτών δημιουργήθηκε από έργα που είχαν περισυλλεχθεί από τα μνημεία της Αττικής και είχαν συγκεντρωθεί στο Θησείο και στις αποθήκες του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. Οι συλλογές εικόνων, μικροτεχνίας, χειρογράφων και υφασμάτων συγκροτήθηκαν τόσο από αγορές και δωρεές έργων, όσο και από την κατάθεση κειμηλίων που προέρχονταν από μονές της Ελλάδας και από διαλυμένες ελληνικές κοινότητες του εξωτερικού.
Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το Μουσείο ανοίγει για το κοινό το 1946. Με τη βοήθεια του σχεδίου Μάρσαλ κτίζεται νέα αίθουσα και αναδιοργανώνεται το εργαστήριο συντήρησης. Τη δεκαετία του 1950 αρχίζουν οι πρώτες περιοδικές εκθέσεις, η μία με τις αγιογραφίες του Φώτη Κόντογλου και η άλλη με αντίγραφα από τα ψηφιδωτά της Ραβέννας. Δίπλα στον τότε διευθυντή  Σωτηρίου εργάζεται συνεχώς, ακούραστη ερευνήτρια, η Μαρία Σωτηρίου, πρώτη Ελληνίδα βυζαντινολόγος.

Όμως το Βυζαντινό Μουσείο του 21ου αιώνα συγκροτείται στη βάση μιας εντελώς νέας μουσειολογικής πρότασης, που υπακούει στις απαιτήσεις της σύγχρονης μουσειολογίας.
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