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Κείμενα-γραπτές δημιουργίες μαθητών Σχολικού Έτους 2014-2015(στο πλαίσιο καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος για τα Μουσεία στο Διαδίκτυο)

«Εκφάνσεις Μουσειοπαιδαγωγικής στο Γυμνάσιο: Ελληνικά Ψηφιακά Μουσεία» (Συντονίστρια: Ηλιάδη Αμαλία ΠΕ02, Διευθύντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων )
Με τον όρο Μουσείο εννοούμε ένα κτίριο, όπου προφυλάσσεται , εκτίθεται και αξιοποιείται μια συλλογή αντικειμένων ή ευρημάτων διαφόρων θεματικών κλάδων όπως πολιτιστικών, επιστημονικών και τεχνικών. Η ιδέα συγκέντρωσης της δημόσιας περιουσίας κάθε τόπου ανάγεται στην κλασσική αρχαιότητα. Εκείνες τις εποχές τα πολύτιμα αντικείμενα καθώς και τα αξιοθαύμαστα ευρήματα φυλάσσονταν στους ελληνικούς ναούς, και αργότερα στους Ρωμαϊκούς. Από τον 15ο αιώνα διαθέτουμε τις πρώτες βασιλικές και ηγεμονικές συλλογές. Ωστόσο, μόλις τον 18ο αιώνα γεννήθηκε η αντίληψη του μουσείου ως χώρου συγκέντρωσης εκθεμάτων, στον οποίο μπορεί να έχει πρόσβαση ο καθένας μας. Έτσι η ιστορία, η κουλτούρα, ο πολιτισμός, η τέχνη, τα ήθη και τα έθιμα του κάθε ξεχωριστού λαού, επρόκειτο να παραμείνουν <<ζωντανά>> και άθικτα με την πάροδο του χρόνου. 

Παρόλο που η είσοδος στα μουσεία είναι ανοιχτή σε όλους, είναι πρακτικά αδύνατο να επισκεφτούμε όλα όσα μας κεντρίζουν το ενδιαφέρον. Ωστόσο, η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας έλυσε το τεράστιο αυτό πρόβλημα δημιουργώντας τα ψηφιακά ή εικονικά μουσεία. Αυτό σημαίνει ότι διαμέσου του διαδικτύου, έχουμε τη δυνατότητα να <<επισκεφτούμε>> ένα μουσείο το οποίο εντοπίζεται στην άλλη άκρη του κόσμου. Έτσι μπορούμε να αντλήσουμε ποικίλες πληροφορίες για την ιστορία του, το κτίριο στο οποίο τοποθετείται, τους δωρητές του καθώς και για τα πολιτιστικά, επιστημονικά ή τεχνολογικά ευρήματα που φιλοξενεί. Τα εικονικά μουσεία διαθέτουν επίσης πλούσιο φωτογραφικό υλικό, στο οποίο συνήθως απεικονίζεται η εξωτερική τους όψη και τα ευρήματά τους.

Έπειτα από μεγάλη έρευνα, αποφάσισα να ασχοληθώ με το   Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης. Ιδρύθηκε το 1986, με σκοπό να φιλοξενήσει την ιδιωτική συλλογή της οικογένειας Γουλανδρή. Έκτοτε προστέθηκαν και άλλα εξίσου αξιόλογα ευρήματα και έτσι δημιουργήθηκαν τρεις πολιτισμικές ενότητες : η Κυκλαδική, η αρχαία Ελληνική και η αρχαία Κυπριακή τέχνη.

Το μουσείο απέκτησε τεράστια απήχηση διότι τα εκθέματά του, αποτελούσαν και αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας και του πολιτισμού μας. Για τον λόγο αυτό, οι δωρητές του αποφάσισαν να δημιουργήσουν ένα αντίστοιχο εικονικό μουσείο, που να παρουσιάζει όλες τις συλλογές ψηφιακά. Έτσι μαρμάρινα ή πήλινα ειδώλια και αγγεία, σφραγιδόλιθοι με επικάλυψη φύλλων χρυσού και κάθε λογής «αγαθά» εκτίθενται πλέον και ηλεκτρονικά.

Κατά τη γνώμη μου, τα παραπάνω εκθέματα είναι σαγηνευτικά και συμπληρώνουν σημαντικά την ιστορία του τόπου μας. Παρόλο που τα ψηφιακά μουσεία «αντικαθιστούν» τα πραγματικά και μας διευκολύνουν στην εύρεση διαφόρων πληροφοριών, δεν μας συγκινούν το ίδιο όπως το να δούμε από κοντά τα αυθεντικά ευρήματα. Συνοψίζοντας θα έλεγα πως ο κάθε τύπος μουσείου διαθέτει και πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα. 
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