Εντυπώσεις από την επίσκεψη στο ΚΠΕ Περτουλίου-Τρικκαίων 
Την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου 2014 επισκέφτηκα μαζί με άλλους μαθητές της Β’ και Γ’ Γυμνασίου του σχολείου μου το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της περιοχής μας, με τη συνοδεία καθηγητών, στα πλαίσια του περιβαλλοντικού προγράμματος “Το Βαρούσι χθες και σήμερα”.
Εκεί, οι υπεύθυνοι φρόντισαν να μας ενημερώσουν κατάλληλα σχετικά  με το Βαρούσι, με ομιλία που συνοδευόταν από την προβολή μιας παρουσίασης.  Εγώ και οι συμμαθητές μου είχαμε την ευκαιρία να συμμετάσχουμε σε συζητήσεις και να κρατήσουμε σημειώσεις από τα σημαντικότερα στοιχεία που μαθαίναμε. Στο τέλος μάλιστα παίξαμε παιχνίδια που σχετίζονταν με γνώσεις που αποκτήσαμε. Φεύγοντας, είχαμε μάθει όλοι πράγματα που αφορούσαν κυρίως την ιστορία του Βαρουσίου, την ιδιαίτερη αρχιτεκτονική των κτιρίων, τη ζωή των κατοίκων από τα χρόνια της Τουρκοκρατίας μέχρι σήμερα και τις εκκλησίες της περιοχής. 
Έπειτα, επισκεφτήκαμε την παλιά πόλη, για να δούμε από κοντά όλα όσα είχαμε μάθει. Έχοντας εφοδιαστεί κατάλληλα με χάρτες που απεικόνιζαν την πόλη, περιηγηθήκαμε στους δρόμους του Βαρουσίου παρατηρώντας προσεκτικά κάθε γωνιά. Εντοπίζοντας τα αρχαιότερα αλλά και τα πιο γνωστά κτίρια, σημειώσαμε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά καθώς και ομοιότητες και διαφορές μεταξύ τους όσον αφορά τον τρόπο που κτίστηκαν, το σχήμα τους και την επιβίωσή τους μέσα στο χρόνο. 
Με το τέλος της επίσκεψής μας ήμασταν όλοι ικανοποιημένοι σχετικά με όσα γνωρίσαμε και χαρούμενοι που μπορέσαμε να συλλέξουμε σημαντικές πληροφορίες για το Βαρούσι και την ιστορία του. Ήταν μια επίσκεψη που μπόρεσαν να απολαύσουν τόσο οι μαθητές όσο και οι καθηγητές. Αποτέλεσε για όλους ξεχωριστή εμπειρία!
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