Περιβαλλοντική εξόρμηση: ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΒΑΡΟΥΣΙ
     Στα πλαίσια του προγράμματος «ΤΟ ΒΑΡΟΥΣΙ ΧΘΕΣ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ», το σχολείο μας διεξήγαγε την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου 2014 μια μονοήμερη εκπαιδευτική εκδρομή στο Kέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στον λόφο του προφήτη Ηλία και στην παραδοσιακή συνοικία του Βαρουσίου. Με την συνοδεία και την εποπτεία των υπεύθυνων καθηγητριών του προγράμματος  συγκεκριμένα της κ. Μαυρομμάτη, της κ. Μπανάσιου και της κ.  Μαγαλιού ξεκινήσαμε με αφετηρία το σχολείο αυτήν την εκπαιδευτική εξόρμηση.
     Η διαδρομή προς το ΚΠΕ ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη. Καθώς ανεβαίναμε στον λόφο, αγναντεύαμε από την μία πλευρά την υπέροχη χειμωνιάτικη όψη της πόλης μας και από  την άλλη πλευρά την θέα ενός μοναδικού πράσινου τοπίου του λόφου, γεγονός που μας έκανε να αισθανθούμε απέραντη ψυχική ανάταση και ευφορία.
     Πρώτος σταθμός μας ήταν το ΚΠΕ. Εκεί καταρτισμένοι εκπαιδευτικοί μας έδωσαν πληροφορίες για  την παραδοσιακή συνοικία του Βαρουσίου. Σύμφωνα με τα λεγόμενά τους, το Βαρούσι  αποτέλεσε τον πρώτο πυρήνα της πόλης και είναι ο σύνδεσμος με το ιστορικό και κοινωνικό παρελθόν της. Η παλαιά αυτή συνοικία, λοιπόν,  αποτελούσε την εύπορη, χριστιανική και αυτοδιοικούμενη συνοικία της πόλης που εκτεινόταν κατά μήκος της ανατολικής πλευράς του Φρουρίου. Τα παλιά βαρουσιώτικα σπίτια κτισμένα μεταξύ 17ου και 19ου αι. είναι γνωστά για την ιδιότυπη αρχιτεκτονική τους. Επιπλέον τα αρχοντικά του Βαρουσίου και οι πολυάριθμες εκκλησίες (συνολικά δέκα, που χρονολογούνται από τον 16ο ως τον 19ο αι.) αντικατοπτρίζουν την οικονομική και πολιτιστική άνθιση του 18ου και 19ου αι. της περιοχής αυτής.
    Ωστόσο όμως οι εκπαιδευτικοί του κέντρου δεν ενέμειναν στην μετάδοση θεωρητικών γνώσεων, αλλά προέβησαν στην βιωματική δράση. Χωριστήκαμε σε ομάδες και συναγωνιστήκαμε σε ένα παιχνίδι στον υπολογιστή, το οποίο στόχευε στην αφομοίωση των νέων γνώσεων για το Βαρούσι. Όλοι οι συμμετέχοντες επέδειξαν ιδιαίτερο ζήλο και ξεχωριστό ενδιαφέρον επιστρατεύοντας όλες τις μέχρι τότε γνώσεις  τους προκειμένου η ομάδα τους να αναδειχτεί νικητήρια. Ακολούθως, κάναμε ένα σύντομο διάλλειμα και έπειτα συνεχίσαμε το πρόγραμμά μας.
    Στη συνέχεια οι εκπαιδευτικοί του κέντρου μάς ξενάγησαν στην παλιά συνοικία του Βαρουσίου. Κάθε βαρουσιώτικο σπίτι που συναντούσαμε συνόδευε μια εκτενής περιγραφή της ιστορίας και της αρχιτεκτονικής του. Έπειτα από μια σχετικά σύντομη εξερεύνηση στο Βαρούσι, είχαμε αποκτήσει πολλές νέες γνώσεις και είχαμε εντρυφήσει σε θέματα όπως η αρχιτεκτονική δομή, ο βιοκλιματικός σχεδιασμός ή η εσωτερική οργάνωση των σπιτιών του Βαρουσίου.
    Η ατμόσφαιρα της επιστροφής ήταν πολύ ευχάριστη  είχε όμως και μία δόση νοσταλγίας, αφού όλοι οι συμμετέχοντες είχαμε αποκομίσει  όχι μόνο γνώσεις, αλλά και αξέχαστες εμπειρίες, που χαράχτηκαν ανεξίτηλα στην μνήμη μας.
    Εν κατακλείδι η μονοήμερη εκπαιδευτική εξόρμηση στην παλιά συνοικία του Βαρουσίου ξεπέρασε τις προσδοκίες όλων και μας αντάμειψε με τον καλύτερο  τρόπο. 
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