3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

«Σχολείο χωρίς σύνορα, στην ανθρωπιά, στην αλληλεγγύη, στο σεβασμό στη διαφορετικότητα»

Αμαλία Κ. Ηλιάδη, φιλόλογος-ιστορικός, Δ/ντρια 3ου Γυμνασίου Τρικάλων

Αγαπητοί  συνάδελφοι  και  εταίροι  της  εκπαίδευσης, αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες ειδικότερα  του  προγράμματός  μας  «Σχολεία  χωρίς  σύνορα», ως  Δ/ντρια  και  συνεργάτης,  σας  καλωσορίζω  θερμά  στην παρουσίαση της  συμμετοχής του  3ου  Γυμνασίου  Τρικάλων, που είναι από τα    παλιότερα, ιστορικότερα  και  κεντρικότερα  σχολεία  της  πόλης  με  μακρόχρονη  εκπαιδευτική  παρουσία  και  επιτυχίες  στις  επιστήμες  και  στις  τέχνες.

Η  ιστορία  του  σχολείου μας  είναι  σύμφυτη  με  την  ύπαρξη  του  νομού  Τρικάλων  και  της  πόλης  των  Τρικάλων. Η  πόλη  μας, εξάλλου, έχει  όνομα, που  κρατά  από  την  αρχαιότητα (η  αρχαία  Τρίκκη  ήταν  μία  από  τις  κόρες  του  γιατρού  Ασκληπιού) και  την  διασχίζει  ο  ποταμός  Ληθαίος (από  την  αρχαία  λέξη  λήθη  που  σημαίνει  λησμονιά). Και  ενώ  ο  Ασκληπιός  θεράπευε  το  σώμα, το  σχολείο  μας  θεραπεύει  το  πνεύμα.
Ένα  πνεύμα, μια  κουλτούρα  αδερφοσύνης  και  αλληλεγγύης  των  λαών  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση, το  οποίο  θα  έχετε  την  ευκαιρία  να  διαπιστώσετε  και  να  απολαύσετε  μέσα  από  την  αναλυτική  παρουσίαση της συμμετοχής του  σχολείου  μας, του  3ου  Γυμνασίου  Τρικάλων, την  οποία  θα  σας  προσφέρουν οι μαθήτριες και οι μαθητές μας υπό την επίνευση, καθοδήγηση και υποστήριξη  της  κ. Μαγαλιού Καλλιόπης, καθηγήτριας Πληροφορικής του σχολείου μας και της κ. Κίτρου Ευαγγελίας, καθηγήτριας Μουσικής του σχολείου μας.
Με αφορμή τα παραπάνω αποφασίσαμε να δράσουμε. Υπεύθυνες καθηγήτριες και  μαθητές  αποφάσισαν σε αυτό το πλαίσιο: 

Πρωτίστως να ακολουθήσουν και να εμπιστευτούν τα συναισθήματά τους.
· Να γίνουν πρωταγωνιστές με οδηγό το καλλιτεχνικό τους αισθητήριο.
· Να δημιουργήσουν δοκιμιακά κείμενα και αφηγήματα, στο πλαίσιο του εργαστηρίου δημιουργικής ανάγνωσης και γραφής που λειτουργεί στο σχολείο μας, για να κινητοποιήσουν το ενδιαφέρον των συμμαθητών τους για ζητήματα ανθρωπιάς, αλληλεγγύης, σεβασμού στο διαφορετικότητα.
· Να επικοινωνήσουν, να συνεργαστούν, να αναζητήσουν αιτίες και λύσεις, να εκφραστούν καλλιτεχνικά και μέσα από την λογοτεχνία, την τεχνολογία, τη μουσική, το τραγούδι και το χορό να νιώσουν και να μεταδώσουν τη χαρά της πρωτότυπης ερμηνείας και της προσωπικής εμπλοκής.
· Να αποκτήσουν ισχυρό κίνητρο για γνώση και να κατανοήσουν έννοιες όπως: Αλληλεγγύη, Ανεκτικότητα, Σεβασμός στη διαφορετικότητα.

·  Με όλους αυτούς τους  τρόπους συνειδητοποίησαν  πως πίσω από αριθμούς και στατιστικά στοιχεία, που δίνονται στη δημοσιότητα για τους πρόσφυγες, υπάρχουν πραγματικές ιστορίες που βιώνει ο κάθε άνθρωπος που αναγκάζεται να εκπατρισθεί.

Στο σημείο αυτό σας παρουσιάζω τη συμμετοχή του σχολείου μας, του 3ου Γυμνασίου Τρικάλων. 
· Δοκιμιακό κείμενο με θέμα: “Ρατσισμός στη σύγχρονη κοινωνία” από τη μαθήτρια Ανδρεανίδη Ελισάβετ

· Ανάγνωση αφηγήματος  «Είσαι διαφορετικός.»  της μαθήτριας Κεφάλα Μαριάνας

· Ανάγνωση αποσπάσματος από το επιστολικό μυθιστόρημα της Μαρούλας Κλιάφα , “Ο δρόμος για  τον Παράδεισο είναι μακρύς” από τις μαθήτριες Μάνου Σωτηρία και Κουγιούτα Ναυσικά.

· Προβολή βίντεο του μαθητή Κοτρώνη Αλέξη .

· Ερμηνεία του τραγουδιού «Φίλοι διαφορετικοί» του συγκροτήματος  “Αερικά”. Μουσική επιμέλεια: Κίτρου Ευαγγελία, μουσικός 

· Το τραγούδι ερμηνεύουν Κόκκα Ευαγγελίνα και Μπαλούτσος Κων/νος. Χορεύουν οι μαθήτριες Χατζή Μαρία και Καρκανιά Αλεξάνδρα σε χορογραφία της μαθήτριας Χατζή Μαρίας. 

· Πλήκτρα: Στεφανία Κυριάκου , βιολί: Κόκκα  Ευαγγελίνα – Δήμτσα Ιωάννα, κλασσική κιθάρα Κοτρώνης Αλέξανδρος, ακουστική κιθάρα: Παπαβασιλείου Δημήτριος, φλάουτο Μπαρούτα Γεωργία, φλογέρα Καραμπίνας Παντελής

· Χορωδία: Μπαμπανάρα Μαριάννα, Κεφάλα Μαριάννα, Ανδρεανίδη Ελισάβετ, Παπαγεωργίου Ευσταθία, Πέσκου Έλσα, Παπαδοπούλου Κων/να, Γκάγκα Μαργαρίτα, Αυγέρη Μαρία, Γκέκα Αλεξάνδρα

                   Σας  ευχαριστώ  εκ  των  προτέρων  για  την  προσοχή  σας».

