ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ

Η ραγδαία ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας, η διάδοση της γνώσης και η ορθολογική οργάνωση της σύγχρονης ζωής είναι γεγονότα που προωθούν τον σύγχρονο πολιτισμό. Μέσα σε αυτό το κλίμα προόδου είναι παράδοξο να παρατηρείται έξαρση του φαινομένου του ρατσισμού στις κατά τα άλλα πολιτισμένες κοινωνίες μας.  Η εκπαίδευση είναι ένας παράγοντας που πρέπει να συμβάλλει στον περιορισμό του.

Αναμφίβολα  το σημερινό εκπαιδευτικό σύστημα,  έχει πραγματοποιήσει σημαντικά βήματα προς  τον εκσυγχρονισμό, δεν είναι όμως απαλλαγμένο από αδυναμίες που ευνοούν τον ρατσισμό. Προωθώντας την στείρα απομνημόνευση προάγει την ακρισία και αφήνει τον άνθρωπο έκθετο στον κίνδυνο της ποδηγέτησης, ενώ όντας μονοδιάστατη και τεχνοκρατική  δημιουργεί ειδικούς απόλυτα πεπεισμένους για την αξία της γνώσης τους, την προσφορά του κλάδου τους, την υπεροχή του τεχνολογικού πολιτισμού. Συνεπώς διαμορφώνει ανθρώπους δυνάμει αλαζόνες, που θα αντιμετωπίσουν υπεροπτικά τον χειρώνακτα, τον θεωρητικό… Με άλλα λόγια διαμορφώνει ανθρώπους ανίκανους να δουν τα πράγματα πολύπλευρα και να αναγνωρίσουν τις πολλές μορφές της ανθρώπινης αξίας, τις ποικίλες εκφράσεις της ανθρώπινης προσφοράς.   

Η  παροχή μιας παιδείας ανθρωπιστικής, που θα προτάξει και θα εκπληρώσει τον ηθοπλαστικό ρόλο μεταγγίζοντας ηθικές αξίες και ιδεώδη, διαμορφώνει άτομα με ολοκληρωμένη προσωπικότητα και αρχές, ικανά να σεβαστούν τον άνθρωπο και το δικαίωματά του. Μια τέτοια εκπαίδευση πολύπλευρη, φέρνει σε επαφή και γνωριμία με την εθνική ιστορία και τον πολιτισμό των λαών, ώστε να συνειδητοποιήσει κανείς από νέος και να αναγνωρίζει την ιδιαίτερη αξία κάθε έθνους και να μην προβαίνει σε εύκολες, αβασάνιστες κρίσεις και κατακρίσεις.

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε   ότι ο ρατσισμός έχει μόνο αρνητικές επιπτώσεις στη ζωή του ανθρώπου, την επηρεάζει καταλυτικά καλλιεργώντας πνεύμα εγωισμού και μισαλλοδοξίας, παρακινώντας τον ουσιαστικά να αποποιηθεί την ανθρωπιά του. Μπορεί, λοιπόν, για την ισότητα των ανθρώπων να κερδήθηκαν σημαντικές νίκες, τα φαινόμενα όμως αναβίωσης ρατσιστικών συμπεριφορών ακόμα και στα σχολεία, αποδεικνύουν πως το αίτημα για ισότιμες σχέσεις  στη πολυπολιτισμική κοινωνία  που ζούμε, εξακολουθεί να παραμένει επίκαιρο.
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