“Είσαι διαφορετικός!”
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Νύχτωνε,μια ακόμη χειμωνιάτικη ημέρα έφτανε στο τέλος της. Στο σιδηροδρομικό σταθμό της επαρχιακής πόλης δεν υπήρχε πολύς κόσμος. Δεν υπήρχε άλλο δρομολόγιο και οι λιγοστοί επιβάτες που αποβιβάστηκαν από το τελευταίο τραίνο  βιάστηκαν να κατευθυνθούν στα σπίτια τους. Μόνο ένας  νεαρός  φαινόταν να μην  έχει που να πάει. Έκανε βόλτες  σα χαμένος κι από τα ρούχα του καταλάβαινες  ότι ήταν αρκετά ταλαιπωρημένος. 

Σε λίγο εμφανίστηκε μια ομάδα καλοντυμένων εφήβων που μιλούσαν δυνατά για την καινούργια συσκευή κινητού τηλεφώνου που μόλις αγόρασε ένας από την παρέα τους.. Έκαναν πλάκα μεταξύ τους και φαίνονταν να διασκεδάζουν. Πέρασαν από δίπλα του χωρίς να του δώσουν σημασία..

“Τι ωραία, να ήμουν ένας απ' αυτούς σκέφτηκε! Εγώ όμως είμαι σε μια ξένη χώρα, χωρίς χρήματα και πρέπει να δουλέψω σκληρά για να  στείλω χρήματα στην οικογένειά μου, εκεί μακρά στην πατρίδα!”  

Ξαφνικά ένας από τους καλοντυμένους νεαρούς γυρίζει προς το μέρος του και του φωνάζει :
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 “Βρωμιάρη, τι ζητάς εδώ; Γύρνα στη χώρα σου!” και χωρίς να προλάβει ν΄ αντιδράσει του δίνει μια σπρωξιά και τον πετάει καταγής. 

Τα άλλα παιδιά της παρέας  παρακολουθούσαν χωρίς ν΄ αντιδρούν. Ο πιο συνεσταλμένος της παρέας διστακτικά τόλμησε να τους πει: 

“Δεν θα θέλατε να βρίσκεστε στη θέση του! Δεν ξέρετε ποιες συνθήκες τον ανάγκασαν να έρθει στη χώρα μας” 

Οι άλλοι τον κοίταξαν απαξιωτικά  και του φώναξαν κατάμουτρα. “Κάτσε εδώ να του κάνεις παρέα τότε!” και χωρίς άλλη κουβέντα τον παράτησαν μαζί με τον αλλοδαπό. 
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“Συγχώρεσέ τους!”,είπε, στρεφόμενος προς τον νεαρό που ήταν πεσμένος στο πεζοδρόμιο και του έδωσε το χέρι να τον σηκώσει.

Έφυγε έχοντας στο νου του το βλέμμα  εμπιστοσύνης και ευγνωμοσύνης  με το οποίο τον κοίταξε. 
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