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Την Τρίτη 19 Ιανουαρίου επισκεφτήκαμε με το σχολείο μου το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) Περτουλίου-Τρικκαίων. Όλοι οι εκπαιδευτικοί που παρευρισκόταν στο κτίριο μας υποδέχτηκαν ευχάριστα. 
Αρχικά μας διασκέδασαν αφού παίξαμε ένα πολύ γνωστό παιχνίδι μέσω διαδικτύου. Στη συνέχεια μας παρουσίασαν πολλά πράγματα σχετικά με τον ποταμό-στολίδι της πόλης μας, Ληθαίο. Έτσι μας έδωσαν τη δυνατότητα να εμπλουτίσουμε τις γνώσεις μας διότι πολλά από αυτά δεν τα γνωρίζαμε. 
Επιπλέον μετά την παρουσίαση βγήκαμε στον προαύλιο χώρο και μετρήσαμε τη θερμοκρασία αλλά και την υγρασία.  Εκτός από αυτά,  το πιο ωραίο κομμάτι της εκπαίδευσης, κατά τη γνώμη μου, ήταν όταν κατεβήκαμε το βουνό και πήγαμε δίπλα στο ποτάμι προκειμένου να ελέγξουμε  τη ρύπανσή του, να βρούμε το πλάτος του,  αλλά και να παρατηρήσουμε τους οργανισμούς που υπήρχαν μέσα αλλά και στις όχθες του ποταμού. 
Μετά από όλα αυτά πιστεύω πως ήταν μια πολύ ευχάριστη επίσκεψη και πως όλα τα παιδιά διασκεδάσαμε αλλά και μάθαμε ενδιαφέροντα πράγματα.
Η μαθήτρια της Β΄ τάξης

 Ελένη Δασκάλου                    
