Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΑΚΡΟΠΟΛΗ
Την Τετάρτη 5 Απριλίου 2016, κατά την διάρκεια της εκπαιδευτικής μας εκδρομής στην Αθήνα, έλαβε μέρος η επίσκεψή μας στον βράχο της Ακρόπολης. Αφού συγκεντρωθήκαμε όλοι κάτω από τον επιβλητικό βράχο και συναντήσαμε τις μουσειοπαιδαγωγούς μας, ξεκίνησε η ανάβασή μας.
Καθώς βρισκόμασταν ακόμα στους πρόποδες του βράχου παρατηρούσαμε με προσοχή τις ελιές και κάποια άλλα χαρακτηριστικά είδη φυτών που μόνο στην Ακρόπολη φυτρώνουν και ευδοκιμούν. Την περιήγησή μας διακόψαμε στην σκιά ενός δέντρου, όπου οι μουσειοπαιδαγωγοί μας, μας ενημέρωσαν για την ζωή των αρχαίων Ελλήνων καθώς και για τους κατακτητές που πέρασαν από την Αθήνα, αφήνοντας ο καθένας το στίγμα του στο κέντρο της Αρχαίας Ελλάδας. Έπειτα, ξαναξεκινήσαμε. Λίγο αργότερα, είδαμε το Ηρώδειο, αυτό το περίφημο θέατρο, που με τόση σοφία είχε σχεδιαστεί και χτιστεί. Στη συνέχεια, φτάσαμε στα Προπύλαια, που μας προετοίμαζαν για το μεγαλείο που θα αντικρίζαμε λίγα μέτρα πιο μακριά. Σε λίγη ώρα, φτάσαμε στην κορυφή του βράχου. 
Εκεί μεγαλοπρεπής στεκόταν ο Παρθενώνας, ναός αφιερωμένος στην θεά Αθηνά. Με κομμένη την ανάσα ακούγαμε τις μουσειοπαιδαγωγούς να μας λένε τα μυστικά της τέλειας κατασκευής του. Έπειτα αναφέραμε και εμείς τις γνώσεις που είχαμε για τον Παρθενώνα, ήδη από το σχολείο. Απέναντι από τον Παρθενώνα, έστεκε περήφανο το Ερέχθειο με τις Καρυάτιδες, που έκλαιγαν για την χαμένη τους αδελφή. Τέλος, θαυμάσαμε την πόλη της Αθήνας από ψηλά, δίπλα από την ελληνική σημαία που κυμάτιζε με χάρη.

Η επίσκεψή μας συνεχίστηκε στο Μουσείο της Ακρόπολης. Εκεί είδαμε πολλά αρχαία ευρήματα που βρέθηκαν στην γύρω περιοχή, με τις ανασκαφές. Επιπλέον, αντικρίσαμε τις γνήσιες Καρυάτιδες, που έστεκαν περήφανες. Μελετήσαμε μια πιστή αναπαράσταση της ζωοφόρου, που στεκόταν παραστατικά πάνω σε αντίγραφα των κολονών του ναού, όπως στην πραγματικότητα. Τέλος παρακολουθήσαμε ένα βίντεο που ανέτρεξε στην ιστορία  του ναού του Παρθενώνα και ανέφερε τις οπτικές διορθώσεις που με τόση σοφία χρησιμοποιήθηκαν και τον καθιστούν τόσο ξεχωριστό.

Έτσι τελείωσε η περιήγησή μας στον βράχο της Ακρόπολης, και αποχωρήσαμε γεμάτοι θαυμασμό για το μεγαλείο και την εφευρετικότητα των αρχαίων Ελλήνων.
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