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Συμμετοχή σε ταξίδι  στη Ρουμανία στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ με τίτλο “ My Nationality is HUMAN”.

Το ταξίδι  ξεκινά από  την  στιγμή που  φθάσαμε στο  ξενοδοχείο. Ήταν ένα κτίριο που από την πρώτη όψη καταλάβαινες ότι ήτανε πολύ παλιό Ωστόσο είχε ανακαινισθεί  πρόσφατα . Ήταν ένα κτίριο που έμοιαζε περισσότερο με μεσαιωνικό  κάστρο παρά με σύγχρονο ξενοδοχείο, με απίστευτη πολυτέλεια πού θα ικανοποιούσε  όλους τους επισκέπτες.
Η περιοχή στην οποία  μείναμε ονομαζότανε   ΄΄ DELENI ΄΄  ήτανε μια κωμόπολη  περίπου δέκα χιλιάδων κατοίκων που έμοιαζε πολύ με ελληνικό χωριό. Η κύρια ασχολία των ανθρώπων σε εκείνη την περιοχή είναι η γεωργία καθώς είναι μια περιοχή που φημίζεται για το κρασί της. Στα περίχωρα της πόλης  υπήρχαν και πολλά εργοστάσια, από τα οποία δέσποζε το εργοστάσιο κρασιού  με εκατοντάδες εργαζομένους και εξαγωγές μεγάλων ποσοτήτων κρασιού σε πολλές χώρες  εκτός της Ρουμανίας.

Το θέμα που αξίζει ιδιαίτερης σημασία και ήταν και ο κύριος σκοπός του προγράμματος  ήτανε να παρακολουθήσουμε την καθημερινότητα μιας απλής οικογένειας   και αυτό είναι μια πολύ σημαντική δραστηριότητα που διευρύνει τους ορίζοντες του καθενός και εμένα σε προσωπικό επίπεδο μου έκανε μεγάλη   εντύπωση.
Στο σπίτι κάποιων μαθητριών από την Ρουμανία είχαμε ένα πολύ θερμό καλωσόρισμα  και τα μέλη της οικογένειας έκαναν ότι μπορούσανε για να διασκεδάζουμε  κάθε στιγμή. Εκεί καταφέραμε να διακρίνουμε και την οικονομική κατάσταση των κατοίκων που μας  φιλοξενούσανε. Η συγκεκριμένη οικογένεια ζούσε σε ένα ευρύχωρο σπίτι με  φθηνά έπιπλα  και  ηλεκτρονικά είδη  αλλά πάρα πολλά παιχνίδια  που είχανε  για τα παιδιά  τους. Εντύπωση μου έκανε ότι η οικογένεια αυτή  είχε κότες και ένα δικό τους κήπο όπου φύτευαν λαχανικά  που φύονται στην περιοχή τους, στοιχείο πού δείχνει ότι η οικονομία τους βρίσκεται σε μετάβαση και ότι έχουν ακόμα κάποιες οικονομικές δυσκολίες. Παρόλο όμως την μέτρια οικονομική τους κατάσταση βλέπαμε ανθρώπους χαρούμενους και ξέγνοιαστους  που ζούνε μια  πραγματικά  χαρούμενη και γεμάτη ζωή.
Ασχολίαστο δεν θα μπορούσα να αφήσω και το σχολείο της πόλης όπου μας επιφύλαξαν το δικό τους καλωσόρισμα στην πόλη. Διοργάνωσαν μια μεγάλη εκδήλωση στο κέντρο εκδηλώσεων του σχολείου όπου μας έδειξαν  τις  τοπικές   ενδυμασίες, ακούσαμε κάποια παραδοσιακά τους τραγούδια   και παρακολουθήσαμε παραδοσιακούς  χορούς του τόπου τους.
Στην συνέχεια επισκεφθήκαμε το κτίριο του σχολείου όπου οι μαθητές μας υποδέχθηκαν πολύ θερμά. Είχαμε την τύχη  να βρισκόμαστε στην θεματική εβδομάδα  όπου παρακολουθήσαμε δραστηριότητες που δεν συναντάμε συχνά στα ελληνικά σχολεία  όπως διακόσμηση αυγών, ραπτική , παρουσίαση των δραστηριοτήτων του πυροσβεστικού σώματος, και αρκετές ακόμη δραστηριότητες.
Σημεία στην πόλη που αξίζουν ιδιαίτερη αναφορά, είναι  το μουσείο κρασιού Όπου είδαμε την σύνδεση του κρασιού με την ζωή των κατοίκων, το εργοστάσιο κρασιού  που είδαμε πώς λειτουργεί  μια μεγάλη βιομηχανία εμφιάλωσης και  το κελάρι του ξενοδοχείου πού μέναμε, όπου    κάναμε την αποχαιρετιστήρια      εκδήλωση.
Η επόμενη επίσκεψή μας ήταν στο Ιάσιο, μια πραγματική μεγαλούπολη με εκατοντάδες  χιλιάδες κατοίκους. Μια πόλη με πολλά μνημεία και μεγάλη ιστορία.
Στο Ιάσιο είχαμε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε τη ζωή σε μια πραγματικά μεγάλη Ρουμάνικη   πόλη  να δούμε την οικονομική κατάσταση των ανθρώπων    και το βιοτικό τους επίπεδο.
Στο Ιάσιο επισκεφθήκαμε το μουσείο της Ενώσεως που βρισκότανε στο κέντρο της πόλης και ανήκε σε  έναν βασιλιά που το δώρισε στο Ρουμανικό κράτος.
Επίσης, είδαμε την πινακοθήκη, μια έκθεση Τεχνολογίας και παρακολουθήσαμε πειράματα Φυσικών Επιστημών.  Επιπλέον επισκεφτήκαμε το ιστορικό μουσείο όπου  είχαμε την τύχη να δούμε το σπαθί του Αλέξανδρου Υψηλάντη. Ως έλληνες συγκινηθήκαμε διότι από εκείνη την περιοχή της Μολδοβλαχίας ο Αλέξανδρος Υψηλάντης επιχείρησε την αποτυχημένη επανάσταση κατά του Σουλτάνου για την απελευθέρωση της τουρκοκρατούμενης χώρας μας.
Αυτό το πρόγραμμα κατάφερε να μου γνωρίσει μια άλλη κουλτούρα την Ρουμανική  που δεν ήξερα πολλά γι αυτή, με βοήθησε να γνωριστώ με νέους από πολλές διαφορετικές χώρες, να γυρίσω στην Ελλάδα με ωραίες εικόνες και  εντυπώσεις στο μυαλό μου, μα πάνω από όλα μου έδειξε ότι όσες διαφορές και να έχουμε  μεταξύ μας, θρησκεία, χρώμα, γλώσσα, πάντα κάτι θα μας ενώνει ότι είμαστε όλοι άνθρωποι.  
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