ERUSMUS+ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Είμαι πολύ χαρούμενη που συμμετέχω στο πρόγραμμα Erasmus+ και μου δόθηκε η ευκαιρία να ταξιδέψω στην Βουλγαρία. Αυτό το ταξίδι ήταν το πρώτο μου στο εξωτερικό και σίγουρα θα μου μείνει αξέχαστο.
Την πρώτη μέρα μετά από ένα κουραστικό ταξίδι, φιλοξενήθηκα από ένα κορίτσι που συμμετέχει κι αυτή στο πρόγραμμα. Αν και δεν είχαμε πολύ χρόνο δεθήκαμε αμέσως. Η φιλοξενία ήταν πολύ φιλική. Κάναμε μια βόλτα στην πόλη και μετά φάγαμε κάποια παραδοσιακά φαγητά που είναι όμοια με τα ελληνικά.
 Την επόμενη μέρα πήγαμε στο χιονοδρομικό κέντρο όπου και θα μέναμε. Η διαδρομή ήταν πολύ ωραία αν και δεν υπήρχε χιόνι. Όταν φτάσαμε στο ξενοδοχείο μείναμε έκπληκτοι από το τεράστιο μέγεθός του. Τα δωμάτια ήταν ευρύχωρα και πολύ μοντέρνα. Το καλύτερο από όλα ήταν ότι στο ξενοδοχείο υπήρχε μια ομάδα η «Adventure Team» που μας απασχολούσε με φανταστικές δραστηριότητες. Αρχικά μας χώρισαν σε δύο ομάδες και ο στόχος μας ήταν να νικήσουμε ένα κύπελλο μαζεύοντας τους περισσότερους πόντους. Δραστηριότητες όπως κρίκετ, σχοινάκι, πάζλ. Η αγαπημένη μου ήταν αυτή που έπρεπε να τοποθετήσουμε 10 κάσες Coca-Cola τη μία πάνω στην άλλη και να σκαρφαλώσουμε σε αυτές. Ήταν πολύ διασκεδαστικό. Ανάλογα με τις επιδόσεις μας παίρναμε πόντους στο τέλος τους αθροίσαμε και η ομάδα μου κέρδισε! Επίσης μια άλλη διασκεδαστική δραστηριότητα ήταν ότι κάναμε μπάνιο στην πισίνα. Κάθε βράδυ κάναμε ένα μικρό πάρτι βάζοντας μουσική και χορεύοντας.
 Στην συνέχεια,  πήγαμε σε ένα γειτονικό χωριό και μας υποδέχτηκε εγκάρδια ο δήμαρχος. Μετά επισκεφτήκαμε το εθνικό φολκλορικό σχολείο της Βουλγαρίας. Εκεί οι σπουδαστές μας παρουσίασαν παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια. Μου έκαναν φοβερή εντύπωση οι πολύχρωμες παραδοσιακές φορεσιές τους καθώς και ο τρόπος που τραγουδούσαν και χόρευαν. 
Την τελευταία μέρα κάναμε μία εκδρομή σε μία κοντινή πόλη τη Smolyan. Εκεί παρακολουθήσαμε ένα ενδιαφέρον πρόγραμμα στο πλανητάριο. Μετά είχαμε ελεύθερο χρόνο να εξερευνήσουμε την πόλη. Αυτό που μου έκανε τη μεγαλύτερη εντύπωση ήταν το ότι η πόλη ήταν πολύ καθαρή και ότι οι οδηγοί τηρούσαν τον Κ.Ο.Κ και σεβόταν τους πεζούς. 
Άλλες δραστηριότητες που μου άρεσαν ήταν η δημιουργία ενός  διαβατηρίου με τον τίτλο:My Nationality is Human, ένα  σουβενίρ που δημιουργήσαμε μόνοι μας για να το έχουμε ως ενθύμιο και τέλος η πασαρέλα που κάναμε  με αξεσουάρ και ρούχα που δημιουργήσαμε από ανακυκλώσιμα υλικά. Ήταν όλα πολύ διασκεδαστικά!
Η επικοινωνία μας με τα παιδιά των άλλων χωρών ήταν δύσκολη, διότι δεν ήξεραν πολύ καλά αγγλικά. Αλλά το μαγικό ήταν ότι μπορούσε να καταλάβει ο ένας τον άλλον με τη γλώσσα του σώματος. Η όλη εμπειρία ήταν φανταστική. Κάναμε καινούριους φίλους, γνωρίσαμε την κουλτούρα, τα ήθη και έθιμα της Βουλγαρίας, διευρύναμε τους ορίζοντές μας. Όλοι ήταν πολύ φιλικοί και πάντα με ένα μεγάλο χαμόγελο. Στις μέρες μας είναι πολύ σημαντικό να υπάρχουν και άλλα τέτοια προγράμματα που αναπτύσσουν τις σχέσεις ανάμεσα διαφορετικές χώρες.
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