Εντυπώσεις από τη συμμετοχή στην 6η διακρατική συνάντηση στη Βουλγαρία στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+ με τίτλο ''My Nationality is HUMAN''

Το ταξίδι μας ξεκίνησε από τα Τρίκαλα την Δευτέρα 1η Μαΐου 2017 με προορισμό το Haskovo της Βουλγαρίας. 
Η αλήθεια είναι ότι  ήταν η πρώτη φορά που θα έκανα ένα τόσο μακρινό ταξίδι χωρίς  τους δικούς μου και αυτό που  μου προκαλούσε άγχος. Επίσης  είχα λίγη αγωνία για την οικογένεια που θα με φιλοξενούσε. Μετά από ένα πολύωρο ταξίδι φτάσαμε στον πρώτο προορισμό μας και διανυκτερεύσαμε, φιλοξενούμενοι σε σπίτια Βούλγαρων συνομήλικων. Η οικογένεια που με φιλοξένησε ήταν άκρως φιλική και περιποιητική. Καταφέραμε να επικοινωνήσουμε πολύ καλά, παρόλο που οι γονείς δεν γνώριζαν αγγλικά. Αυτό που συνειδητοποίησα ήταν πως τελικά ήταν και εκείνοι άνθρωποι σαν και τη δική μου την οικογένεια και πως είχαμε περίπου τις ίδιες καθημερινές συνήθειες. Με την συνομήλικη μου την Bojidara ανταλλάξαμε κινητά και γίναμε γρήγορα πολύ καλές φίλες. Συζητήσαμε για το σχολείο, για τα μαθήματα για τα ενδιαφέροντά μας.  
Την επόμενη ημέρα συνεχίσαμε το ταξίδι μας με προορισμό το Pamporovo. Η διαμονή μας ήταν στο ξενοδοχείο Kamelia το οποίο βρισκόταν σε ένα υπέροχο φυσικό περιβάλλον, ανάμεσα σε βουνά με πίστες του σκι και λιφτ,  θέα που απολαμβάναμε καθημερινά από το δωμάτιο μας. Και το καλύτερο; Πήγαμε στην πισίνα!  Το κολύμπι στην πισίνα και τα διάφορα παιχνίδια στο νερό ήταν  για μας μια ευχάριστη έκπληξη αλλά και μοναδικές στιγμές χαλάρωσης.  Εκεί, γνωριστήκαμε με την ομάδα και συνάψαμε φιλίες με παιδιά από τις υπόλοιπες χώρες (Λετονία, Ρουμανία, Ιταλία, Βουλγαρία). Ήταν όλοι φανταστικοί! Ειδικά η βουλγαρική ομάδα ήταν αστεία και έκαναν πλάκα όλη την ώρα. 
 Την ομάδα του Erasmus συνόδευε και μια Adventure team με την οποία είχαμε την ευκαιρία να παίξουμε πολλά παιχνίδια μέσα στην καταπληκτική φύση και να κάνουμε πολλές δράσεις. Γι αυτούς τους ανθρώπους τι να πω; Όλοι μα όλοι, ένας προς ένας ήταν ευχάριστοι, δραστήριοι και μας έκαναν να γελάμε κάθε λεπτό. Καταφέραμε μέσα από τα παιχνίδια και τις δράσεις αυτές να επικοινωνήσουμε με τα άλλα παιδιά, να δημιουργήσουμε φιλίες και γενικά   να νιώσουμε ότι είμαστε μια μεγάλη ομάδα. Ο χρόνος κυλούσε τόσο ευχάριστα και ειδικά όταν είχαμε να κάνουμε κοινά παιχνίδια   ήταν σα να γινόταν όλα  τόσο γρήγορα που δεν καταλαβαίναμε πότε έφτανε το τέλος !!!!
Το πρόγραμμα περιείχε  και επίσκεψη στην πόλη Smolyan, στο Φολκλορικό Μουσικό Σχολείο. Στο σχολείο μας υποδέχτηκε η Διευθύντρια και τα παιδιά φορούσαν παραδοσιακές στολές. Έπαιξαν με τοπικά μουσικά όργανα τραγούδια και στο τέλος χορέψαμε όλοι μαζί τον τοπικό τους χορό. Ήταν όλοι φιλικοί, χαμογελαστοί και μας έκαναν να νιώθουμε άνετα. Συνειδητοποίησα πως οι χοροί  τους ήταν παρόμοιοι με τους δικούς μας τοπικούς ρυθμούς. Στην πόλη αυτή είχαμε την ευκαιρία να αγοράσουμε διάφορα δώρα, σουβενίρ και φυσικά  Βουλγαρικά αρώματα. 
Επίσης, στο πλανητάριο της πόλης παρακολουθήσαμε ένα θέμα σχετικό με το ηλιακό σύστημα.

Παράλληλα, επισκεφτήκαμε το Δημαρχείο όπου μας υποδέχτηκε ο Δήμαρχος.

Το τελευταίο βράδυ, έγινε η αποχαιρετιστήρια εκδήλωση όπου μας μίλησε η συντονίστρια και μας ευχαρίστησε για την επίσκεψη μας και την ολοκλήρωση του προγράμματος. Τέλος, χορέψαμε και τραγουδήσαμε όλοι μαζί για μία τελευταία φορά. 
Γενικά ήταν μία εμπειρία ζωής, την οποία δεν θα ξεχάσω ποτέ. Θα ήθελα να ευχαριστήσω τις συντονίστριες του προγράμματος και ιδιαίτερα την κ. Μαγαλιού που μου έδωσε την ευκαιρία να παρευρίσκομαι σε αυτήν την καταπληκτική συνάντηση. Είμαι πάρα πολύ ευχαριστημένη από την εξέλιξη αυτού του προγράμματος και χαίρομαι ιδιαίτερα που κατάφερα να βρω φίλους από διαφορετικές χώρες.
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