ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΛΑΡΙΣΑ ΤΗΣ Β΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΟΥ 3ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
/./././

   Στις 21 Νοεμβρίου 2018, η Β΄Γυμνασίου του 3ου Γυμνασίου Τρικάλων, με υπεύθυνους Καθηγητές την κα Μπανάσιου, την κα Μπλούνα και τον κο Τσαγκαδόπουλο, πραγματοποίησε μια εκπαιδευτική εκδρομή στην Λάρισα, με σκοπό να επισκεφτούμε κάποια αξιόλογα μνημεία της πόλης.

  Αφού φτάσαμε στη Λάρισα, αρχικά επισκεφτήκαμε το μνημείο του Ιπποκράτη, ένα μνημείο που ήρθε στην επιφάνεια το 1826 και είναι ο τάφος του Ιπποκράτη. Το 1978 στήθηκε κενοτάφιο και μαρμάρινος ανδριάντας από τον γλύπτη Γεώργιο Καλακαλά. Επισκεφτήκαμε το μνημείο και εντυπωσιαστήκαμε από τις γνώσεις των Αρχαίων για την Ιατρική επιστήμη.

  Στην συνέχεια περάσαμε στο Πάρκο Αλκαζάρ. Ήρθαμε σε επαφή με βότανα και φυτά, την καλλιέργεια και την χρήση τους. Ο χώρος αυτός αποτελεί σημαντικό πνεύμονα πράσινου και δροσιάς για τους Λαρισαίους κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Αρκετές υπαίθριες εκδηλώσεις φιλοξενούνται εκεί.

  Το τρίτο μνημείο που επισκεφτήκαμε ήταν το Αρχαίο Θέατρο το οποίο είναι αφιερωμένο στον Θεό Διόνυσο. Είναι αντίστοιχο σε ποιότητα και σε χωρητικότητα με το Θέατρο της Επιδαύρου. Βρίσκεται στην γωνία των οδών Βενιζέλου και Παπαναστασίου και χρονολογείται τον 3ο αιώνα π.χ. Εκεί γίνονται θεατρικές παραστάσεις, μουσικοί και ωδικοί αγώνες και διεξάγονται μονομαχίες κατά την ρωμαϊκή περίοδο.

  Η επίσκεψή μας στην Λάρισα ήταν ενδιαφέρουσα και μας γέμισε με γνώσεις και εμπειρίες που θα κουβαλάμε μαζί μας για πάντα.
